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Δ
εν είναι πολλοί εκείνοι που γνώριζαν τι ση-
μαίνει ΟΠΕΚΕΠΕ. Γιατί συστάθηκε και πώς
λειτουργούσε. Και δεν είναι υποχρεωμένοι

άλλωστε. Η άγνοια όμως τους καθιστά επιρρεπείς
στην πολιτική παραπλάνηση. Λίγη καχυποψία και
κακοπιστία να έχουν επιπλέον, και υιοθετούν θεω-
ρίες για «γαλάζιο πάρτι», το οποίο οργάνωσε μια
«εγκληματική οργάνωση» μια «μαφιόζικη οργάνω-
ση», ένα «παρακράτος», μια «καμόρα» με εγκέφα-
λο (ποιον άλλον;) τον πρωθυπουργό! Οι συνομιλίες
που κατέγραψε ο κοριός της ΕΥΠ (και όχι κάποιος
άλλος, ευρωπαϊκός…) προσφέρονται για τέτοιου
είδους… αξιολογήσεις.

Όμως, αν μπει κάποιος στη διαδικασία να εξετά-
σει το θέμα σε βάθος, η αρχική αλγεινή εντύπωση
αλλάζει. Διαπιστώνει για παράδειγμα ότι το πρό-
βλημα του ΟΠΕΚΕΠΕ είναι διαχρονικό και διακομ-
ματικό. Ότι οι διοικητικές δυσλειτουργίες του δεν
αποτελούν εξαίρεση σε έναν γενικό κανόνα άψογης
λειτουργίας των δημόσιων οργανισμών. Ότι η Ευ-
ρωπαϊκή Εισαγγελία δεν μπούκαρε και έπιασε τους

ενόχους με τη γίδα στην πλάτη. Ότι η Ελλάδα δεν
αποτελεί ευρωπαϊκή εξαίρεση σε φαινόμενα δια-
φθοράς και υπεξαίρεσης ευρωπαϊκών χρημάτων.
Ότι η ενασχόληση πολιτικών προσώπων με υποθέ-
σεις δικαιούχων δεν διέφερε από την ενασχόλησή
τους με πλείστες άλλες περιπτώσεις όπου οι πολί-
τες δεν τα βρίσκουν με τις δημόσιες υπηρεσίες. Ότι
η κυβέρνηση εμπράκτως έκανε προσπάθειες εξυ-
γίανσής του εν λειτουργία, καθώς ο Οργανισμός
έπρεπε να πληρώνει τους δικαιούχους. Ότι κάποιες
προσπάθειες ήταν επιτυχείς (έλεγχοι, πάγωμα ύπο-
πτων ΑΦΜ, δίκες). Ότι κάποιες υπήρξαν ανεπιτυ-
χείς, όπως θαρραλέα αναγνώρισε ο Κυριάκος Μη-
τσοτάκης.

Τα παραπάνω περιγράφουν την πολιτική διάστα-
ση του προβλήματος. Η ποινική είναι άλλη υπόθεση
- αρμοδιότητας των ελεγκτικών μηχανισμών και της
δικαιοσύνης. Η Βουλή θεσμικά έχει τη δυνατότητα
να το προσεγγίσει και με τους δυο τρόπους. Υπάρχει

όμως θεμελιώδης διαφορά. Η σύσταση Εξεταστι-
κής Επιτροπής που προτείνει η κυβέρνηση προ-
σφέρεται για συζήτηση σε βάθος, ανοικτή στο κοι-
νό, για το τι πήγε λάθος και πώς θα διορθωθεί. Και
είναι διαδικασία από την οποία μπορεί να προκύ-
ψουν ποινικές ευθύνες πολιτικών προσώπων που
θα δικαιολογήσουν τη σύσταση Προανακριτικής
Επιτροπής για να τις διερευνήσει. Κυρίως όμως εί-
ναι διαδικασία διαφωτισμού της κοινής γνώμης για
τις πολιτικές ευθύνες όλων, συμπεριλαμβανομένης
και της παρούσας κυβέρνησης.

Από την άλλη η πλευρά, η αντιπολίτευση δεν εν-
διαφέρεται να διαφωτιστεί ο κόσμος (προφανώς
και για τους δικούς της σκελετούς). Ούτε να συζη-
τήσει πολιτικά την εξυγίανση του Οργανισμού και το
μέλλον του πρωτογενούς τομέα. Επιδιώκει μέσω
της Προανακριτικής Επιτροπής, που θα συνεδριά-
ζει κεκλεισμένων των θυρών (αλλά μετά πλείστων
διαρροών…), να μετατρέψει τη Βουλή σε Ειδικό Δι-
καστήριο. Γιατί μόνο έτσι θα τροφοδοτεί το αφήγη-
μα της «καμόρας». 
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της καμόρας

Η άγνοια κάποιων
τούς καθιστά
επιρρεπείς 

στην πολιτική
παραπλάνηση





Σ το επίκεντρο του εθνικού ενδιαφέροντος βρέθηκε και φέτος ο
εορτασμός της 24ης Ιουλίου, της ημέρας που σηματοδοτεί την
επιστροφή της δημοκρατίας στην Ελλάδα το 1974. Η φετινή 51η

επέτειος τιμήθηκε με σεμνότητα, θεσμική υπευθυνότητα και ισχυρό πο-
λιτικό συμβολισμό, αναδεικνύοντας τη διαδρομή του πολιτεύματος μέσα
στον χρόνο και τις προκλήσεις του σήμερα. Στην εκδήλωση φυσικά πα-
ρευρέθηκε και η αποστολή της «Political», όπως και ο πρόεδρος του NK
Media Group Νίκος Καραμανλής αλλά και ο διευθυντής Επικοινωνίας
του ομίλου Γιώργος Καραμανλής.

Στο Προεδρικό Μέγαρο οι καρδιές του πολιτεύματος
Όπως κάθε χρόνο, έτσι και φέτος το Προεδρικό Μέγαρο άνοιξε τις πύλες

του για να υποδεχτεί την κορυφή της πολιτειακής και πολιτικής ηγεσίας,
εκπροσώπους της δικαιοσύνης, της στρατιωτικής ηγεσίας, του επιχειρη-
ματικού κόσμου, της Εκκλησίας, της νέας γενιάς και προσωπικότητες από
κάθε πτυχή του δημόσιου βίου. Το θεσμικό στίγμα της εκδήλωσης συνδυά-
στηκε με ένα ύφος ενότητας και σύγχρονης ανάγνωσης της δημοκρατικής
ευθύνης.

Παρούσα σύσσωμη η κυβέρνηση, με τον πρωθυπουργό Κυριάκο Μη-
τσοτάκη, υπουργούς, βουλευτές και ανώτατα στελέχη. Ξεχωριστό τόνο
έδωσε φέτος η πολυπληθής παρουσία γυναικών από τον δημόσιο χώρο -
από τη Βουλή, την Αυτοδιοίκηση, την επιστήμη και τον πολιτισμό- ανα-
δεικνύοντας τη δημοκρατική ισότητα ως καθημερινή κατάκτηση και όχι
αυτονόητη συνθήκη.

Η φετινή επέτειος αποτέλεσε και υπενθύμιση θεσμικής ευθύνης, σε μια
συγκυρία όπου το δημόσιο ήθος και η πολιτική συμπεριφορά δοκιμάζον-

ται. Όπως επισημάνθηκε από τον ίδιο τον πρωθυπουργό, «είναι πολύ δύ-
σκολο να προσποιούμαστε ότι συναντιόμαστε κοινωνικά και χαλαρά με συ-
νομιλητές που μας κατηγορούν με απαξιωτικούς και χυδαίους χαρακτηρι-
σμούς». Η φράση αυτή, αν και υπόρρητη, απέδωσε το κλίμα μιας πολιτικής
συγκατοίκησης που δεν μπορεί να γίνεται ερήμην των αρχών.

Την ίδια στιγμή, οι εικόνες από τον κήπο του Προεδρικού ανέδειξαν πη-
γαδάκια ουσίας και υπόγειας συνεννόησης.
Ξεχώρισε η πολύωρη συζήτηση του Κυριά-
κου Πιερρακάκη με τον Γιώργο Πιτσιλή και με
πρόσωπα που γνωρίζουν καλά την έννοια της
«αποδοτικής Δημόσιας Διοίκησης». Λέγεται
ότι στο τραπέζι ήταν και οι πρώτες επιστρο-
φές από τα κλεμμένα του ΟΠΕΚΕΠΕ, που η
κυβέρνηση θέλει να προλάβει μέχρι τη ΔΕΘ.
Τώρα, αν αυτό ακριβώς ήταν το θέμα, «δεν
παίρνουμε όρκο», αλλά τα χαμόγελα δεν
έμοιαζαν διόλου ανέμελα. 

Οι συμβολισμοί των προσώπων
Ο Κυριάκος Μητσοτάκης επέλεξε να συνο-

μιλήσει προσωπικά με τον διασώστη του
Αράχθου, τον άνθρωπο που βούτηξε στα ορμη-
τικά νερά για να σώσει δύο παιδιά. Όπως και
με τις δύο αριστούχες των Πανελληνίων, που
πρώτευσαν σε Αθήνα και Θεσσαλονίκη. Ιδιαί-
τερη στιγμή και η παρουσία του Λευτέρη Πε-

τρούνια, των παραολυμπιονικών και πολλών ακόμη ανθρώπων που συμ-
βολίζουν την Ελλάδα που προσπαθεί, που διακρίνεται, που ξεπερνά τα
εμπόδια. 

Η ιδέα που άρεσε
«Έχουν ενθουσιαστεί

όλοι με την ιδέα σου»,
φέρεται να είπε ο
υπουργός Κλιματικής
Κρίσης Γιάννης Κεφα-
λογιάννης στον Άδωνι
Γεωργιάδη, απονέμον-
τας τα εύσημα για το
σχέδιο που προωθεί ο
υπουργός Υγείας σε πα-
νεπιστημιακή κλινική
μεγάλου νησιού. Το πα-
ρασκήνιο επιβεβαιώνει
πως σε τέτοιες επετεί-
ους παράγεται πολιτική. 

Νέες συνθήκες
Για πρώτη φορά φέτος, λόγω του επίμονου καύσωνα, στον κήπο του

Προεδρικού τοποθετήθηκαν εξωτερικοί ανεμιστήρες. Μικρή λεπτομέ-
ρεια, που όμως δείχνει πώς ακόμη και ο πιο τυπικός θεσμός προσαρμό-
ζεται στις απαιτήσεις της εποχής.
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Η λαμπερή γιορτή και τα πολιτικά πηγαδάκια
στον κήπο του Προεδρικού Μεγάρου

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Όλα όσα είδαν 
οι δημοσιογράφοι

της «Ρ»
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Ο διευθυντής Επικοινωνίας του ΝΚ Media Group 
Γιώργος Καραμανλής και ο εκδότης της «Ρ» Νίκος Καραμανλής 

Ο υπουργός Υγείας
Άδωνις Γεωργιάδης

H Ελλάδα
τίμησε 

την κορυφαία
επέτειο 

του
πολιτεύματος

με θεσμικό
βάρος και
πολιτικό

συμβολισμό

Ο εκδότης της «Ρ» Νίκος Καραμανλής, 
η βουλευτής ΝΔ Ζέττα Μακρή, 
ο διευθυντής Επικοινωνίας του ΝΚ Media
Group Γιώργος Καραμανλής και 
ο Κώστας Κεφαλογιάννης, βουλευτής ΝΔ 

Ο κυβερνητικός εκπρόσωπος Παύλος
Μαρινάκης και ο διευθυντής Επικοινωνίας
του ΝΚ Media Group Γιώργος Καραμανλής

Ο πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσοτάκης 
με τον διευθυντή της «Ρ» 
Γιώργο Παπακωνσταντίνου 

Ο διευθυντής Επικοινωνίας του ΝΚ Media
Group Γιώργος Καραμανλής, ο εκδότης 
της «Ρ» Νίκος Καραμανλής και ο πολιτικός
συντάκτης της «Ρ» Αντώνης Αντωνόπουλος 



Μ ε λόγια μεστά, θεσμικού ήθους και εθνικής συνείδησης,
ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας Κωνσταντίνος Τασούλας
τίμησε την 51η επέτειο από την αποκατάσταση της δημο-

κρατίας στην ομιλία του στην καθιερωμένη εκδήλωση στο Προ-
εδρικό Μέγαρο, όπου φυσικά παρευρίσκετο και η «Political».

Ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας αναφέρθηκε στο ιστορικό βάθος
της Μεταπολίτευσης και στην καθοριστική συμβολή του Κωνσταν-
τίνου Καραμανλή αλλά και όλων των πολιτικών δυνάμεων που στή-
ριξαν την εδραίωση του δημοκρατικού πολιτεύματος. Ιδιαίτερη έμ-
φαση έδωσε ο κ. Τασούλας στο κυπριακό ζήτημα, το οποίο χαρα-
κτήρισε «πληγή που μένει ανοικτή όσο υπάρχει κατοχικός στρατός
στο νησί», στέλνοντας ξεκάθαρο μήνυμα διεθνούς ευθύνης αλλά
και ιστορικής δικαίωσης. Τόνισε ότι «η δημοκρατία απαιτεί εθνική
αυτογνωσία, πίστη στους θεσμούς και προάσπιση της μνήμης απέ-
ναντι σε δημαγωγία και παραχάραξη».

Μητσοτάκης: «Η ελευθερία
δεν είναι ποτέ αυτονόητη»

Ο πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσοτάκης σε δηλώσεις του νω-
ρίτερα στάθηκε στο χρέος της γενιάς του να περιφρουρήσει τα κε-
κτημένα της Μεταπολίτευσης και να μην επιτρέψει την επιστροφή
του λαϊκισμού. Με αναφορές στην ανθεκτικότητα των δημοκρατι-
κών θεσμών και στις διεθνείς απειλές που δοκιμάζουν την ενότητα
των δημοκρατικών κοινωνιών, υπογράμμισε ότι η Ελλάδα του 2025
είναι πιο ώριμη, πιο θεσμικά σταθερή και πιο αποφασισμένη να
προχωρήσει μπροστά. «Η δημοκρατία δεν είναι δεδομένη. Χρει-
άζονται εγρήγορση, αυτογνωσία και πίστη στην πρόοδο. Δεν περισ-
σεύει κανείς, δεν μας λείπει τίποτα», δήλωσε χαρακτηριστικά.

Μηνύματα από αρχηγούς κομμάτων
Ο Νίκος Ανδρουλάκης, πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ-Κινήματος Αλλα-

γής, μίλησε για τους κινδύνους που ελλοχεύουν όταν η δημοκρατία
θεωρείται αυτονόητη. Επέμεινε στην ανάγκη διαφάνειας, σεβα-
σμού των θεσμών και στην απαραίτητη ενίσχυση της συμμετοχής
των πολιτών, υπογραμμίζοντας ότι οι απειλές πλέον δεν είναι μόνο
εξωτερικές αλλά και εσωτερικές, με τη μορφή του αυταρχισμού
και της παρακμής. 

Ο επικεφαλής του ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ Σωκράτης Φάμελλος στην τοπο-
θέτησή του αναφέρθηκε στην ανάγκη ουσιαστικής δημοκρατίας με
έμφαση στη λογοδοσία, την προστασία του κράτους δικαίου και τη
στήριξη της κοινωνικής πλειοψηφίας. Παράλληλα, επέκρινε την
κυβέρνηση για «συγκεντρωτισμό και απομάκρυνση από τα καθη-
μερινά προβλήματα των πολιτών». 

Με διαφορετική λογική, ο Στέφανος Κασσελάκης επέλεξε να

μην παραστεί στην καθιερωμένη δεξίωση στο Προεδρικό Μέγαρο,
δηλώνοντας ότι η δημοκρατία «δεν γιορτάζεται στις αυλές της
εξουσίας αλλά στην καθημερινότητα του πολίτη». Στην παρέμβασή
του άσκησε κριτική στο πολιτικό σύστημα, κάνοντας λόγο για «κομ-
ματικό καρτέλ» και καλώντας σε... ανατροπή.

Αποχωρήσεις και απουσίες
Από τους υπόλοιπους πολιτικούς αρχηγούς δεν υπήρξαν επίση-

μες δηλώσεις, γεγονός που σχολιάστηκε ως έλλειψη θεσμικού
ανακλαστικού για μια ημέρα εθνικής μνήμης.

Ο Αλέξης Χαρίτσης πήγε για να κάνει σόου παίρνοντας μαζί του
έναν πρόσφυγα, όπως είπε ο ίδιος, από την Παλαιστίνη. Φυσικά η
είσοδος δεν επετράπη στον προσκεκλημένο του κ. Χαρίτση, αφού
δεν εισέρχεται όποιος θέλει στο Προεδρικό παρά μόνον όσοι έχουν
πρόσκληση. Σε ένδειξη διαμαρτυρίας ο Αλέξη Χαρίτσης αποχώρη-
σε, ενώ ήξερε εξαρχής ότι δεν υπήρχε καμία πιθανότητα να μπει
στο Προεδρικό με τον Παλαιστίνιο συνοδό του. Άρα για άλλη μια
φορά σόου αντί για ουσία και μάλιστα στην πιο ιστορικά φορτισμέ-
νη ημέρα της Μεταπολίτευσης. 

Άλλη μια τέτοια ήταν η περίπτωση της Ζωής Κωνσταντοπούλου,
η οποία από το βήμα της Βουλής αφιέρωσε πάνω από μισή ώρα σε
ομιλία, στην οποία εξήγησε την απόφασή της να μην παραστεί στην
εκδήλωση της δημοκρατίας, επιλέγοντας αντ’ αυτής να συμμετά-
σχει σε διαδήλωση υπέρ της Παλαιστίνης. Υπήρξαν εύλογοι υπαι-
νιγμοί για προτεραιότητες που δεν συνάδουν με τον θεσμικό ρόλο
αρχηγού κόμματος.

Τασούλας σε δημοσιογράφους: 
«Δεν αρέσκομαι στη ματαιοπονία

Ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας Κωνσταντίνος Τασούλας σε ερώ-
τηση δημοσιογράφων για το τι συζήτησε με τους πολιτικούς αρχη-
γούς στο κιόσκι του Προεδρικού Μεγάρου ανέφερε: «Μιλήσαμε
για τη χρήση κάποιων εκφράσεων που ξεπερνούν μερικές φορές
κάποια όρια. Εγώ το άνοιξα το θέμα γιατί με ρώτησαν συνάδελφοί
σας αν θα παίξω τον ρόλο κυανόκρανου».

Επίσης, στη δημοσιογραφική ερώτηση αν τους ζήτησε να χαμη-
λώσουν τους τόνους, ο κ. Τασούλας τόνισε με σκωπτικό ύφος: «Δεν
αρέσκομαι στη ματαιοπονία. Αυτή η συζήτηση δεν καταλήγει κά-
που γιατί κανείς δεν παραδέχεται ότι το κάνει», ενώ συνέχισε με χι-
ουμοριστική διάθεση: «Πάντως δεν υπήρχε αμηχανία. Βοήθησαν
και οι καταπληκτικοί μεζέδες. Φέτος τους κάναμε εδώ στο μαγει-
ρείο». Τέλος, αναφερόμενος στους απόντες πολιτικούς αρχηγούς,
ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας δήλωσε: «Όπου σε καλούν πας! Με-
ρικοί δεν πάνε. Και άλλοτε έλειπαν κάποιοι».
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Ενωτικό μήνυμα Τασούλα 
ΕΠΕΤΕΙΟΣ ΓΙΑ ΤΑ 51 ΧΡΟΝΙΑ ΑΠΟ ΤΗΝ ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΤΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ



Ο
ι σοβαρές αλυτρωτικές προκλήσεις στον
νομό Φλώρινας από φιλοσκοπιανούς κύ-
κλους, στις οποίες αναφέρθηκε η «Politi-

cal» με πρωτοσέλιδο δημοσίευμά της, τέθηκαν
στην ενημέρωση των πολιτικών
συντακτών από τον δημοσιογρά-
φο της εφημερίδας μας Χρήστο
Μυτιλινιό.

Ο κυβερνητικός εκπρόσωπος
Παύλος Μαρινάκης στην απάν-

τησή του αναφέρθηκε στην πρό-
σφατη συνάντηση του Έλληνα

υπουργού Εξωτερικών Γιώργου Γεραπετρίτη με τον
Σκοπιανό ομόλογό του Τίμκο Μουκούνσκι στην
Αθήνα και, όπως είπε, «ο επικεφαλής της διπλωμα-
τίας μάς κατέστησε σαφές ότι δεν μπορεί να γίνει
οποιαδήποτε συζήτηση για την οποιαδήποτε περαι-
τέρω εξέλιξη της ευρωπαϊκής ενταξιακής πορείας
του κράτους της Βόρειας Μακεδονίας, αν δεν υπάρ-
χει πλήρης σεβασμός σε όσα έχουν συμφωνηθεί
και υπογραφεί από τη Συμφωνία των Πρεσπών».

«Μένει να δούμε πράξεις»
Στη συνέχεια ο κ. Μαρινάκης πρόσθεσε: «Δεν

μπορεί να δεχτούμε οποιαδήποτε άλλη διατύπωση,
ονομασία, οτιδήποτε άλλο, πέραν αυτού που προ-
βλέπει η Συμφωνία των Πρεσπών, την οποία θυμίζω
ότι δεν είχαμε ψηφίσει και ήμασταν αντίθετοι, επι-
σημαίνοντας τα πολλά αρνητικά της, αλλά για να μην
υπάρξουν παρεξήγηση και παρανόηση, είχε πει τό-
τε ο πρωθυπουργός, ως πρόεδρος της Νέας Δημο-
κρατίας και αρχηγός της αντιπολίτευσης, ότι “αν
ψηφιστεί, θα πρέπει να εφαρμοστεί”, κλείνω αυτή
την παρένθεση για τους πολλούς καλοπροαίρετους,
που κόβουν δηλώσεις και απαντήσεις -συνήθως
από την άκρα Δεξιά σε αυτό θέμα- και ήταν σημαν-
τικό το γεγονός ότι με τις επισημάνσεις αυτές του
Έλληνα υπουργού Εξωτερικών Γιώργου Γεραπετρί-
τη, σε καλό κλίμα, είχαμε μια διατύπωση του ομο-
λόγου του ότι είναι αυτονόητος ο σεβασμός στο διε-
θνές δίκαιο από όλα τα κράτη, άρα και από τη Βό-
ρεια Μακεδονία. Μένει να δούμε πράξεις».

Ο κυβερνητικός εκπρόσωπος έκλεισε την απάν-
τησή του λέγοντας πως «όταν βλέπουμε ενέργειες
οι οποίες δεν συμβαδίζουν με τα συμφωνηθέντα,
τότε και εμείς θα έχουμε και την αντίστοιχη στάση
χωρίς να αλλάζουμε ούτε σπιθαμή από αυτήν».

Αλυτρωτικά τραγούδια
στο πανηγύρι της Μελίτης

Στη Μελίτη προ τριημέρου το «παρών» στο πανη-
γύρι (διαρκεί δύο μέρες) την τελευταία μέρα έδωσε
μια Σκοπιανή δημοσιογράφος, στέλεχος του κόμ-
ματος VMRO. H κυρία αυτή τήρησε πολύ προκλητι-
κή στάση, κάνοντας δηλώσεις στη γλώσσα της που
αναρτήθηκαν στο Διαδίκτυο και βγάζοντας προκλη-
τικές φωτογραφίες, στις οποίες έκανε με το χέρι της
το σήμα της «τριχοτομημένης Μακεδονίας», όπως
συνηθίζουν οι Σκοπιανοί σοβινιστές. Επίσης, φιλο-
σκοπιανοί αποπειράθηκαν να σηκώσουν σημαία
των Σκοπίων, αλλά αποτράπηκαν από τον κόσμο, ο
οποίος μάλιστα φώναξε την Αστυνομία.

Δυστυχώς στο πανηγύρι ακούστηκαν εκ νέου

αλυτρωτικά τραγούδια με ακραία ανθελληνικό πε-
ριεχόμενο, τα οποία χορεύτηκαν από κάποιους πα-
ριστάμενους, μεταξύ των οποίων και φιλοσκοπια-
νούς που ήρθαν από τον Καναδά και την Αυστραλία.

Το θέμα έχει πάρει έκταση στον τοπικό Τύπο, με
διαφόρους εξ αριστερών να προσπαθούν να αμ-

βλύνουν τις εντυπώσεις στα κοινωνικά μέσα με
διάφορα τεχνάσματα. Όμως, τοπικοί παράγοντες
εξέφρασαν την ανησυχία τους για νέες αλυτρωτι-
κές προκλήσεις στα πανηγύρια που επίκεινται το
ερχόμενο Σαββατοκύριακο στον Άγιο Παντελεή-
μονα Αμυνταίου και τον Δεκαπενταύγουστο στον

Πολυπόταμο. Εκεί στο παρελθόν είχαν ακουστεί
αλυτρωτικά τραγούδια. Αποδεικνύεται δυστυχώς
για άλλη μια φορά ότι αλυτρωτικά στοιχεία της πε-
ριοχής έχουν βρει απάγκιο στα κόμματα και στις
οργανώσεις της εθνομηδενιστικής Αριστεράς, η
οποία προσπαθεί να καλύψει τις ανθελληνικές με-
θοδεύσεις παρουσιάζοντάς τες ως «λαογραφικές
παραδόσεις», «τοπικό πολιτισμό» και «φολκλορι-
κούς χορούς».

Ανθελληνική προπαγάνδα 
Όσο για τις προθέσεις κάποιων, αυτοί δεν τις

έκρυψαν και δεν τις κρύβουν. Στις πλατφόρμες κοι-
νωνικής δικτύωσης η ανθελληνική προπαγάνδα
καλά κρατεί. Στο Facebook και διά σελίδας ανθελ-
ληνικού περιεχομένου, με την επωνυμία Egejski
Glas (Φωνή του Αιγαίου), καλούσαν τον κόσμο να
περάσει από το πανηγύρι από τη Μελίτη: «Ποιος
μπορεί να περάσει αύριο και μεθαύριο στο Οβτσά-
ρανι» (όπως αποκαλούν τα φιλοσκοπιανά αλυτρω-
τικά στοιχεία τη Μελίτη).

Επίσης, καλούν τα αλυτρωτικά στοιχεία να συμ-
μετάσχουν στο πανηγύρι του Αγίου Παντελεήμονα,
ενώ παρουσιάζουν την προτομή του Μακεδονομά-
χου ήρωά μας Τέλλου Άγρα που «κάποιοι» βανδα-
λίζουν κάθε τόσο στην Έδεσσα, με τις προκλητικές
λεζάντες «άλλο ένα μνημείο Μακεδόνα αιμορου-
φήχτρα που έσπασε στο κέντρο του Βότεν» (όπως
αποκαλούν τη μακεδονική πόλη) και «το Αιγαίο
ήταν και θα παραμείνει πηγή της Μακεδονίας».

Επίσης, σε σελίδα στο Facebook για το περσινό
πανηγύρι στη Μελίτη διαβάζουμε: «Ο Πνευματικός
Μορφωτικός Σύλλογος Μελίτης σάς περιμένει στο
πανηγύρι Ilinden 19-20 Ιουλίου 2024, στον προαύ-
λιο χώρο του δημοτικού σχολείου Μελίτης». Η άμε-
ση συσχέτιση της εκδήλωσης με τη σλαβική εξέ-
γερση του Ίλιντεν (1903) μιλά από μόνη της. Αυτό το
επισημαίνουμε, καθώς γνωστός πρώην αριστερός
αιρετός από την περιοχή ανήρτησε σε πλατφόρμα
κοινωνικής δικτύωσης ειρωνείες για τη συσχέτιση
του πανηγυριού με την εξέγερση και γενικότερα για
τη δημοσιότητα γύρω από το θέμα.
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«Χαστούκι»
στην αλυτρωτική

προπαγάνδα
των Σκοπιανών

στη Φλώρινα

ΠΟΛΙΤΙΚΗ

Το πρωτοσέλιδο 
της «Political» στις 22 Ιουλίου 
που ανέδειξε το θέμα με τις προκλήσεις 
των Σκοπιανών στη Φλώρινα

του Νίκου 
Χιδίρογλου 

Η ηχηρή απάντηση 
του κυβερνητικού
εκπροσώπου Παύλου
Μαρινάκη σε ερώτηση
με αφορμή 
το πρωτοσέλιδο
δημοσίευμα 
της «Political» 
για τις προκλήσεις 
της γειτονικής
βαλκανικής χώρας 
στον ακριτικό 
νομό μας 
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Πέρασε τη «Μεγάλη Πόρτα» ο διαπλεκόμενος
εκδότης με αδυναμία στα συσσίτια
Τι έπαθα και εγώ σήμερα; Μάλλον είναι ο καύσωνας. Αλλά πάλι δεν κάθο-
μαι και σε αναμμένα κάρβουνα σαν τους φακίρηδες ή μερικούς νταραβε-
ριτζήδες. Πληροφορήθηκα λοιπόν ότι ο διαπλεκόμενος
εκδότης δεν έλαβε μόνο κλήτευση, αλλά πέρασε και τη
«Μεγάλη Πόρτα», εκείνη της Ευρωπαίας εισαγγελέως,
για να καταθέσει. Όπως μου λένε άνθρωποι που γνω-
ρίζουν, φέρεται να είναι μπλεγμένος στην μπίζνα
με τα συσσίτια στο υπουργείο Μετανάστευ-
σης και Ασύλου. Μια υπόθεση για την οποία
οι Βρυξέλλες έχουν ζητήσει όλα τα στοι-
χεία να γίνουν φύλλο και φτερό. Προφα-
νώς θα ετοιμάζει τη γραμμή «άμυνάς»
του με ανάλογες εξηγήσεις. Έμαθα
όμως επίσης ότι το τελευταίο διάστημα
κάνει και τον μεσάζοντα ανάμεσα σε
δύο εμπόλεμες ζώνες, μεταξύ του Mega
καναλάρχη και του Μεγάρου Μαξίμου - όχι
επειδή είναι φιλειρηνιστής. Προσπαθεί λοι-
πόν να πείσει τον πρόεδρο Βαγγέλη να σταμα-
τήσει τον μιντιακό πόλεμο κατά της κυβέρνη-
σης, αλλά πλέον όλοι έχουν γνώση για τη
σκοπιμότητα που κρύβει η πρωτοβουλία του
και, απ’ ό,τι μαθαίνω, ο πρόεδρος Βαγγέλης
δεν τσιμπάει...

Χτύπημα της «κόμπρας» από Λοβέρδο για την καμόρα
Θα πάω απευθείας στον Ανδρέα Λοβέρδο, τον οποίο κόβω ιδιαίτερα ενεργό

τις τελευταίες μέρες, μετά την ατάκα του ότι λίαν συντόμως θα μιλάει από άλλο

πολιτικό... μετερίζι. Μπήκα στον λογαριασμό του στο Χ και είδα μια ανάρτηση για

την... καμόρα, φράση που έχουν χρησιμοποιήσει πολιτικοί αρχηγοί για την κυ-

βέρνηση. Έγραψε χαρακτηριστικά: «Άκουσα ότι αποκαλούν συγκεκριμένοι

πολιτικοί αρχηγοί την κυβέρνηση “καμόρα”. Και μάλιστα εντός του κοινοβουλί-

ου. «Καμόρα» (ναρκωτικά, απαγωγές, πορνεία, τοκογλυφία, κομμένα χέρια

κοκ). Είναι μια ελληνική κυβέρνηση αυτό; Με τέτοια δεν προκόβεις πολιτικά. Θα

έρθει η ώρα που θα μετανιώσουν για αυτά. ΟΧΙ μόνο πολιτικά αλλά και ως άν-

θρωποι (αν είναι έστω λίγο απ’ αυτό)». Το ερώτημα είναι τι εννοεί ότι θα το… με-

τανιώσουν. Μόνο ο Ανδρέας έχει την απάντηση προφανώς. 

Η κυρία (του υπουργικού) 
που προσλαμβάνει κόσμο

Αφού τα βλέπω όλα. Λοιπόν, υπάρχει μια κυρία

στο υπουργικό συμβούλιο με καλές σχέσεις στο μεγάλο λι-

μάνι που συνεχίζει να κάνει προσλήψεις μετακλητών ακόμη

και τον Ιούλιο. Μάλιστα, η τελευταία απόφαση πρόσληψης (2 Ιουλίου) ανα-

φέρεται σε μια άλλη κυρία, την οποία τοποθέτησε στο 15ο μισθολογικό κλι-

μάκιο της ΠΕ (1.988 ευρώ).

Η επίσκεψη του Βουλγαράκη
στον Δένδια και ο... κομμωτής τους

Ο Νίκος Δένδιας χθες έγινε «μαρκιζάτος» στα
ΜΜΕ λόγω των αλλαγών που ανακοίνωσε στις
Ένοπλες Δυνάμεις και τις διαβάσατε πρώτα σε
ρεπορτάζ της «Political» πριν από έναν μήνα (well
done και good job). Εγώ όμως θα σταθώ στον
Γιώργο Βουλγαράκη, τον πρώην υπουργό της ΝΔ,
ο οποίος πήγε στο ΥΠΕΘΑ και συνάντησε τον Δέν-
δια. Το κλίμα, όπως τους έκοψα στη φωτογραφία που πόσταρε ο Βουλγαράκης
στο Facebook, ήταν ιδιαίτερα καλό. Μάλιστα, βρήκα ευφυές το χιούμορ της ανάρ-
τησης: «Έχετε καταλάβει ότι με τον Νίκο Δένδια έχουμε τον ίδιο κομμωτή ε;», πα-
ραπέμποντας στην ίδια κόμη που έχουν. Συμφωνώ 100%!

@Και το… σχόλιο: Εντάξει, διαβάζοντας τα σχόλια, κάποιος χρήστης έγραψε
πως λείπει από τη φωτογραφία ακόμη ένας «ίδιος», ο Μεϊμαράκης! Αυτός ξεχω-
ρίζει, έχει μουστάκι. 

Ο Πιτσιλής και τα έργα... τέχνης
Στην οδό Πειραιώς, εκεί όπου στεγάζεται η καρδιά της

ελληνικής φορολογικής διοίκησης, κάποιοι φαίνεται ότι
αποφάσισαν πως δεν αρκούν πια μόνο η ψηφιοποίηση
και η διαλειτουργικότητα. Ο διοικητής της ΑΑΔΕ Γιώργος
Πιτσιλής, ο οποίος έχει περισσότερους πονοκεφά-
λους και με τον ΟΠΕΚΕΠΕ, τουλάχιστον φροντίζει
και για την αισθητική αναβάθμιση - όχι μόνο των
διαδικασιών αλλά και των... τοίχων. Προσέξτε τι
έμαθα. Με απόφαση που φέρει την υπογραφή του
εγκρίθηκε κονδύλι σχεδόν 18.500 ευρώ για «έργα
τέχνης, μεταφορά και εγκατάσταση» σε κτήρια
της Αρχής. Δεν είναι σαφές αν πρόκειται για μον-
τέρνα σύνθεση που αποτυπώνει την ψυχολογία
του φορολογούμενου ή για καλλιτεχνική απει-
κόνιση της έννοιας του προστίμου. Ή αν τα έργα
θα είναι σύγχρονα, κλασικά ή αφηρημένα… 

Το «red code» του Νίκου Χαρδαλιά
Η Περιφέρεια Αττικής, όπως όλοι γνωρίζουν, έχει ήδη

τεθεί σε «κόκκινο συναγερμό» για τις φωτιές, όμως το

πραγματικό «red code» φαίνεται να ενεργοποιείται στα

κλιμακωτά γραφεία της οδού Συγγρού. Με απόφαση που

φέρει τη σφραγίδα της περιφέρειας και του Χαρδαλιά, ενερ-

γοποιείται έκτακτο σχέδιο κινητοποίησης υδροφόρων και μηχα-

νημάτων έργου, μέσω ανάθεσης σε πέντε εργοληπτικές εταιρείες, για να συν-

δράμουν την Πυροσβεστική Υπηρεσία με εντολές απευθείας από το Σώμα. Το

συνολικό ποσό μπορεί να φτάσει τις 100.000 ευρώ (δηλαδή, αφού τεκμηριω-

θεί πόσες ώρες δούλεψαν και πού). Η κίνηση της περιφέρειας θεωρείται τε-

χνικά ορθή και επιχειρησιακά προετοιμασμένη, γιατί διασφαλίζει ευελιξία σε

μια δύσκολη περίοδο με υψηλό κίνδυνο πυρκαγιών.

Mε την υπογραφή
του Νίκου 

Καραμανλή, 
εκδότη 

της «Political» 
political.karamanlis@

gmail.com

Καλημέρα, όλη μέρα, ξεχυθείτε στις παραλίες, βάλτε
λάδια και καείτε, γιατί με αυτά που γίνονται άλλοι καίγον-
ται περισσότερο. Λοιπόν, θα σας πάω σε μια είδηση που
για ορισμένους είναι ένα νέο σκάνδαλο που σκάει και κά-
νει κρότο. Προσέξτε, σειρά καταγγελιών και οικονομικών
στοιχείων φέρνει στο προσκήνιο μια υπόθεση με επίκεν-
τρο την εταιρεία πιστοποίησης βιολογικών προϊόντων Ter-
ra Cert AE και τον επικεφαλής της Λάμπρο Φώτο - πρώην
στέλεχος της ONEX (18 χρόνια, όπως είδα στο Linkedin).
Και επειδή ρώτησα, μου είπαν ότι είναι στενός συνεργάτης
του Παύλου Γερουλάνου. Ουπς… Και ξάφνου είδα ότι ο
Νικόλας Ανδρουλάκης τον τοποθέτησε και στον Τομέα

Αγροτικού του ΠΑΣΟΚ! Very bad… Συνε-
χίζω. Η συγκεκριμένη εταιρεία ιδρύθηκε
το 2023 και σαν τον παλιό ταχυδακτυ-
λουργό Μάικ Λαμάρ παρουσίασε εντυ-
πωσιακή αύξηση τζίρου, φτάνοντας τις
865.000 ευρώ το 2024 από 427.000 ευρώ
το προηγούμενο έτος. Πάμε πιο κάτω.
Όπως κατάλαβα, και κατάλαβα καλά, η
Terra Cert φέρεται να λειτούργησε ως μη-
χανισμός «παραγωγής» πιστοποιητικών βιολογικής γε-
ωργίας με διαδικασίες που κινούνται στα όρια της θεσμι-
κής κανονικότητας. Δεν θέλω να χρησιμοποιήσω τη λέ-

ξη… πλαστά! Ούτε… μαϊμού, ρε παιδί
μου! Και δεν είναι δική μου δουλειά αλ-
λά της δικαιοσύνης που θα… ψάξει. Εν-
δεικτικά, μέσα σε χρονικό διάστημα 1-2
μηνών εγκρίθηκαν περισσότεροι από
20 επιθεωρητές χωρίς να τηρηθεί η
προβλεπόμενη διαδικασία εκπαίδευ-
σης και εποπτείας. Μάλιστα, αρκετοί εξ

αυτών είχαν ή διατηρούσαν σχέσεις με
Κέντρα Υποδοχής Δηλώσεων (ΚΥΔ), δημιουργώντας εύ-
λογες υποψίες για εσωτερική προώθηση της εταιρείας.
Και άλλα πολλά… 

Νέο σκάνδαλο με «πλαστές» πιστοποιήσεις και πολύ ΠΑΣΟΚ!



Η πρεμιέρα και η μπηχτή
ΠΠρεμιέρα με… βαρύ υπονοούμενο έκανε στη

Βουλή ο Δημήτρης Καιρίδης ως κοινοβουλευτι-
κός εκπρόσωπος της ΝΔ. Απαντώντας στους θε-
ατρινισμούς της Ζωής Κωνσταντοπούλου, πέτα-
ξε το καρφί του λέγοντας ότι η ίδια έχει παρα-
πεμφθεί στην Επιτροπή Δεοντολογίας. Μέχρι
εδώ, όλα εντός πλαισίου. Το υπονοούμενο όμως
ήταν άλλο: «Η τελευταία φορά που παραπέμ-
φθηκε αρχηγός κόμματος στην Επιτροπή Δεον-
τολογίας ήταν το 2018. Ήταν ο Νίκος Μιχαλολιά-
κος, ως αρχηγός της Χρυσής Αυγής». Τα «γαλά-
ζια» έδρανα χειροκρότησαν. Η Πλεύση σίγησε. 

X.M.

Το casus belli και το Safe 
Ο Μητσοτάκης το είπε ξεκάθαρα: Όσο υπάρχει το ca-
sus belli η Τουρκία δεν μπαίνει στο πρόγραμμα Safe.
Ξέρετε, το πρόγραμμα με τα δάνεια για τον επανεξο-
πλισμό της Ευρώπης. Μου έλεγαν άνθρωποί μου από
τις Βρυξέλλες, ότι η Άγκυρα, που καίγεται και σιγο-
λιώνει για τα δισεκατομμύρια του Safe (και όχι μόνο),
έχει γυρίσει εδώ και κάμποσο διάστημα τον καρσι-
λαμά. Προσπαθεί να γυρίσει τον μουντζούρη στην
Ελλάδα, λέγοντας ότι το casus belli είναι ελληνική
επινόηση. Έχουσιν γνώσιν οι φύλακες όμως. 

Α.Τ.
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Οι εκλογές 
και το μπαζούκα 
των 4 δισ.

Θ
α σας το πω όπως μου το περιέγραψε

άνθρωπος που είναι στα μέσα και στα

έξω της κυβέρνησης. Ο Μητσοτάκης

θα πάει στις εκλογές του 2027 κόβοντας, με τις

πολιτικές στους αντιπάλους του, το οξυγόνο

από τον αριστερό και τον δεξιό πνεύμονα.

Επειδή όμως, οι εκλογές κρίνονται πάντα από

την οικονομία, ο πρωθυπουργός, μου λέει ο

άνθρωπος, δεν θα αφήσει καθόλου το πόδι

από το γκάζι, για να μπορεί να μοιράζει το «με-

τρημένο στο μέτρο» μέρισμα της ανάπτυξης.

Κρατώντας προφανώς πάντα εφεδρείες,

είναι ξεκάθαρο ότι, μαζί με τη φετινή ΔΕΘ,

αλλά και της επόμενης χρονιάς, θα ενεργο-

ποιηθεί ένα «μπαζούκα», όπως μου το χα-

ρακτήρισε, που μπορεί να ξεπεράσει και τα

4 δισ. Και μετά εκλογές τον Μάρτιο του

2027. Κρατήστε τον μήνα. 
Γ.Π. 

Σφίγγα ο Αλέξης Τσίπρας 
Όλοι ρωτούν συνέχεια για τον Αλέξη Τσίπρα.

Πότε θα ανακοινώσει το κόμμα, ποιοι θα πάνε
και ποιοι δεν θα πάνε μαζί του. Και όλοι φυσικά
ρωτούν και τον ίδιο τον Τσίπρα για όλα αυτά. Κα-
νείς όμως δεν καταφέρνει να πάρει κουβέντα
από τον πρώην πρωθυπουργό, ο οποίος έχει πιει
το αμίλητο νερό. Πάντως, όχι γιατί δεν έχει πάρει
τις αποφάσεις του ή δεν έχει κάνει τον σχεδια-
σμό του. Όπως μαθαίνω, η μοναδική έγνοια αυτή
τη στιγμή για τον Αρτινό πολιτικό είναι η συγγρα-
φή του βιβλίου του, με την οποία ασχολείται μα-
νιωδώς. To βιβλίο άλλωστε, που θα ασχολείται
με την περίοδο 2015-2019, είναι βασικό μέρος
για το legacy της πρωθυπουργίας του.  

Γ.Π. 

Χάνει η Νίκη 
Πέραν των γνωστών παραιτήσεων και αποχω-

ρήσεων από τη Νίκη, των προβεβλημένων, έχου-
με αποχωρήσεις και άλλων, εξίσου σημαινόντων
στελεχών. Ο υποψήφιος ευρωβουλευτής της 
Νίκης και μάλιστα ένας εκ των ισχυρών προσώ-
πων του κόμματος, ο δικηγόρος Γιώργος Βλαχό-
πουλος, εκσφενδόνισε βόμβες για το κόμμα του
κ. Νατσιού, αναφέροντας χαρακτηριστικά στο
Facebook: «Σας πληροφορώ ότι η συνεργασία
μου με την πολιτική ομαδούλα της Νίκης έληξε
επειδή διαμαρτυρόμενος με ακόμα 44 αγνούς
φίλους για τις αντιδημοκρατικές και συστημικές
διαβουλεύσεις του ελπιδοφόρου αρχικά σχημα-
τισμού -ο οποίος δυστυχώς μεταλλάχθηκε υπό
την πίεση σκοτεινών επιρροών- υπέστην γενναί-
αν διαγραφή. Έτσι γενικά και αόριστα, όπως συ-
νηθίζεται σε ολοκληρωτικους σχηματισμούς».
Δύσκολα τα πράγματα στο ακροδεξιό στρατόπεδο. 

Χ.Μ.

Ακριβή μου Τήνο
Είχα καιρό να

ασχοληθώ με την
Όλγα Κεφαλογιάν-
νη, που πραγματικά
σπάει όλα τα κοντέρ
επισκεψιμότητας
στα νησιά μας
(ακριβά τα καταλύ-
ματα, ρε αδερφέ,
πολύ) για να προ-
ωθηθεί ο τουρι-
σμός. Και καλά κάνει, δεν είναι μόνο για εμφανί-
σεις (σούπερ θα τις χαρακτήριζα) με φανταχτερά
φορέματα στο Ηρώδειο, για να παρακολουθήσει
ρεσιτάλ… πιάνου! Πού θέλω να καταλήξω; Σύμ-
φωνα με τη Διαύγεια, από σήμερα έως τις 28 Ιουλί-
ου θα βρίσκεται στην (ακριβή) Τήνο και, όπως είδα,
έχει βγει κονδύλι ύψους 2.600 ευρώ. Δεν το λες
και… φτηνό, έτσι; Δεν θέλω να βάλω και τα έξοδα
εκείνων που θα την ακολουθήσουν από το υπουρ-
γείο. Αφήστε το καλύτερα…

Χ
ρο

νι
κό
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ο

υ
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Ο μισθός και η Ζωή
Σας έγραψα και χθες ότι
η Ζωή θα είναι η πρώτη
αρχηγός μετά τον Βασίλη
Στίγκα των Σπαρτιατών που
θα περάσει μια βόλτα από την
Επιτροπή Δεοντολογίας, μετά το σόου της στην
Ολομέλεια. Μαθαίνω ότι η περικοπή μισθού θα
είναι σίγουρα ένα από τα μέτρα που θα της επι-
βληθούν για την αντικοινοβουλευτική συμπε-
ριφορά της. 

Γ.Π.Τo
..

. 
Π

ρό
σ

ω
πo

Το τανγκό με Μητσοτάκη
Υπάρχει και η αναβίωση του παλαιού δίπολου με

τον Κυριάκο Μητσοτάκη. Κι αυτό, όπως μαθαίνω, εί-
ναι ένα τανγκό που στο στρατόπεδο Τσίπρα έχουν
αποφασίσει να χορέψουν. Άλλωστε δίνει το απαραί-
τητο πολιτικό boost σε όλες τις προσπάθειες αλλά και
στα εγχειρήματα που έχει κατά νου ο πρώην πρωθυ-
πουργός. Με μια μικρή λεπτομέρεια όμως: Στην πρό-
σφατη, κατά μέτωπο επίθεση που εξαπέλυσε ο Κυ-
ριάκος Μητσοτάκης, δεν υπήρξε κάποια αντίδραση.
Ούτε πηγές ούτε κύκλοι. Καμία διαρροή. Όπως έμα-
θα, αυτή ήταν μια κίνηση στρατηγικής από πλευράς
Τσίπρα, ο οποίος θα απαντήσει δημόσια και στον χρό-
νο που θα επιλέξει. Εσείς κρατήστε ότι το τανγκό θα
χορευτεί. 

Γ.Π.

Οι απόντες
Ανύπαρκτη ήταν χθες η

εκπροσώπηση των κομμά-
των που βρίσκονται στα δε-
ξιά του πολιτικού φάσμα-
τος στη δεξίωση της Προ-
εδρίας της Δημοκρατίας
για την αποκατάσταση της
Δημοκρατίας. Ο πρόεδρος
της Ελληνικής Λύσης Κ. Βελόπουλος έλαμψε διά της
απουσίας του, όπως και τα προηγούμενα χρόνια,
αφού έχει καταγγελτική θέση έναντι της διοργάνω-
σης, ενώ ανάλογη θέση έχει πάρει και ο αρχηγός της
Νίκης κ. Νατσιός. Ο δε πρόεδρος των Σπαρτιατών Β.
Στίγκας δεν προσεκλήθη στην εκδήλωση. 

Ε.Τ.

Η μάχη στα δυτικά
Να σας μεταφέρω μερικά νέα που αφορούν κάποι-

ες μετρήσεις, για μια εκλογική περιφέρεια, που θεω-
ρείται κρίσιμη. Στη Δυτική Αττική λοιπόν, το κακό σε-
νάριο θέλει τη Νέα Δημοκρατία να χάνει μια έδρα την
κάλπη του 2027. Τούτων δοθέντων, και με δεδομένο
ότι η πρώτη δυάδα φαντάζει κλειδωμένη από τους
Γιάννη Λοβέρδο και Μιχάλη Χρυσοχοΐδη, ακολουθεί
μια μάχη με άρωμα γυναίκας για την άλλη θέση. Ο
λόγος για την παλιά Μαρία Συρεγγέλλα και τη rookie
Ειρήνη Αγαπηδάκη. 

Γ.Π.

Αλλαγή στρατηγικής 
Τα direct χτυπήματα του πρωθυπουργού Κυριάκου Μητσοτάκη στην

εξωτερική πολιτική της κυβέρνησης του Κ. Καραμανλή στα ελληνοτουρκι-
κά δεν πέρασαν απαρατήρητα από τη «γαλάζια» Κοινοβουλευτική Ομάδα.
Προφανώς, εκτιμούσαν αρκετοί βουλευτές, πρόκειται για αλλαγή στρατη-
γικής, και όχι για μεμονωμένη αιχμή εναντίον της τότε κυβέρνησης. 

Για κάποιους άλλους σχετίζεται με τα σενάρια περί δημιουργίας νέου
κόμματος από τον έτερο πρώην πρωθυπουργό, Αντ. Σαμαρά, αλλά και με
τις συνεχείς ενστάσεις που εγείρονται από τους δύο πρώην εναντίον της
ασκούμενης εξωτερικής πολιτικής. Η νέα στρατηγική του Μεγάρου Μαξί-
μου, μαθαίνω, συζητήθηκε εκτενώς το προηγούμενο διάστημα και θα επι-
βεβαιωθει και από τον Σεπτέμβριο, οπότε και θα ξεκινήσει η «γαλάζια»
αντεπίθεση.

Ε.Τ. 

Ο
Κυριάκος Μη-
τσοτάκης έχει πει
και έχει ξαναπεί

ποιος θέλει να είναι ο ρό-
λος των βουλευτών. Δεν
θέλει μαριονέτες και χει-
ροκροτητές, αλλά ενερ-
γούς αιρετούς, που θα με-
ταφέρουν τον παλμό της
κοινωνίας, θα επικοινω-
νούν το κυβερνητικό έργο
και θα είναι συμμέτοχοι
στη νομοθέτηση. Αυτό το
τρίπτυχο φαίνεται ότι
εφαρμόζει μέχρι κεραίας
ο βουλευτής Α΄ Θεσσαλο-
νίκης Διαμαντής Γκολιδά-
κης, ο οποίος σε σύντομο
διάστημα έχει κάνει δυο
προτάσεις με άμεσο κοι-
νωνικό αποτύπωμα. 

Μαθαίνω ότι μια από
αυτές, για την οποία έχει
ανάψει και το πράσινο
φως το πρωθυπουργικό
και βρίσκεται πλέον σε
επεξεργασία από την αρ-
μόδια υπουργό Οικογέ-
νειας και Κοινωνικής Συ-
νοχής, Δόμνα Μιχαηλίδου, αφορά στις εγκύους. Να μπο-
ρούν δηλαδή με τη χορήγηση ενός ειδικού σήματος, ή άλ-

λης μορφής πιστοποί-
ησης, να εξυπηρετούνται
κατά προτεραιότητα στις
συναλλαγές τους με τις
δημόσιες υπηρεσίες και
όχι μόνο. Από την άλλη
υπάρχει η σκέψη να εξε-
ταστεί από τον αρμόδιο
υπουργό Μεταφορών και
Υποδομών η χορήγηση
του δικαιώματος δωρεάν
μετακίνησης με τα Μέσα
Μαζικής Μεταφοράς. 

ΥΓ.: Ο Διαμαντής Γκο-
λιδάκης πάντως, επειδή
είναι καρντάσι από τα λί-
γα, δεν παραλείπει να
αναδεικνύει τη συμβολή
της συζύγου, Φανής Αρ-
βανιτίδη, στη σύλληψη
και στον σχεδιασμό αυ-
τών των προτάσεων, οι
οποίες προβλέπουν και
τη δημιουργία μιας τσάν-
τας εγκυμοσύνης, η
οποία θα παραδίδεται
στις δικαιούχους και θα
περιλαμβάνει όλα τα δι-
καιώματά τους και τις

παροχές που απολαμβάνουν από το κράτος.
Γ.Π. 

Κίνηση που μετράει

Με πλάτη στον φακό 
Δεν μπορούσε να μείνουν απαρατήρητα από τον φωτογρα-
φικό φακό της «Ρ» ούτε το ωραίο φόρεμα ούτε η πλάτη της
όμορφης υπουργού. Προφανώς το τρέξιμο που έχει ρίξει το
τελευταίο διάστημα εντός και εκτός Ελλάδας μάλλον θα της
δημιούργησε μυϊκό πρόβλημα. Δεν ήταν λίγοι πάντως που
όταν το είδαν θυμήθηκαν τον Θανάση Βέγγο, που έκοβε
βεντούζες στην κλασική ταινία, να φωνάζει… «Κύριε δια-
χειριστάαααα!»
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Μη σου τύχει
Ο καβγάς του 

με τον Ντόναλντ Τραμπ 
δεν είναι 

παίξε-γέλασε. 
Ο Ρούπερτ Μέρντοχ,
ιδιοκτήτης του Fox 

και της «Wall Street
Journal», διά

ρεπορτάζ 
της εφημερίδας του 

άνοιξε μέτωπο 
με τον Αμερικανό
πρόεδρο, ο οποίος
«από θήραμα έγινα

κυνηγός». Αυτή 
και αν θα είναι κόντρα!
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Τ
ο καλοκαίρι του 2018, ο Γιώργος Αντωνίου έφερε στο προ-

σκήνιο το θέμα της προσβασιμότητας των ατόμων με ειδικές

ανάγκες στα πλοία, μεταφέροντας την εμπειρία που έζησε ο

ίδιος, ως ΑμεΑ, παραμένοντας «εγκλωβισμένος» με το αναπηρικό του

αμαξίδιο μέσα στο αυτοκίνητο, σε μια πλατφόρμα στάθμευσης των οχη-

μάτων ενός φέρι-μποτ. Το πλοίο έκανε τη διαδρομή Κεραμωτή - Θάσος. 

Επτά χρόνια αργότερα, σαν να μην πέρασε όμως ούτε μια ημέρα από

το 2018, μια φωτογραφία κάνει τον γύρο του διαδικτύου: ένα παιδί σε

αναπηρικό αμαξίδιο

και η συνοδός του

αναγκάστηκαν να πα-

ραμείνουν καθ’ όλη τη

διάρκεια του ταξιδιού

στον χώρο του γκα-

ράζ, εν μέσω αφόρη-

της ζέστης, λόγω έλ-

λειψης ράμπας ή κα-

τάλληλης υποδομής

στο πλοίο. Το πλοίο

έκανε τη διαδρομή

Κεραμωτή - Θάσος. 

«Η Λιμενική Αρχή

Καβάλας, με εντολή

του υπουργού Ναυτι-

λίας Βασίλη Κικίλια,

άρχισε διαδικασία

επιβολής κυρώσεων

εναντίον του πλοιάρ-

χου και των υπευθύ-

νων φόρτωσης, λόγω παρανομίας κατά παράβαση σχετικών κα-

νονισμών (Γεν. Κανονισμός Λιμένα αρ. 14) και αδυναμίας διασφά-

λισης αξιοπρεπών και ασφαλών συνθηκών για τα ΑμεΑ», διαβά-

ζω. Όμορφα. 

Μπράβο στο Λιμενικό, μπράβο και στον κύριο Κικίλια, που

έπραξαν «τα δέοντα». Μπράβο και στον κύριο Κουρουμπλή, που

ήταν υπουργός Ναυτιλίας το 2018 και θέλω να πιστεύω ότι έκανε

το ίδιο. Και στους 6 (έξι) ανθρώπους που ανέλαβαν το πόστο έκτο-

τε, ανάμεσα στους οποίους ο κύριος Τσίπρας με υφυπουργό τον κύριο

Κουβέλη, ο κύριος Βαρβιτσιώτης και άλλοι. Θέλω να πιστεύω ότι όλοι

τους κατά τη διάρκεια της θητείας τους «έπρατταν τα δέοντα». Παρά τα

όποια δέοντα όμως, τα ΑμεΑ ταξιδεύουν ακόμη από την Κεραμωτή στη

Θάσο στα γκαράζ. Στους καύσωνες. Χωρίς ράμπες. 

Δεν ξέρεις από πού να το πιάσεις και πού να το αφήσεις αυτό. Ποιον

να αρχίσεις να βαράς: Τα «δέοντα» που δεν επαρκούν; Τους αρμόδιους

που έρχονται και παρέρχονται και τα προβλήματα παραμένουν ως

έχουν; Τα πλοία (και τους ιδιοκτήτες τους) που εκμεταλλεύονται τη θε-

σμική απραξία και στοιβάζουν ανθρώπους με αναπηρίες σαν να είναι

εμπορεύματα; Την κακιά μας τη μοίρα ως κράτους; Ποιους; 

Η απάντηση είναι: όλα τα παραπάνω εκτός από την κακιά μας τη μοίρα.

Δεν μας «έλαχε» να συμβαίνουν αυτά. Το επιλέγουμε. Επιλέγουμε να

μην ελέγχουμε. Επιλέγουμε να δείχνουμε ευαισθησία, μόνο όταν κάτι

γίνεται viral. Επιλέγουμε να θεωρούμε τις ράμπες πολυτέλεια και τα

δικαιώματα των ανθρώπων με αναπηρία θέμα καλοσύνης κι όχι ισονο-

μίας. 

Επιλέγουμε να κα-

λύπτουμε τις ελλεί-

ψεις με δηλώσεις πε-

ρί «εξαίρεσης» και

«παρατυπίας», λες

και η συστηματική εγ-

κατάλειψη μπορεί να

καλυφθεί με συγγνώ-

μες και πρόστιμα.

Επιλέγουμε τη συντή-

ρηση ενός συστήμα-

τος που ξέρει να γρά-

φει υπέροχες εκθέ-

σεις προθέσεων, αλλά

ξεχνά να τις εφαρμό-

ζει στην πράξη.

Η πραγματικότητα

είναι ότι το να ταξι-

δεύει ένα παιδί με

αναπηρία στο γκαράζ

ενός πλοίου δεν είναι «παραβίαση κανονισμών»· πρόκειται για

προσβολή της ανθρώπινης αξιοπρέπειας. Και όταν αυτή η προ-

σβολή επαναλαμβάνεται, δεν είναι «σφάλμα». Είναι συλλογική

απόφαση. Αν πράγματι θέλουμε να πράξουμε κάποτε τα δέοντα,

τότε πρέπει να πάψουμε να τα επικαλούμαστε ως άλλοθι και να τα

κάνουμε προϋπόθεση. Όχι στα χαρτιά, αλλά στα λιμάνια, στις

ράμπες, στους διαδρόμους, και κυρίως στη νοοτροπία. 

Αυτή η λογική δεν περιορίζεται στα πλοία ή στα ΑμεΑ. Είναι ορι-

ζόντια και βαθιά ελληνική. Είναι η κουλτούρα τού «να γίνει η δουλειά»

και να πάμε, κάπως πρόχειρα, παρακάτω. Και το «συμβάν» θα ξεχαστεί.

Είναι οι ράμπες που καταλήγουν σε σκάλες, τα σχολεία χωρίς θέρμαν-

ση, τα νοσοκομεία χωρίς γιατρούς. Είναι το κράτος που νομοθετεί, αλλά

δεν επιβλέπει, και οι πολίτες που αγανακτούν, αλλά αδιαφορούν. 

Είναι μια χώρα που μοιάζει να παλεύει πιο πολύ να κρύψει τα προ-

βλήματα, παρά να τα λύσει. Και μέχρι να αλλάξει αυτό, απλώς θα συνε-

χίζουμε να «πράττουμε τα δέοντα». Στα λόγια.

Σχόλιο
Μαρία
Δεδούση

dedoussimaria@hotmail.com

Πράττοντας «τα δέοντα»
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Μ
ε άξονα την ενίσχυση της αποτρε-
πτικής ισχύος και την αποδοτικότε-
ρη αξιοποίηση ανθρώπινου δυνα-

μικού αλλά και υποδομών, ο υπουργός Εθνι-
κής Άμυνας Νίκος Δένδιας
παρουσίασε τη β΄ φάση υλο-
ποίησης της «Ατζέντας 2030»,
ανακοινώνοντας σειρά στρα-
τηγικών αλλαγών που θα ανα-
μορφώσουν τη φυσιογνωμία
των Ενόπλων Δυνάμεων.

Από τη μεταρρύθμιση της
στρατιωτικής θητείας έως την
αναδιάταξη στρατοπέδων και

την αξιοποίηση της ακίνητης περιουσίας των
Ενόπλων Δυνάμεων, το νέο στρατηγικό σχέ-
διο αναδιάρθρωσης θέτει τις βάσεις για τη
συγκρότηση ενός στρατεύματος πιο λειτουρ-
γικού, ευέλικτου και επιχειρησιακά ετοιμο-
πόλεμου. Οι μεταρρυθμίσεις που εξαγγέλθη-
καν δεν αποτελούν μεμονωμένες παρεμβά-
σεις, αλλά μια συντονισμένη και μακροπρό-
θεσμη απάντηση στην αυξανόμενη γεωπολι-
τική πίεση και την ποιοτική αναβάθμιση της
απειλής, που -κατά δήλωσή του- είναι πλέον
«πολλαπλάσια σε σχέση με τις δυνατότητές
μας». 

Αναδιοργάνωση
Η αναδιοργάνωση αυτή στοχεύει στην εξά-

λειψη λειτουργικών δυσκαμψιών του παρελ-
θόντος, στη συγκέντρωση και ορθολογική
κατανομή δυνάμεων, καθώς και στην ενίσχυ-
ση της διαλειτουργικότητας των σχηματι-
σμών. Παράλληλα, ενσωματώνει τη διαφά-
νεια στη διαχείριση των πόρων, επενδύει στο
ανθρώπινο δυναμικό και αποσκοπεί στη δια-
μόρφωση ενός αξιόπιστου και επαγγελματι-
κού μοντέλου στρατιωτικής υπηρεσίας. Κεν-
τρικός στόχος είναι η οικοδόμηση ενός σύγ-
χρονου αμυντικού οικοσυστήματος με έμφα-
ση στην κοινωνική συναίνεση, την αξιοκρα-

τία, την τεχνολογική υπεροχή και την προ-
σαρμοστικότητα στις προκλήσεις του 21ου αι-
ώνα.

Ένα από τα κεντρικά σημεία του νέου δόγ-
ματος αφορά τη ριζική αλλαγή στη διάρθρω-
ση της στρατιωτικής θητείας. Από την 1η Ια-
νουαρίου 2026, καταργούνται οι κατατάξεις

στρατευσίμων στο Πολεμικό Ναυτικό και την
Πολεμική Αεροπορία. Όπως είχε αποκαλύ-
ψει σε αποκλειστικό ρεπορτάζ η «Political»
στις 14 Ιουνίου, εφεξής όλοι οι στρατεύσιμοι
θα κατευθύνονται αποκλειστικά στον Στρατό
Ξηράς. Εξαιρέσεις προβλέπονται μόνο για
αποφοίτους ναυτικών και αεροπορικών ειδι-

κοτήτων, όπως καπετάνιοι και μηχανικοί αε-
ροσκαφών, οι οποίοι θα εξακολουθούν να κα-
τατάσσονται κατά περίπτωση στις ειδικές δυ-
νάμεις του Ναυτικού και της Αεροπορίας, βά-
σει επιχειρησιακών αναγκών. 

Αυτό σημαίνει πως τη φύλαξη εγκαταστά-
σεων των άλλων κλάδων (Πολεμικό Ναυτικό -
Πολεμική Αεροπορία) θα αναλάβει πλέον
αποκλειστικά ο Στρατός Ξηράς. Η εξέλιξη αυ-
τή στοχεύει στην ορθολογική αξιοποίηση του
στρατεύσιμου προσωπικού, εξοικονομώντας
σημαντικούς πόρους και αυξάνοντας την
ετοιμότητα των μάχιμων μονάδων. Παράλλη-
λα, προαναγγέλθηκε νομοσχέδιο που θα ρυθ-
μίζει το νέο πλαίσιο για την εκπαίδευση των
οπλιτών και το γενικότερο πλαίσιο της θητεί-
ας, το οποίο θα παρουσιαστεί τον Σεπτέμβριο.

Στρατιώτες με... μισθό
Ιδιαίτερα εντυπωσιακή είναι η πρόβλεψη

για κατακόρυφη αύξηση της μηνιαίας αποζη-
μίωσης των στρατευμένων οπλιτών. Αυτή τη
στιγμή ο κάθε στρατεύσιμος λαμβάνει το
συμβολικό ποσό των 8,8 ευρώ τον μήνα. Πλέ-
ον, η αποζημίωση αυξάνεται: 
• Στα 100 ευρώ για όσους υπηρετούν σε πα-
ραμεθόριες περιοχές.
• Στα 50 ευρώ για όσους υπηρετούν στην εν-
δοχώρα.

Όπως δήλωσε χαρακτηριστικά ο κ. Δέν-
διας, «η αύξηση για τους στρατιώτες που
υπηρετούν σε ακριτικές περιοχές ανέρχεται
σε 1.036,36%». Πρόκειται για ένα μέτρο που
αποσκοπεί στην κοινωνική αναγνώριση της
προσφοράς των οπλιτών και στη βελτίωση
του καθημερινού επιπέδου διαβίωσής τους.
Παράλληλα, αναμένονται αυξήσεις στις απο-
δοχές των σπουδαστών των στρατιωτικών
σχολών, καθώς και νέο καθεστώς για το επί-
δομα στόλου, που θα ισχύσει αναδρομικά από
την 1η Οκτωβρίου 2026, ανεξαρτήτως του
χρόνου ψήφισης των σχετικών διατάξεων.

ΕΠΙΒΕΒΑΙΩΣΗ ΤΗΣ «POLITICAL»

Με «βούλα» Δένδια 
βαθιές τομές στις 

Ένοπλες Δυνάμεις

Ο υπουργός Εθνικής Άμυνας παρουσίασε τις ριζικές αλλαγές 
που εντάσσονται στη β’ φάση της «Ατζέντας 2030» - Θητεία 
μόνο στον Στρατό Ξηράς, αυξήσεις στους στρατεύσιμους, 

συγχωνεύσεις 45 στρατοπέδων και κατάργηση 1ης Στρατιάς 

Γράφει 
o Bασίλης 

Σκουλαράκος

skoularb@gmail.com

Το πρωτοσέλιδο της «Political»
στις 14 Ιουνίου, που είχε 

παρουσιάσει το σχέδιο των αλλαγών
στις Ένοπλες Δυνάμεις 

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα
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H
μεγαλύτερη ίσως οργανωτική ανατροπή αφορά την
κατάργηση της 1ης Στρατιάς, που μέχρι σήμερα εί-
χε την ευθύνη της επιχειρησιακής διοίκησης από

τη Θεσσαλία έως τον Έβρο. Στη θέση της συγκροτούνται
τέσσερις Ανώτατες Στρατιωτικές Διοικήσεις (ΑΣΔΙΣ):
1.ΑΣΔΙΣ Θράκης
2.ΑΣΔΙΣ Ηπείρου και Μακεδονίας
3.ΑΣΔΙΣ Αιγαίου και Ανατολικής Μεσογείου
4. ΑΣΔΥΣ (Ανώτατη Στρατιωτική Διοίκηση Υποστήριξης
Στρατού).

Η νέα δομή προωθεί την αυτονομία των μειζόνων σχημα-
τισμών, επιτρέποντας ταχύτερη λήψη αποφάσεων, μείωση
διοικητικού κόστους και προσαρμογή σε υβριδικά περιβάλ-
λοντα μάχης. Επίσης, προβλέπεται η ίδρυση Διοικήσεων Μη
Επανδρωμένων Μέσων (UAVs) σε Πολεμικό Ναυτικό, Πο-
λεμική Αεροπορία και Αεροπορία Στρατού. 

Συγχωνεύσεις και καταργήσεις στρατοπέδων
Στο πλαίσιο της εξορθολογισμένης διαχείρισης υποδο-

μών και ανθρωπίνων πόρων, ανακοινώθηκε η συγχώνευση
45 στρατοπέδων, μέτρο που, σύμφωνα με τον υπουργό Εθνι-
κής Άμυνας, θα οδηγήσει σε εξοικονόμηση ανθρωποωρών
τον μήνα. Ταυτόχρονα, ξεκινά η υλοποίηση μεγάλου υπόγει-
ου οχυρωματικού προγράμματος, με την κατασκευή:

• 207 έργων στην ηπειρωτική Ελλάδα.
• 315 έργων στα νησιά.
Ο χρονικός ορίζοντας ολοκλήρωσης του προγράμματος

ανέρχεται στην επόμενη τριετία, ενισχύοντας την αμυντική
θωράκιση κρίσιμων γεωγραφικών περιοχών.

Στεγαστικό πρόγραμμα και αξιοποίηση 
στρατιωτικής περιουσίας

Η «Ατζέντα 2030» θέτει ως στρατηγική προτεραιότητα την
ενίσχυση της ελκυστικότητας της στρατιωτικής σταδιοδρο-
μίας, ιδίως για τα στελέχη που υπηρετούν σε παραμεθόριες
περιοχές. Σε αυτό το πλαίσιο, προχωρά η κατασκευή 1.059
στρατιωτικών κατοικιών μέχρι τον Αύγουστο του 2026,

αριθμός που υπερβαίνει κατά πολύ τα αντίστοιχα έργα των
τελευταίων δύο δεκαετιών (799 κατοικίες).

Το στεγαστικό πρόγραμμα θα χρηματοδοτηθεί κυρίως
από την αξιοποίηση της ακίνητης περιουσίας των Ενόπλων
Δυνάμεων, για την οποία θα υπάρξει σύντομα νέο θεσμικό
πλαίσιο. Όπως τόνισε ο κ. Δένδιας, «οποιαδήποτε λογική
πρόταση για διαφάνεια στη διαχείριση της στρατιωτικής πε-
ριουσίας -είτε από την αντιπολίτευση είτε από οποιονδήπο-
τε άλλο- θα ενσωματωθεί στο νομοθέτημα. Θέλουμε όλα να
είναι διαυγή».

Προγραμματισμός εξοπλισμών και καινοτομία
Για πρώτη φορά κατατέθηκε 12ετής προγραμματισμός

εξοπλισμών, ενώ προχωρούν 10 έργα καινοτομίας στο πλαί-
σιο του ΕΛΚΑΚ (Ελληνικό Κέντρο Καινοτομίας), καθώς και
το ευρύτερο επιχειρησιακό πρόγραμμα «Ασπίδα του Αχιλ-
λέα». Ο υπουργός Νίκος Δένδιας τόνισε ότι τα νέα συστήμα-
τα πρέπει να βασίζονται σε προδιαγραφές διπλής χρήσης
και να εξασφαλίζουν αυτονομία του ελληνικού στρατεύμα-
τος σε συνθήκες υψηλής απειλής.

Αποφασιστική τομή
Η δεύτερη φάση της «Ατζέντας 2030» αποτελεί μια απο-

φασιστική τομή στη μεταρρύθμιση των Ενόπλων Δυνάμεων,
με το βλέμμα στραμμένο στο μέλλον, αλλά και με ρεαλισμό
απέναντι στις υφιστάμενες γεωστρατηγικές προκλήσεις. Η
νέα δομή, το νέο μισθολόγιο, η έμφαση στην τεχνολογία και
η ενίσχυση των παραμεθόριων περιοχών καταδεικνύουν τη
σαφή πολιτική βούληση: ένα αξιόμαχο, σύγχρονο και επαγ-
γελματικό στράτευμα για την Ελλάδα του 2030.

Σε μια εποχή που η απειλή δεν είναι πλέον υποθετική αλ-
λά «ορατή και πολλαπλάσια», κατά τα λόγια του υπουργού
Άμυνας, η πολιτεία απαντά με σχέδιο, συνέπεια και όραμα.
Η μεταρρύθμιση αυτή, πέρα από επιχειρησιακή, είναι και
εθνική επιλογή, που στοχεύει όχι απλώς στη θωράκιση των
συνόρων αλλά και στη μακροχρόνια στρατηγική αντοχή της
χώρας.

Η νέα δομή των Ενόπλων Δυνάμεων καταδεικνύει τη σαφή πολιτική βούληση για
ένα αξιόμαχο, σύγχρονο και επαγγελματικό στράτευμα για την Ελλάδα του 2030

«Χακί» εκσυγχρονισμός με όραμα



Τ
ο προφίλ των παράτυπων μεταναστών που
φτάνουν στην Ελλάδα και την υπόλοιπη
Ευρώπη μέσω Λιβύης έχει γίνει πιο καθα-

ρό από ποτέ. Οι αριθμοί δεν αφήνουν περιθώρια
για παρερμηνείες.

Από τα στοιχεία που έχει στη διάθεσή του η
«Political» καταδεικνύεται ξε-
κάθαρα ότι πρόκειται σχεδόν
αποκλειστικά για νέους άν-
δρες ηλικίας από 15 έως 45
ετών, οι οποίοι καταφθάνουν
οργανωμένα, με τη βοήθεια
εγκληματικών κυκλωμάτων,
και με την οικονομική δυνατό-
τητα να πληρώσουν από 1.500
έως και 20.000 δολάρια για να

διασχίσουν έρημο, φυλακές και τελικά τη Μεσό-
γειο. Τα στατιστικά στοιχεία για το 2025 (έως 20
Ιουλίου) δείχνουν εκρηκτική αύξηση: 10.212 άτο-
μα εισήλθαν παράτυπα στην Ελλάδα από τη Λι-
βύη, σημειώνοντας αύξηση 336% σε σχέση με την
αντίστοιχη περίοδο του 2024. Η πλειοψηφία των
μεταναστών είναι από Αίγυπτο (47%), Σουδάν
(29%), Μπαγκλαντές (16%) και Πακιστάν. Πρόκειται
για χώρες που, σημειωτέον, δεν βρίσκονται σε
πόλεμο. Αυτός ο συνδυασμός νεαρής ηλικίας, αν-
δρικού φύλου, μαζικής ροής και κυρίως οικονο-
μικής ικανότητας πληρωμής των διακινητών
αναγκάζει πλέον τις ευρωπαϊκές χώρες να μη
βλέπουν τη συγκεκριμένη μετακίνηση μόνο ως
μεταναστευτικό ζήτημα, ενώ την ίδια ώρα καταρ-
ρέει το αφήγημα των κομμάτων της αντιπολίτευ-
σης πως η πλειονότητα των μεταναστών είναι…
γυναικόπαιδα.

Οι αριθμοί δεν
επιδέχονται παρερμηνεία

Το 2023 οι μεταναστευτικές ροές από Λιβύη
ήταν σχεδόν αμελητέες: μόλις 945 άτομα εντοπί-
στηκαν να διασχίζουν την Ανατολική Μεσόγειο.
Το 2024 ο αριθμός αυξήθηκε στις 4.935 και το α’

επτάμηνο του 2025 εκτοξεύτηκε στις 10.212. Μέ-
σα σε δύο χρόνια η αύξηση ξεπερνά το 1.000%.

Αυτό δεν είναι σύμπτωση. Οι ροές ακολουθούν
γεωπολιτική και οικονομική λογική, καθώς η Λι-
βύη παραμένει μια χώρα χωρίς κρατικό έλεγχο
στα ανατολικά, όπου το οργανωμένο έγκλημα
έχει αντικαταστήσει το κράτος. Εκεί στήνονται τα
δίκτυα διακίνησης ανθρώπων και όχι μόνο.

Οι εθνικότητες των μεταναστών επιβεβαι-

ώνουν το οικονομικό υπόβαθρο της μετανάστευ-
σης. Οι Αιγύπτιοι, ηλικίας 15-45 ετών, καταφθά-
νουν από τη συνοριακή περιοχή του Σαλούμ και
μεταφέρονται οργανωμένα στη Βεγγάζη και στο
Τομπρούκ. Οι Μπαγκλαντεζιανοί, ηλικίας 18-35,
φτάνουν αεροπορικώς μέσω Ντάκα - Εμιράτων -
Λιβύης. Οι Σουδανοί, νεαροί άνδρες 20-25 ετών,
διασχίζουν την έρημο και δουλεύουν προσωρινά
στη μαύρη εργασία για να πληρώσουν το πέρα-

σμα. Οι Πακιστανοί, κυρίως 25-45 ετών, ακολου-
θούν παρόμοια αεροπορική διαδρομή.
Η λέξη-κλειδί είναι άνδρες.

Σύμφωνα με τα επίσημα προφίλ, σχεδόν όλες
οι ροές είναι κατά 90% έως σχεδόν 100% ανδρικές,
ενώ ο οικογενειακός χαρακτήρας απουσιάζει εν-
τελώς.

Από πού ξεκινούν, πώς φτάνουν 
και ποιοι τους μεταφέρουν

Οι περισσότεροι μετανάστες συγκεντρώνονται
σε σημεία όπως το Τομπρούκ και η Βεγγάζη. Εκεί
παραμένουν για εβδομάδες ή και μήνες σε «safe-
houses», φυλακές ουσιαστικά που διαχειρίζονται
κυκλώματα. Η μετακίνηση γίνεται με πλοία και
λέμβους χαμηλής ασφάλειας, που φεύγουν με
κατεύθυνση τα ελληνικά νησιά τώρα και την Κάτω
Ιταλία παλαιότερα.

Οι διακινητές είναι επίσης οργανωμένοι. Οι
πιο πολυάριθμοι ανήκουν σε εθνικότητες Αι-
γύπτου, Σουδάν, Μπαγκλαντές και Νότιου Σου-
δάν. Το 2025 έχουν καταγραφεί 170 Σουδανοί,
113 Αιγύπτιοι και 4 Μπαγκλαντεζιανοί διακινη-
τές, δείχνοντας τον εθνοτικό διαχωρισμό του
κυκλώματος. Οι Σουδανοί αναλαμβάνουν τις
μεταφορές από την έρημο, οι Αιγύπτιοι τον
συντονισμό εντός Λιβύης και οι Μπαγκλαντε-
ζιανοί συχνά παίζουν ρόλο ενδιάμεσου για αε-
ροπορικές μετακινήσεις.
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Στοιχεία-σοκ: Το 90% -έως σχεδόν 100%- είναι νεαροί χωρίς
συνοδεία οικογένειας - Καταρρέει το αφήγημα της αντιπολίτευσης

ότι οι μετανάστες είναι κυρίως γυναικόπαιδα

ΑΥΤΟ ΕΙΝΑΙ ΤΟ ΠΡΟΦΙΛ 
ΤΩΝ ΠΑΡΑΝΟΜΩΝ ΜΕΤΑΝΑΣΤΩΝ

«Εισβολή» χιλιάδων
ανδρών 15 έως

45 ετών από τη Λιβύη Γράφει 
o Γιώργος
Σκορδίλης

gskordilis@gmail.com

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα



Η
Ανατολική Λιβύη έχει μετατραπεί σε
ουδέτερη ζώνη χωρίς κρατικό έλεγ-
χο, ένα ιδανικό περιβάλλον για δί-

κτυα διακίνησης. Οι τοπικές πολιτοφυλακές,
που δεν λογοδοτούν σε καμία κυβέρνηση,
παρέχουν κάλυψη ή ακόμη και προστασία
στα εγκληματικά δίκτυα έναντι οικονομικού
αντιτίμου. Αυτό σημαίνει ότι δεν μιλάμε
απλώς για λαθρομετακίνηση αλλά για παράλ-
ληλο σύστημα εξουσίας με διεθνή χαρακτη-
ριστικά.

Ήδη υπάρχουν ενδείξεις επέκτασης του
φαινομένου και σε άλλες περιοχές. Αναφο-
ρές των ελληνικών αρχών κάνουν λόγο για
πιθανή ενεργοποίηση διαδρομών μέσω Τυ-
νησίας ή ακόμη και Αλγερίας με στόχο τα δυ-
τικά νησιά της Ελλάδας και την Κεντρική Ιτα-
λία. Το γεγονός ότι χρησιμοποιούνται αερο-
πορικά δίκτυα για μεταφορά ανθρώπων δεί-
χνει ότι το σύστημα μπορεί να προσαρμοστεί,
να αναδιαταχθεί και να επιβιώσει ακόμα και
σε περίπτωση πιέσεων.

Αν δεν κλείσει το «παράθυρο» της Λιβύης,
θα ανοίξουν και άλλα. Και κάθε νέο άνοιγμα
θα φέρνει μαζί του χιλιάδες ακόμη νέους άν-
δρες χωρίς ταυτότητα, χωρίς έλεγχο και χω-
ρίς επιστροφή.

Το οικονομικό κόστος
Το ταξίδι δεν είναι φτηνό. Οι μετακινούμε-

νοι καταβάλλουν από 1.500 έως 20.000 δολά-
ρια ανάλογα με τη χώρα προέλευσης και τον
τρόπο μεταφοράς. Οι πιο φτωχοί εργάζονται
προσωρινά στην Ανατολική Λιβύη για να μα-
ζέψουν τα χρήματα, συχνά σε άθλιες συνθή-
κες. Οι πιο εύποροι πληρώνουν εκ των προ-
τέρων και ακολουθούν πιο «ασφαλή» αερο-
πορική διαδρομή.

Το κύκλωμα έχει μορφή διεθνούς επιχεί-
ρησης με εισροές, εξαγωγές και logistics. Η
ύπαρξη σταθερών «διαδρομών», ο ρόλος των
αεροδρομίων και η χρονική ακρίβεια στις
αναχωρήσεις δείχνει δομή και πειθαρχία και
όχι τυχαία μετακίνηση.

Παραστρατιωτικά κυκλώματα
Όταν χιλιάδες νέοι άνδρες σε στρατεύσιμη

ηλικία, χωρίς συνοδεία οικογένειας, μετακι-
νούνται από ελεγχόμενες από παραστρατιω-
τικά κυκλώματα περιοχές και εισέρχονται
παράνομα στην ελληνική επικράτεια, το θέμα
δεν είναι πλέον μεταναστευτικό. Είναι γεω-

πολιτικό και στρατηγικό. Η Ελλάδα είναι η
πρώτη χώρα υποδοχής. Αν η ροή δεν αντιμε-
τωπιστεί στη ρίζα, υπάρχει κίνδυνος δημι-
ουργίας παράλληλων πληθυσμών, γκέτο και
κοινωνικών εντάσεων. 

Παράλληλα, υπάρχει πάντα ο φόβος διείσ-
δυσης ριζοσπαστικών στοιχείων ή μελών εγ-

κληματικών οργανώσεων. Δεν είναι θεωρία
συνωμοσίας, είναι κλασική περίπτωση όπου
το ποσοτικό οδηγεί σε ποιοτικό μετασχηματι-
σμό.

Η εθνική ασφάλεια δεν κινδυνεύει μόνο
από όπλα. Κινδυνεύει και από δομές που δια-
βρώνουν τον κοινωνικό ιστό, υπονομεύουν

την κυριαρχία και αποσταθεροποιούν τις το-
πικές κοινότητες.

Ανάγκη για ενιαίο σχέδιο
Το σημαντικότερο όμως είναι η αναγνώρι-

ση της διάστασης ασφάλειας. Δεν μπορεί η
μεταναστευτική πολιτική να παραμένει μόνο
στο επίπεδο της διαχείρισης. Πρέπει να εν-
ταχθεί σε ενιαίο σχεδιασμό εξωτερικής πολι-
τικής, άμυνας και δημόσιας τάξης.

Η Ελλάδα δεν έχει την πολυτέλεια να αντι-
μετωπίζει τις ροές από τη Λιβύη με το βλέμ-
μα στραμμένο μόνο στην ανθρωπιστική διά-
σταση. 

Οι αριθμοί μιλούν από μόνοι τους. Νέοι άν-
δρες, σε στρατεύσιμη ηλικία, μετακινούνται
σε μαζικά κύματα, υπό συνθήκες πλήρους
οργάνωσης, και εισέρχονται σε εδάφη που
έχουν ήδη δημογραφικά και κοινωνικά προ-
βλήματα.

Η επόμενη κρίση δεν θα ξεκινήσει με μια
εισβολή ή έναν πόλεμο. Θα ξεκινήσει με
αδιάκοπες μικρές ροές που συσσωρεύονται,
εδραιώνονται και αλλάζουν τη φυσιογνωμία
της χώρας. Όσοι κοιτούν μόνο τη συγκυρία
θα βρεθούν απροετοίμαστοι για το μέλλον.
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Σοβαρή ανησυχία 
από το ενδεχόμενο να έχουν 
διεισδύσει ριζοσπαστικά 
στοιχεία ή μέλη 
εγκληματικών οργανώσεων 
στα μεταναστευτικά κύματα 
που εισέρχονται παράνομα 
στην ελληνική επικράτεια

Το «παράθυρο»
της Λιβύης και

ο κίνδυνος για την 
εθνική ασφάλεια
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Ο
υπουργός Εθνικής Οικονομίας και Οι-
κονομικών Κυριάκος Πιερρακάκης
έδωσε «διπλό χαστούκι» σε ΠΑΣΟΚ

και ΣΥΡΙΖΑ για την οικονομία και τις τραπεζι-
κές χρεώσεις, απαντώντας σε Νίκο Ανδρουλά-
κη και Σωκράτη Φάμελο, στο πλαίσιο της συζή-
τησης στην Ολομέλεια για τις μειώσεις στις
χρεώσεις των ΑΤΜ, αποδεικνύοντας πως ο ψύ-

χραιμος λόγος ενός υπουργού
που δεν μένει στα λόγια αλλά
προχωρεί σε πράξεις και παίρ-
νει πρωτοβουλίες μπορεί να
είναι πολύ πιο επιδραστικός
από τις αναίτιες ιαχές μιας
στείρας αντιπολίτευσης.

Αποστομωτική ήταν η απάν-
τηση του «τσάρου της οικονο-

μίας» αναφορικά με την τροπολογία που κατέ-
θεσε όψιμα το ΠΑΣΟΚ για τις τραπεζικές χρε-
ώσεις, κάνοντας λόγο για υπερρύθμιση σοβιε-
τικού τύπου. «Εάν θέλετε να κλείσετε τις τρά-
πεζες, πηγαίνετε και στον ΣΥΡΙΖΑ που έχει το
knowhow», σχολίασε σκωπτικά ο Κυριάκος
Πιερρακάκης, επιμένοντας πως η προς ψήφι-
ση τροπολογία δεν είναι δειλή και πως τα μέτρα
πρέπει να λαμβάνονται με φειδώ και να είναι
συμβατά με τους κανόνες αγοράς και ανταγω-
νισμού.

«Άσκοπο κυνήγι μαγισσών»
Όπως σημείωσε μάλιστα ο υπουργός Οικο-

νομικών, αυτό που ζητά το ΠΑΣΟΚ, δηλαδή μη-
δενικές χρεώσεις σε τρίτους παρόχους, δεν
συμβαίνει πουθενά στην Ευρώπη, προσθέτον-
τας πως «μόνο τι ώρα θα ανοιγοκλείνουν τα
φώτα δεν είπατε στους τραπεζίτες». Καταλόγι-
σε επίσης στον πρόεδρο του ΠΑΣΟΚ άσκοπο
κυνήγι μαγισσών, υποστηρίζοντας πως η κυ-
βέρνηση παρενέβη ακαριαία αμέσως μόλις
διαπιστώθηκε το πρόβλημα με τις χρεώσεις
από ΑΤΜ.

Απαντώντας δε στις κατηγορίες Ανδρουλάκη
ότι τα κέρδη των τραπεζών το α’ τρίμηνο του
2025 έχουν αυξηθεί, ο υπουργός σημείωσε ότι
το θέμα δεν είναι να τιμωρηθούν οι τράπεζες
αλλά να υπάρξει καλύτερο αποτέλεσμα για τον
πολίτη. «Είδαμε αποτυχία στο πεδίο και κάνα-
με ακαριαία παρέμβαση, αυτή δεν είναι μια ευ-
χάριστη τροπολογία για τον ρυθμιζόμενο»,
συμπλήρωσε και κατέληξε λέγοντας στο κ. Αν-
δρουλάκη: «Η διάφορα ανάμεσα μας είναι στο
λέγω και στο πράττω».

Ο υπουργός Οικονομικών προχώρησε στη
συνέχεια και σε πλήρη αποδόμηση των πε-
πραγμένων της κυβέρνησης Τσίπρα, όταν προ-
κλήθηκε από τον Σωκράτη Φάμελλο για την
κυβερνητική τροπολογία που επί της ουσίας
καταργεί τις προμήθειες από τις αναλήψεις σε
ΑΤΜ.

«Όσο σας άκουγα αναρωτιόμουν αν μιλάει
όντως υπουργός της κυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ που
κυβέρνησε τη χώρα. Επί των ημερών σας ποιες
ήταν οι τραπεζικές χρεώσεις;», διερωτήθηκε ο

Κυριάκος Πιερρακάκης, απαριθμώντας στοι-
χεία που αποδείκνυαν ότι οι προμήθειες για τις
διατραπεζικές συναλλαγές επί ΣΥΡΙΖΑ έφτα-
ναν τα 3 ευρώ και για τις συναλλαγές τρίτων
παρόχων τα 5 ευρώ, καθώς και πως ο στόλος
των τρίτων παρόχων διπλασιάστηκε.

Κατόπιν αναρωτήθηκε απευθυνόμενος στα
έδρανα του ΣΥΡΙΖΑ: «Κάνατε κάποια μείωση
στις κακές τράπεζες; Ή απλώς το κοιτούσατε
το πρόβλημα; Γιατί θυμόμαστε όλοι ότι στείλατε
τον κόσμο στα ΑΤΜ επί capital controls», σχο-
λίασε ο επικεφαλής του οικονομικού επιτελεί-
ου, υπεραμυνόμενος την προς ψήφιση τροπο-
λογία, η οποία, όπως τόνισε, μηδενίζει το κό-
στος ανάμεσα στις τράπεζες, αλλά και θεσπίζει

εθνικό πλαφόν κατώτερο απ’ όσο χρέωναν οι
τράπεζες μεταξύ τους μέχρι σήμερα.

«Εκτός από το να νομοθετείτε δυνατότητες
στη βάση ευρωπαϊκών οδηγιών, κάνατε κάτι με
τις χρεώσεις των τραπεζών; Ήταν 3 και 5 ευρώ
οι προμήθειες», επέμεινε ο κ. Πιερρακάκης,
επισημαίνοντας πως επί ημερών ΣΥΡΙΖΑ «μόνο
δραματικές αυξήσεις φόρων είδαμε».

Επίσης, δεν άφησε ασχολίαστη και την κοινή
τροπολογία Φάμελλου - Χαρίτση για την επα-
ναφορά της 13ης σύνταξης, θυμίζοντας πως
επί της διακυβέρνησης Τσίπρα δεν έγινε ούτε
ένα ευρώ αύξηση στους συνταξιούχους, ενώ
τόνισε πως οι Έλληνες θυμούνται την πολιτική
Τσακαλώτου - Κατρούγκαλου. Ο ίδιος αναφέρ-

θηκε αναλυτικώς σε όσα μέτρα έχουν ληφθεί
την τελευταία εξαετία για τους συνταξιούχους,
τονίζοντας πως θα γίνουν και άλλα με μέθοδο
και σύνεση και όχι «με έναν νόμο και ένα άρ-
θρο, όπως έκανε ο ΣΥΡΙΖΑ», καθώς ο διαθέσι-
μος δημοσιονομικός χώρος είναι 1,5 δισ. ευρώ.

«Κάρφωσε» και τον Πολάκη
Ο υπουργός Οικονομικών επιτέθηκε και

στον Παύλο Πολάκη, ο οποίος διαμαρτυρόταν
από το βήμα της Βουλής, σχολιάζοντας πως
«όποιος φωνάζει είναι όποιος δεν έχει τίποτα
να πει και πως αυτό ισχύει και στην πολιτική
και στο ποδόσφαιρο, όπως και στην πολιτική
που γίνεται με όρους ποδοσφαίρου».

Ο κ. Πιερρακάκης σχολιάζοντας την κριτική
περί μεταφοράς του ΣΔΟΕ στην ΑΑΔΕ σημεί-
ωσε απευθυνόμενος στον Σφακιανό βουλευ-
τή: «Πώς το είχατε πει, κύριε Πολάκη; Κόπι πά-
στε; Αυτό που κάνουμε εμείς είναι… κατ! Δεν
αλλάζει τίποτα στο ΣΔΟΕ», υποστήριξε.

Απαντώντας δε στην κριτική του προέδρου
του ΣΥΡΙΖΑ για το ΣΔΟΕ, ο Κυριάκος Πιερρα-
κάκης σχολίασε: «Είναι καφκικό αυτό που εί-
πατε. Η ΑΑΔΕ ιδρύθηκε το 2016. Ο κύριος Τσα-
καλώτος τοποθέτησε επικεφαλής τον κύριο
Πιτσιλή, έχει κάνει καλή δουλειά, επιλέξαμε να
ανανεώσουμε τη θητεία του. Όσον αφορά το
ΣΔΟΕ, πέρασε υπό την εποπτεία του Αλέξη Τσί-
πρα και έφυγε από εκεί με το τρίτο μνημόνιο.
Στο ερώτημά μου πώς θεμελιώνεται η ανεξαρ-
τησία του ΣΔΟΕ, Τσίπρας ή Πιτσιλής; Εσείς
απαντήσατε Τσίπρας, εμείς απαντάμε Πιτσι-
λής», ανέφερε χαρακτηριστικά.

Κόντρα και με Χαρίτση
Μήνυση κατά «ακροδεξιών» εντύπων, τα

οποία άφηναν υπόνοιες για διασπάθιση κον-
δυλίων και προσωπική εμπλοκή του σε διαγω-
νισμούς για ψηφιακά έργα που υλοποιήθηκαν
μέσω του Ταμείου Ανάκαμψης κατέθεσε νωρί-
τερα σήμερα ο Κυριάκος Πιερρακάκης.

Ο υπουργός Εθνικής Οικονομίας ενημέρωσε
το σώμα του Κοινοβουλίου πως θα καταθέσει
και αγωγή, καθώς και πως τα έσοδα θα κατευ-
θυνθούν στο ταμείο άνεργων δημοσιογράφων.

Απαντώντας στις σχετικές αιτιάσεις του προ-
έδρου της Νέας Αριστεράς Αλέξη Χαρίτση, ο
οποίος επέμεινε να ρωτά αν μοιράστηκαν κον-
δύλια του Ταμείου Ανάκαμψης σε μόνο 10 εται-
ρείες, καθώς και αν έχουν διενεργηθεί σχετι-
κοί έλεγχοι, ο Κυριάκος Πιερρακάκης επανέ-
λαβε πως η επίμαχη προκήρυξη αφορούσε
203 έργα και πως στα δυο τρίτα είχαμε άνω της
μιας προσφορές. «Συνολικώς, για τα 203 έργα
100 εταιρείες και όχι 10 πήραν τα ποσά», ανέ-
φερε ο υπουργός, κάνοντας λόγο για πολλαπλό
πλέγμα ελέγχων.

«Επί ημερών σας δημοπρατήθηκαν 13 έργα,
κύριε Χαρίτση, και είχαμε μόνο μια προσφορά.
Κάνατε κάποια ενέργεια, πήγατε στην Επιτρο-
πή Ανταγωνισμού;», ρώτησε τον πρόεδρο της
Νέας Αριστεράς.

Ο υπουργός Οικονομικών υπερασπίστηκε στη Βουλή την κυβερνητική
τροπολογία για τις χρεώσεις ΑΤΜ, απορρίπτοντας την πρόταση

του ΠΑΣΟΚ για μηδενικές χρεώσεις σε τρίτους παρόχους 
ως «υπερρύθμιση σοβιετικού τύπου» - «Οι προμήθειες 

για τις διατραπεζικές συναλλαγές επί ΣΥΡΙΖΑ έφταναν τα 3 ευρώ»

«Διπλό χαστούκι»
Πιερρακάκη

σε Ανδρουλάκη
και Φάμελλο

Γράφει 
η Στέλλα 

Παπαμιχαήλ

spapamixail@yahoo.gr
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Σ
το σκάνδαλο του ΟΠΕΚΕΠΕ, αντί
η αντιπολίτευση να επιδείξει θε-
σμική υπευθυνότητα, επιλέγει

μετωπική σύγκρουση και λαϊκιστική
υπερβολή. Το ΠΑΣΟΚ ζητά Προανακριτι-
κή Επιτροπή κατά συγκεκριμένων
υπουργών της Νέας Δημοκρατίας, αγνο-

ώντας τις θεσμικές προ-
ϋποθέσεις και παρακάμ-
πτοντας την ουσία.

Η κυβέρνηση αντιθέ-
τως προτείνει Εξεταστική
Επιτροπή για ολική διε-

ρεύνηση της υπόθεσης
από το 1998 έως σήμερα,

ώστε να καταγραφούν όλες οι ευθύνες,
να εντοπιστούν οι παθογένειες και -αν
προκύψουν- να αποδοθούν και ποινικές
ευθύνες.Σε αυτό το πλαίσιο, το πραγματι-
κό ερώτημα δεν είναι «Εξεταστική ή
Προανακριτική;», αλλά γιατί το ΠΑΣΟΚ
δείχνει να φοβάται την Εξεταστική.

Η αλήθεια για τη χρονική
περίοδο της έρευνας

Η πρόταση της ΝΔ είναι απολύτως δια-
φανής: να διερευνηθεί ο ΟΠΕΚΕΠΕ από
το 1998 έως το 2025. Δηλαδή, να εξετα-
στούν:

• Όλες οι κυβερνήσεις ΠΑΣΟΚ και ΝΔ
από το 1998 έως 2012.

• Η συγκυβέρνηση Σαμαρά-Βενιζέλου
(2012-2015).

• Η περίοδος ΣΥΡΙΖΑ και φυσικά η ση-
μερινή διακυβέρνηση.

Η Εξεταστική αυτή θα φέρει στο φως
την προϊστορία του σκανδάλου, που κατά
κοινή ομολογία δεν ξεκίνησε το 2019,
αλλά βάθαινε μέσα στο σύστημα επιδο-
τήσεων εδώ και δεκαετίες.

Η επιμονή του ΠΑΣΟΚ να παρακάμψει
την Εξεταστική και να πάει κατευθείαν σε
Προανακριτική φαίνεται να στοχεύει στο
να προστατεύσει το δικό του πολιτικό πα-
ρελθόν, μετατρέποντας το σκάνδαλο σε
ευκαιρία αποπροσανατολισμού.

Ζητά Προανακριτική
χωρίς αποδείξεις

Η πρόταση της ΝΔ είναι απλή: Αν προ-
κύψουν ποινικές ευθύνες από την Εξε-
ταστική, τότε και μόνο τότε θα ακολουθή-
σει Προανακριτική Επιτροπή. Το Σύνταγ-
μα αυτό προβλέπει - και αυτή είναι η σω-
στή θεσμική ακολουθία.

Το ΠΑΣΟΚ όμως ζητά Προανακριτική
τώρα, χωρίς αποδείξεις, χωρίς προηγού-
μενη έρευνα, χωρίς πόρισμα. Και το
ερώτημα είναι εύλογο: Τι φοβάται περισ-
σότερο το ΠΑΣΟΚ; Την πιθανή απαλλαγή
υπουργών της ΝΔ ή την πιθανή αποκά-
λυψη ευθυνών δικών του στελεχών από
το παρελθόν;

Το επιχείρημα περί
παραγραφής είναι ψευδές

Ένα από τα βασικά επιχειρήματα του
ΠΑΣΟΚ είναι ότι αν καθυστερήσει η διε-
ρεύνηση μέσω Εξεταστικής, θα υπάρξει
παραγραφή των πιθανών αδικημάτων
των υπουργών της ΝΔ. Πρόκειται για
ψευδή και ξεπερασμένη αφήγηση.

Η παραγραφή που προβλεπόταν από το
Σύνταγμα (άρθρο 86) ίσχυε μέχρι το 2019
και αφορούσε μόνο μία Βουλή μετά τη
διακυβέρνηση. 

Αυτό καταργήθηκε με τη συνταγματική
αναθεώρηση του 2019, η οποία εισηγή-
θηκε και ψήφισε η κυβέρνηση Μητσοτά-
κη. Από τότε οι υπουργοί δεν έχουν κα-
μία απολύτως «ειδική προστασία». Η πα-
ραγραφή πλέον ακολουθεί τον γενικό
ποινικό χρόνο παραγραφής, όπως ισχύει
για κάθε πολίτη. Συνεπώς δεν υπάρχει

κανένας «κίνδυνος παραγραφής» αν γί-
νει πρώτα Εξεταστική και μετά -εφόσον
προκύψουν στοιχεία- Προανακριτική.
Αυτό το γνωρίζουν όλοι, ακόμη και οι
βουλευτές που αναπαράγουν το αντίθε-
το. Άρα, είτε αγνοούν το Σύνταγμα είτε
παραπλανούν σκόπιμα.

«Πράσινα» τερτίπια
Το αφήγημα του ΠΑΣΟΚ είναι προβλέ-

ψιμο:
• Αν δεν γίνει Προανακριτική τώρα, κα-

ταγγέλλουν συγκάλυψη.
• Αν γίνει και δεν καταλήξει πουθενά,

λένε ότι έγινε «πλυντήριο».
• Αν υπάρξει απαλλαγή, φταίει η «κα-

θεστωτική δικαιοσύνη».
Δεν τους ενδιαφέρει η αλήθεια, αλλά η

αναπαραγωγή της καχυποψίας.
Πρόκειται για πάγια τακτική που έχου-

με δει ξανά στην υπόθεση Novartis, στις
κατηγορίες για τους χειρισμούς στην
πανδημία, ακόμη και στις φωτιές ή τις
φυσικές καταστροφές.

Η λογική είναι η ίδια: Όταν δεν έχεις
στοιχεία, φτιάχνεις αφήγημα και μετά
ζητάς από τους άλλους να αποδείξουν ότι
είναι λάθος.

Η κυβέρνηση δεν 
φοβάται καμία έρευνα

Η πρόταση της ΝΔ δεν αποσκοπεί σε
συγκάλυψη. Αντιθέτως, ανοίγει όλο το φά-
σμα της περιόδου λειτουργίας του ΟΠΕ-
ΚΕΠΕ, καλεί όλους τους εμπλεκόμενους
και αφήνει τη Βουλή να κρίνει με βάση τα
στοιχεία, όχι τα συνθήματα.

Αν προκύψουν ποινικές ευθύνες, η
Προανακριτική θα συσταθεί αμελλητί, με
πρόταση της ίδιας της Εξεταστικής. Και τό-
τε δεν θα υπάρχει ούτε αμφισβήτηση ούτε
σκιά. Το ερώτημα είναι αν το ΠΑΣΟΚ θέλει
πράγματι να βρεθεί η αλήθεια ή, απλώς, να
την αποφύγει.

Μήπως ο εχθρός είναι ο... καθρέφτης;
Ο ΟΠΕΚΕΠΕ υπήρξε για χρόνια πεδίο

μικροπολιτικής, αδιαφάνειας και πελατει-
ακών σχέσεων. Πολλοί σήμερα θέλουν να
πείσουν ότι το πρόβλημα ξεκίνησε μόλις
χθες. Αλλά η αλήθεια βρίσκεται στις ρίζες,
όχι μόνο στα κλαδιά.

Αν το ΠΑΣΟΚ επιμένει να αποφύγει την
Εξεταστική, ίσως δεν είναι επειδή θέλει να
στοχοποιήσει τη ΝΔ. Ίσως είναι επειδή δεν
θέλει να εξεταστεί το δικό του παρελθόν.

Όμως, η δημοκρατία δεν έχει μνήμη επι-
λεκτική. Και η Βουλή δεν είναι εργαλείο
μικροπολιτικής, είναι το εργαλείο της αλή-
θειας. Και αυτή η αλήθεια ξεκινά από την
Εξεταστική.

Πώς προσπαθεί να μετατρέψει το σκάνδαλο του ΟΠΕΚΕΠΕ 
σε ευκαιρία για λάσπη στην κυβέρνηση και πεδίο

αποπροσανατολισμού των πολιτών, αποδεικνύοντας ότι δεν φοβάται
τόσο μια πιθανή απαλλαγή υπουργών της ΝΔ όσο και τις πιθανές
αποκαλύψεις για ευθύνες δικών του στελεχών κατά το παρελθόν

του Χρήστου
Μυτιλινιού 

Τα... παπατζίδικα 
κόλπα του ΠΑΣΟΚ 
με την Εξεταστική
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Τ
ην οδό της μετωπικής σύγκρουσης με την κυβέρνη-
ση επιλέγει ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ, ο οποίος καθη-
μερινά ανεβάζει τα ντεσιμπέλ της κριτικής του σε

μια προσπάθεια προφανώς να «ξορκίσει» το «καδράρισμα»
κομματικών στελεχών στη σκανδαλώδη υπόθεση του ΟΠΕ-

ΚΕΠΕ. Πόσω μάλλον όταν ο χρόνος μετράει
αντίστροφα για τις δυο θυελλώδεις συνε-
δριάσεις που αναμένονται στη Βουλή για
την ψήφιση των προτάσεων που έχουν κα-
τατεθεί για Προανακριτική και Εξεταστική
για την πολύκροτη αυτή υπόθεση. 

Ο κ. Ανδρουλάκης βάζει καθημερινά στο
στόχαστρό του τον πρωθυπουργό, σε μια
προσπάθεια να πείσει το ακροατήριό του ότι
κ. Μητσοτάκης γνώριζε τα πάντα από την

πρώτη στιγμή και τώρα είναι θιασώτης της επιλογής του
συμψηφισμού. Σχολιάζοντας (ΣΚΑΪ) τη συνέντευξη του
πρωθυπουργού, του απέδωσε «ανακρίβειες και άγχος»,
που, όπως ισχυρίστηκε, δείχνουν ότι «έχει μπει σε μια πο-
ρεία μη αναστρέψιμη». 

Δέλεαρ 
Για ακόμη μια φορά όμως, όπως άλλωστε συνηθίζει τις

τελευταίες μέρες, κάλεσε την κυβέρνηση να ψηφίσει την
πρόταση του κόμματός του με «δέλεαρ» να ψηφίσει και το
ΠΑΣΟΚ την Εξεταστική. «Μπορεί να έχει κατασκηνώσει η
Ευρωπαϊκή Εισαγγελία για τα Τέμπη και τη Σύμβαση 717,
για τα θέματα που αφορούν στον ΟΠΕΚΕΠΕ, όπου έχουν
φάει τα “γαλάζια παιδιά” εκατομμύρια ευρώ, και να αρνηθώ
την έρευνα για τους δύο υπουργούς; Έστειλα ένα μήνυμα
στον κ. Μητσοτάκη και θα το στείλω και την Τρίτη. Επειδή
δεν φοβάμαι τίποτα, επειδή έχουμε άλλη πορεία από την
παρέα του Μαξίμου, ένα διεφθαρμένο σύστημα που αξιο-
ποιεί φίλους στα μίντια, επιχειρηματίες, Ομάδες Αλήθειας
και είναι βουτηγμένοι στη διαφθορά», ισχυρίστηκε ο κ. Αν-
δρουλάκης και πρόσθεσε: 

«Επειδή λοιπόν δεν φοβάμαι τίποτα, λέω: Κύριε Μητσο-
τάκη, εγώ δεν έχω πρόβλημα να ψηφίσω την Εξεταστική,
αν δεσμευτείτε δημοσίως την Τρίτη ότι την επόμενη μέρα,
την Τετάρτη, η Νέα Δημοκρατία θα ψηφίσει και την Προ-
ανακριτική του ΠΑΣΟΚ. (...) Αντί λοιπόν να διακόψει το πάρ-
τι, έρχεται 1 δισ. πρόστιμο με την υπογραφή Μητσοτάκη,
μνημόνιο στον πρωτογενή τομέα της χώρας. Και μιλάει για
συμψηφισμούς, για ευθύνες από το 1998. Ας κάνει Εξετα-
στική και από το 1821. Θα την ψηφίσω, εάν επιτρέψει να διε-
ρευνηθούν οι ποινικές ευθύνες, που δεν περιγράφει το
ΠΑΣΟΚ, περιγράφει συγκεκριμένα το πόρισμα της Ευρω-
παϊκής Εισαγγελίας». 

«Έχω αξιακό κώδικα»
Κληθείς να σχολιάσει την αποπομπή με τη μορφή πα-

ραίτησης του γραμματέα της ΝΕ Ηρακλείου Κρήτης ανέ-
φερε χαρακτηριστικά: «Έφτασα να γίνω γραμματέας του
ΠΑΣΟΚ, ευρωβουλευτής, βουλευτής, πρόεδρος, γιατί
δεν με έσπρωξε κανείς ολιγάρχης ούτε η εγχώρια οικο-
γενειοκρατία, που πρωταγωνιστικό μέλος είναι ο κ. Μη-
τσοτάκης, ούτε είμαι συνώνυμος προστασίας διεφθαρ-
μένων συστημάτων όπως αποδείχθηκε ο πρωθυπουργός
και στις υποκλοπές και στον ΟΠΕΚΕΠΕ, διότι πάντα λέει
“όλα στο φως”, αλλά τελικά μόνο σκοτάδι. Είπα ότι έχω
έναν αξιακό κώδικα. Όποιος τον παραβεί, φεύγει. Το τή-
ρησα; Ναι. Θέλω, λοιπόν, να μου πείτε έναν από αυτούς
που είναι μέσα στη δικογραφία που έφυγε και πλήρωσε.

Για να δούμε τον αξιακό κώδικα τον δικό μου και του
πρωθυπουργού». 

Από το στόχαστρό του όμως δεν ξέφυγε και η δημόσια
αντιπαράθεση του Άκη Σκέρτσου με τη δημοσιογράφο Μα-
ριάννα Πυργιώτη: «Είναι ντροπή για το Μαξίμου, για την
ποιότητα του δημοσίου λόγου, να βγαίνει το δεξί χέρι του κ.
Μητσοτάκη και να επιπλήττει δημοσιογράφο: “Πληρώνεσαι
από την κυβέρνηση, άρα σκάσε”. Λίγη ντροπή, λίγη ντροπή
σε αυτή την παρακμή που έχει φωλιάσει στο Μέγαρο Μαξί-
μου», είπε χαρακτηριστικά. 

Απάντηση 
Η Κυβέρνηση σήκωσε το γάντι και απάντησε στο «κατη-

γορώ» του προέδρου του ΠΑΣΟΚ, στον οποίο μεταξύ άλλων
απέδωσε πρόθεση συναλλαγής όσον αφορά το περιεχόμε-
νο της «πρόσκλησης» που απηύθυνε στον πρωθυπουργό
για τις επικείμενες ψηφοφορίες στη Βουλή. 

«Τρικυμία εν κρανίω. Ο κ. Ανδρουλάκης ανέφερε για

όσους έκαναν ψευδείς δηλώσεις “ας τα βρει η δικαιοσύνη”,
αλλά ο μόνος για τον οποίον μέχρι σήμερα ξέρουμε ότι έχει
επιστρέψει 15.000 ευρώ στον ΟΠΕΚΕΠΕ για λόγους “ευθι-
ξίας” είναι ο εξ απορρήτων συμπατριώτης του και παραιτη-
θείς πλέον γραμματέας της Νομαρχιακής του ΠΑΣΟΚ στο
Ηράκλειο», ανέφεραν χαρακτηριστικά κυβερνητικές πη-
γές, προσθέτοντας σε ακόμη πιο υψηλούς τόνους: «Ακόμα
χειρότερα: ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ εξακολουθεί να αντιμε-
τωπίζει τη λειτουργία των Κοινοβουλευτικών Επιτροπών
ως ένα “ντιλάρισμα”. Η πρότασή του, την οποία επανέλαβε,
ότι δηλαδή “το ΠΑΣΟΚ την Τρίτη θα ψηφίσει την Εξεταστική
εάν η κυβέρνηση την Τετάρτη ψηφίσει την Προανακριτική
του ΠΑΣΟΚ”, παραπέμπει σε συναλλαγή και όχι σε υπεύθυ-
νη στάση. Δηλαδή, για τον κ. Ανδρουλάκη η Εξεταστική εί-
ναι σωστή και χρήσιμη εάν ψηφίσει η Νέα Δημοκρατία την
Προανακριτική, αλλά λανθασμένη και ανώφελη εάν δεν
ισχύσει το δεύτερο. Αυτά δεν είναι σοβαρά πράγματα, παρά
μόνο ανεπίτρεπτα παζάρια».

Ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ βάζει καθημερινά στο στόχαστρό του 
τον Μητσοτάκη, σε μια προσπάθεια να πείσει το ακροατήριό του ότι γνώριζε 
τα πάντα από την πρώτη στιγμή και τώρα είναι θιασώτης του συμψηφισμού

του Αντώνη 
Ι. Αντωνόπουλου

aantonopoulos10@gmail.com 

Ανδρουλάκης σε τροχιά 
μετωπικής σύγκρουσης 

με τον πρωθυπουργό 
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T
α περί «τουρκικής μειονότητας» της
Δυτικής Θράκης επανέφερε ο Ρετζέπ
Ταγίπ Ερντογάν με αφορμή τα 30 χρό-

νια από τον θάνατο του πρώην βουλευτή
Ροδόπης Σαδίκ Αχμέτ.

«Τιμώ τη μνήμη του δρα Σαδίκ Αχ-
μέτ, ο οποίος είχε σημαντικό μερίδιο
στα επιτεύγματα των αδελφών μας
Τούρκων της Δυτικής Θράκης, με
αφορμή τη συμπλήρωση 30 ετών από
την εκδημία του», έγραψε ο Τούρκος
πρόεδρος σε ανάρτησή του στο Χ, προ-
σθέτοντας ότι «με όλες μας τις δυνάμεις θα
συνεχίσουμε να στεκόμαστε στο πλευρό της
τουρκικής μειονότητας της Δυτικής Θράκης».

Ο όρος «τουρκική μειονότητα» δεν είναι
ασφαλώς αποδεκτός και το ελληνικό υπουρ-
γείο Εξωτερικών σταθερά απαντά ότι η Συνθή-
κη της Λωζάννης καθορίζει σαφώς τον χαρα-
κτήρα της μειονότητας στη Θράκη ως θρη-
σκευτικής. Η Ελλάδα σέβεται απόλυτα και
προστατεύει τις θρησκευτικές πεποιθήσεις
και πολιτιστικές ιδιαιτερότητες της μουσουλ-
μανικής μειονότητας στη Θράκη, διασφαλί-
ζοντας παράλληλα, σε πνεύμα πλήρους ισονο-
μίας και ισοπολιτείας, όλα τα δικαιώματά τους
ως Ελλήνων και Ευρωπαίων πολιτών.

Ο Σαδίκ Αχμέτ ήταν πρώην βουλευτής Ρο-
δόπης που σκοτώθηκε σε τροχαίο στις 24 Ιου-
λίου 1995. Ο ίδιος με μέλη της οικογένειάς του
επέβαιναν σε αυτοκίνητο και συγκρούστηκαν
με τρακτέρ που ερχόταν από την αντίθετη κα-
τεύθυνση. Από τη σύγκρουση σκοτώθηκε ο
ίδιος και τραυματίστηκαν τα παιδιά του. Ο
πρώην βουλευτής θεωρούνταν από τους ση-
μαντικούς πολιτικούς εκπροσώπους της μου-
σουλμανικής μειονότητας της Θράκης, ενώ εί-
χε καταδικαστεί για «διατάραξη κοινής ειρή-
νης» επειδή είχε δημοσιεύσει το 1989 διακη-
ρύξεις υποστηρίζοντας ότι πρόκειται για εθνι-
κή μειονότητα.

«Χαίρουν ισονομίας και ισοπολιτείας»
Υπενθυμίζεται ότι παρόμοιες προκλητικές δη-

λώσεις, οι οποίες εγείρουν ζητήματα αλυτρωτι-
σμού, είχε κάνει ο Τούρκος πρόεδρος και
πέρυσι. Συγκεκριμένα είχε αναφέρει:
«Στις συναντήσεις μας με τις ελληνικές
αρχές τα προβλήματα των ομοεθνών μας
στη Δυτική Θράκη βρίσκονται στην κορυ-
φή της ατζέντας μας και τα θέματα που

αφορούν τη θρησκεία, τη λατρεία και την
εκπαίδευση βρίσκονται υπό τη συνεχή πα-
ρακολούθησή μας. Θα συνεχίσουμε να με-

ριμνούμε για την τουρκική μειονότητα στη Δυτική
Θράκη και στη συνέχεια. Το ίδιο ισχύει και για τα
δικαιώματα του τουρκοκυπριακού λαού. Έχουν
υποστεί αδικίες και διακρίσεις για σχεδόν τρία τέ-
ταρτα αιώνων από τη δεκαετία του 1960».

Διπλωματικές πηγές της Αθήνας δεν είχαν
αφήσει αναπάντητες τις ανιστόρητες δηλώσεις
του και την προκλητική ρητορική του, ξεκαθαρί-
ζοντας πως «τα μέλη της μουσουλμανικής μει-
ονότητας στη Θράκη χαίρουν ισονομίας και ισο-
πολιτείας. Ζητήματα που άπτονται του κράτους
δικαίου και της προστασίας των ανθρωπίνων δι-
καιωμάτων Ελλήνων πολιτών δεν τίθενται ούτε θα
μπορούσαν να τεθούν προς συζήτηση».

Επίσης, ανάλογες προκλητικές δηλώσεις για
τη Θράκη είχε κάνει τον περασμένο Ιούνιο ο
υπουργός Εξωτερικών της Τουρκίας Χακάν Φιν-
τάν κατά την εναρκτήρια ομιλία του στη διήμερη
51η Σύνοδο των υπουργών Εξωτερικών του Ορ-
γανισμού Ισλαμικής Συνεργασίας.

«Σοβαρές παραβιάσεις»
Ο Τούρκος ΥΠΕΞ, αναφερόμενος στη μου-

σουλμανική μειονότητα της Θράκης, την οποία
και εκείνος χαρακτήρισε «τουρκική», δήλωσε:
«Η τουρκική μουσουλμανική μειονότητα στη Δυ-
τική Θράκη και ο τουρκικός πληθυσμός των Δω-
δεκανήσων στην Ελλάδα αντιμετωπίζουν σοβα-
ρές παραβιάσεις που τους εμποδίζουν να απο-

λαύσουν ακόμη και τα πιο βασικά δικαιώματα και
ελευθερίες. Η προσοχή του Οργανισμού Ισλαμι-
κής Συνεργασίας σε αυτό το ζήτημα είναι κρίσιμη
για να διασφαλιστεί ότι η εθνική ταυτότητα, η θρη-
σκευτική εκπαίδευση και τα πολιτιστικά δικαιώ-
ματα της τουρκικής μουσουλμανικής μειονότη-
τας γίνονται σεβαστά από τις ελληνικές αρχές».

Καθόλου τυχαία, είχε κάνει και αναφορά στην
Κύπρο, λέγοντας ότι υπάρχουν δύο λαοί και δύο

κράτη στο νησί της Κύπρου. «Ως αναπόσπαστο
μέρος του ισλαμικού κόσμου, το τουρκοκυπριακό
κράτος εκπροσωπείται ως παρατηρητής στον Ορ-
γανισμό Ισλαμικής Συνεργασίας. Δυστυχώς οι
Τουρκοκύπριοι συνεχίζουν να ζουν υπό την άδι-
κη και απάνθρωπη απομόνωση που τους επιβάλ-
λεται εδώ και δεκαετίες. Καλούμε όλα τα μέλη να
υποστηρίξουν τα εγγενή δικαιώματά τους και να
συνεργαστούν άμεσα μαζί τους». 

Γράφει 
η Αλεξία 
Τασούλη

Νέο «παραλήρημα»
Ερντογάν με...

τουρκική μειονότητα
στη Θράκη

Ο αμετανόητος Τούρκος πρόεδρος προχώρησε 
σε νέες προκλητικές δηλώσεις, παρουσιάζοντας τη θρησκευτική

μειονότητα ως εθνική, κόντρα στη Συνθήκη της Λωζάννης
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Βάσει της Γενικής Γραμματείας για την Κατα-
πολέμηση της Διαφθοράς (ΓΕΓΚΑΔ) της
Ελληνικής Δημοκρατίας, ως διαφθορά ορί-

ζεται η «κατάχρηση (δημόσιας) εξουσίας για προ-
σπορισμό ιδιωτικού οφέλους». Το φαινόμενο της

διαφθοράς, αναμφισβήτη-
τα, υπονομεύει την ηθική,
τους δημοκρατικούς θε-
σμούς, την οικονομική,
κοινωνική και πολιτική
ζωή των χωρών. 

Οι μεγαλύτερες επιπτώ-
σεις της διαφθοράς εμφα-
νίζονται στην άσκηση των
κρατικών λειτουργιών και,
ιδιαίτερα, στο φάσμα της
δημόσιας διοίκησης. Για
ιδιωτικό όφελος, παραβιά-
ζονται θεμελιώδεις συν-
ταγματικές αρχές όπως

αυτές της ηθικής του δικαίου, της αξιοκρατίας, της
ισότητας, της αμεροληψίας, της ουδετερότητας,
της διαφάνειας, της ορθής διοίκησης. 

Αυτή η κατάσταση πλήττει σοβαρά την αρχή

της νομιμότητας, διαταράσσοντας τη σχέση εμ-
πιστοσύνης πολιτών - κράτους. Επιπλέον, προ-
καλεί σύγχυση όσον αφορά στην τήρηση των
κανόνων που συνθέτουν τη δομή και συγκρότη-
ση της έννοιας του κράτους δικαίου και την πη-
γάζουσα εξ αυτής νομιμότητα και τη διοικητική
δράση εν γένει.

Η διαφθορά όπως και η κακοδιοίκηση κλονί-
ζουν ηθικά και δομικά τους κρατικούς θεσμούς
και διαβρώνουν στην υπόληψη των πολιτών την
αξιοπιστία του κράτους αναφορικά με την αποτε-
λεσματικότητα αυτού, ενώ, ταυτόχρονα, ενι-
σχύουν την επικρατούσα στην πλειονότητα των
πολιτών άποψη ότι, προκειμένου να επιλυθούν τα
προβλήματα, πρέπει να καταφύγουν σε πλάγιες
μεθόδους, όπως είναι η δωροδοκία ή παρέμβαση
πολιτικών. Η καταπολέμηση της κακοδιοίκησης
και της διαφθοράς συνδέεται άρρηκτα με τις θε-
μελιώδεις αρχές και αξίες της δημοκρατίας, κα-
θώς η καθιέρωση της διαφάνειας προάγει το κρά-
τος δικαίου και τον υγιή τρόπο οργάνωσης και λει-

τουργίας των θεσμών. Η διαφθορά είναι άρρηκτα
συνδεδεμένη με την κατάχρηση δημόσιων πόρων
ή εξουσία για ιδιωτικό όφελος. Σύμφωνα με τον
οργανισμό «Διεθνής Διαφάνεια» η διαφθορά ορί-
ζεται ως η κατάχρηση της εμπιστευμένης εξου-
σίας για προσπορισμό ιδιωτικού οφέλους. Η Σύμ-
βαση των Ηνωμένων Εθνών κατά της Διαφθοράς
(UNCAC) δεν δίνει έναν ενιαίο ορισμό. Οι μορφές
της διαφθοράς μπορεί να είναι:  

• Δωροδοκία - Η πράξη της χωρίς ηθική και νο-
μική βάση παρακίνησης ενός προσώπου από κά-
ποιο έτερο να ενεργήσει προς όφελος του δευτέ-
ρου μέσω πληρωμής ή άλλου κινήτρου. Τα κίνη-
τρα μπορούν να λάβουν τη μορφή δώρων, δανεί-
ων, αμοιβών, ανταμοιβών ή και άλλων πλεονεκτη-
μάτων. Η άσκηση δωροδοκίας μπορεί να οδηγή-
σει σε συμπαιγνία.

• Υπεξαίρεση - Η χρήση κεφαλαίων ή περιου-
σιακών στοιχείων που έχουν τεθεί σε καταπίστευ-
μα ή βρίσκονται στην κατοχή ή νομή ενός προσώ-
που για σκοπό αλλότριο από τον αρχικό. Από νομι-

κή άποψη, η υπεξαίρεση δεν χρειάζεται απαραί-
τητα να είναι ή να περιλαμβάνει διαφθορά.

• Πληρωμή διευκόλυνσης - Μια μικρή πλη-
ρωμή, που ονομάζεται επίσης πληρωμή «επιτά-
χυνσης» ή «λιπαντικού», που καταβάλλεται για να
διασφαλιστεί ή να επιταχυνθεί η εκτέλεση μιας
συνήθους ή απαραίτητης ενέργειας, στην οποία ο
πληρωτής έχει νόμιμο ή άλλο δικαίωμα.

• Απάτη - Η πράξη της εκούσιας και ανέντιμης
εξαπάτησης κάποιου με σκοπό την απόκτηση
αθέμιτου ή παράνομου πλεονεκτήματος (οικονο-
μικού, πολιτικού κ.ά.).

• Εκβιασμός - Η πράξη της βλάβης ή της απει-
λής βλάβης, άμεσα ή έμμεσα, οποιουδήποτε μέ-
ρους ή της περιουσίας του κόμματος, με σκοπό
την αθέμιτη επιρροή στις ενέργειες ενός κόμμα-
τος.

• Πατρωνία, πελατειακές σχέσεις και νεποτι-
σμός - Η πατρωνία στον πυρήνα της σημαίνει την
υποστήριξη που παρέχεται από έναν προστάτη. Σε
κυβερνητικό επίπεδο ανευρίσκει έδαφος εφαρ-
μογής στην πρακτική του διορισμού ατόμων με
παράκαμψη των νόμιμων ή συνήθων διαδικασιών.

* (https://orcid.org/0009-0008-9304-4040)

Μέρος 1ο

Σ
τις 23 Ιουλίου ο θρύλος των μπασκετικών γηπέδων,
Νίκος Γκάλης, έκλεισε τα 68 του χρόνια, οπότε, μα-
ζί με τις ευχές μας να είναι πολύχρονος αυτός ο

«πολυχρονεμένος» διαχρονικός ηγεμόνας του ελληνικού
μπάσκετ, ζωντανεύουν στο μυαλό μας οι ανεπανάληπτοι

αγώνες τού «γκάνγκστερ» και οι αξέ-
χαστες συγκινήσεις που μας χάρισε.

Πάντοτε τους αθλητικούς αγώνες
τούς παρακολουθούσα με τον πατέρα
μου. Είχε μετεκπαιδευθεί στην Αερο-
πορική Βάση του Keesler, στο Biloxi
του Μισισίπι το 1962 -χρονιά που συ-
νέπεσε με την «κρίση των πυραύλων
της Κούβας»- και ποτέ μου δεν μπό-
ρεσα να καταλάβω γιατί -με δεδομένο
πως εκείνη η χρονιά, στους τελικούς
του ΝΒΑ, είχε σημαδευτεί μπασκετι-
κά από άλλη μία επική μάχη ανάμεσα
στους Los Angeles Lakers και τους
Boston Celtics του Μπιλ Ράσελ- o πα-
τέρας μου επέμενε να υποστηρίζει
πως δεν του άρεσε ποτέ το αμερικανι-
κό μπάσκετ των «άχαρων ψηλών»,
όπου δεν μπορείς να δεις «έναν Κόρ-

φα να ελίσσεται», όπως έλεγε χαρακτηριστικά. Φαίνεται
πως, όπως λέει και η τεχνητή νοημοσύνη, που βοήθησε
στη δημιουργία των συνοδευτικών φωτογραφιών: «Ο κό-
σμος μπορεί να καίγεται, αλλά κάποια crossover μένουν
ανεκπλήρωτα…»

Ειρήσθω εν παρόδω, ο Τζον Κόρφας ήταν κι εκείνος,
όπως ο Νίκος Γκάλης, αμερικανοθρεμμένος ταλαντούχος
μπασκετμπολίστας, γεννημένος το 1962, ο οποίος ποτέ δεν
έπαιξε στο NBA -όπως συνέβη και με τον Νίκο Γκάλη- και ο
πατέρας μου, παρά τη γλωσσική και υπηρεσιακή του τριβή
με τα αγγλόφωνα αεροπορικά σχολεία του ΝΑΤΟ, επέμενε,

ως προς ό,τι είχε να κάνει με την τηλεοπτική πα-
ρακολούθηση των αθλητικών αγώνων, να με-
ταφράζει κατά κυριολεξία το man to man ως
«σκληρό παιχνίδι, άνδρα προς άνδρα» και όχι
ως τύπο άμυνας, να προφέρει το πέναλτι ως
«μπέναλτι» -στους ποδοσφαιρικούς αγώ-
νες- και να καπνίζει απανωτά Special Kare-
lia, βγάζοντάς τα νευρικά από το κόκκινο με
τις ωχρές (σαν τιράντες μπασκετικής φανέ-
λας) πλευρικές ρίγες πακέτο τους, ιδιαίτε-
ρα όταν οι αγώνες έπαιρναν αντίθετη από
τα φίλαθλα αισθήματά μας τροπή.

Σε ένα από τα γνωστά time outs του «ξανθού», σε εκεί-
νες τις τιτανομαχίες Άρη - Τρέισερ που καθήλωναν όλη την
Ελλάδα, με τα αμίμητα καλάθια του Νίκου Γκάλη μπροστά
στα υψωμένα χέρια του Μπομπ Μάκαντου και του Ντίνο
Μενεγκίν, τα βράδια της Πέμπτης, στα τέλη της δεκαετίας
του ’80, είδα φευγαλέα στα χέρια του Γιάννη Ιωαννίδη (τότε

-άλλη εποχή- δεν υπήρχε αντικαπνιστικός νόμος στα γή-
πεδα αλλά ούτε και αλλού και οι κάμερες εξακολουθού-
σαν να γράφουνστα διαλείμματα του αγώνα), το γνώριμο
πακέτο Special Karelia και έσπευσα με ενθουσιασμό να
μοιραστώ με τον πατέρα μου αυτήν την κατάκτηση της πα-
ρατηρητικότητάς μου που εντόπισε ένα κοινό σημείο
εξαρτητικής επαφής μεταξύ των δύο ανδρών. Δεν πίστεψε
αυτό που του έλεγα πως είχα δει….

Όταν, πολλά χρόνια μετά, είχα την ευκαιρία να συναντή-
σω από κοντά τον αείμνηστο -πλέον- Ιωαννίδη σε μία από
τις ΔΕΘ, της πόλης όπου γεννήθηκα και σπούδασα, αν και
δεν μεγάλωσα εκεί, ο θρυλικός προπονητής έμεινε έκπλη-
κτος όταν «μάντεψα» τη μάρκα των τσιγάρων που κάπνιζε
κατά το παρελθόν. Δυστυχώς ο πατέρας μου είχε χάσει προ
πολλού την άνιση μάχη με τη νόσο του Parkinson, έχοντας
φύγει 20 χρόνια πριν από τον συνομήλικό του, επίσης

γεννημένον το 1934, Μπιλ Ράσελ,
οπότε δεν μπόρεσα ποτέ να του
επιβεβαιώσω την παιδική παρα-
τήρησή μου. 

Νομίζω όμως πως δεν θα χρει-
ασθούν περαιτέρω ψυχαναλυτικές
ερμηνείες και γνώσεις, ούτε το
πούρο του Φρόιντ ή αυτό του Ρεντ
Άουερμπαχ, προπονητή του Ράσελ
το 1962 στην αήττητη δυναστεία των
Boston Celtics, στους οποίους παρο-
λίγον να παίξει ο Νίκος Γκάλης, για να
εξηγηθεί η συνήθειά μου να συνδυά-
ζω σχόλια αθλητικής ιστορίας με ανα-
φορές σε παθήσεις, όπως η νόσος του
Parkinson, που χτύπησε τον Τζέρι Σλό-

αν, η πολλαπλή σκήρυνση, από την οποία παραδέχθηκε
δημόσια, γενναία, ότι πάσχει ο Ντέιβιντ Μπλατ, ή η άνοια
που ταλαιπώρησε τους ποδοσφαιριστές Γκερντ Μίλερ και
σερ Μπόμπι Τσαρλτον. Χρόνια πολλά-πολλά και ευτυχι-
σμένα, Νικ! 

του

δρα Aλέξιου 
Παναγόπουλου* 

Ακαδημαϊκός 
καθηγητής 

του

Χρίστου 
Χ. Λιάπη

Επίκ. καθηγητής
Ψυχιατρικής 
στην Ιατρική 

Σχολή 
του ΔΠΘ και

αναπλ. πρόεδρος
Επιστημονικού

Συμβουλίου 
ΕΟΠΑΕ

Ο Νίκος Γκάλης και το άθλημα των «ψηλών» 

Διαφθορά, ήθος και κράτος



Σ
υνιστά παγκόσμια ιιδιαιτερότητα
μία εθνική τραγωδία (κυπριακή
τραγωδία) να οδηγεί στην πολι-

τική αναγέννηση μιας χώρας (πτώση
χούντας, αποκατάσταση δημοκρατίας).
Αποτελεί ιστορική-στρατιωτική παρα-
δοξότητα οι στρατιωτικοί (ελληνική
χούντα) να παραδίδουν την εξουσία
στους πολιτικούς (κυβέρνηση εθνικής
ενότητας Κ. Καραμανλή), για να χειρι-
στεί ένα στρατιωτικό γεγονός (εισβολή
Τούρκων στην Κύπρο).

Θεωρείται πολιτικό οξύμωρο η γενέ-
τειρα της δημοκρατίας να πανηγυρίζει
την παλινόρθωση (αποκατάστασή της),
αφού οι «βιαστές» της (χούντα 1967)
λιποτάκτησαν μπροστά στον πρώτο
εθνικό κίνδυνο που οι ίδιοι εκκόλαψαν
με τις αστοχίες τους (ο χαρακτηρισμός
είναι επιεικής - εθνικό έγκλημα και
προδοσία ήταν).

Αποτελεί χρήσιμο υλικό για την πολι-
τική επιστήμη το γεγονός πως ένας πο-
λιτικός (Κ. Καραμανλής) που χρόνια
πριν υποχρεώθηκε σε μία πολιτική αυ-
τοεξορία κλήθηκε να σώσει τη χώρα
του από έναν επικείμενο εθνικό κίνδυ-
νο (κυπριακή τραγωδία / φόβος ελλη-
νοτουρκικού πολέμου). Συνιστά δε πο-
λιτική γενναιότητα, ανεξάρτητα από
πολιτικές και ιδεολογικές διαφοροποι-
ήσεις, να αναγνωριστεί η προσφορά
του Κωνσταντίνου Καραμανλή στη με-
τάβαση από τη δικτατορία στη δημο-
κρατία.

Όλοι φυσικά, και ιδιαίτερα οι τρόφι-
μοι της πολιτικής μας εξουσίας, διακη-
ρύσσουν πως η δημοκρατία μας στις
μέρες μας είναι τόσο ισχυρή όσο ποτέ
άλλοτε. Βέβαια δεν λείπουν και οι ρεα-
λιστές, που συμβουλεύουν να μην
εφησυχάζουμε και να αγρυπνούμε,
αφού οι κίνδυνοι για την 51χρονη δη-
μοκρατία μας υφίστανται ακόμη.

Στα προβλήματα της δημοκρατίας
μας αλλά και του πολιτικού μας συστή-
ματος συγκαταλέγεται και η «πολιτική
ασυμμετρία» εξαιτίας της πολιτικής
μονοκρατορίας της ΝΔ και της αδυνα-
μίας της αντιπολίτευσης να πείσει ότι
αποτελεί μία αξιόπιστη εναλλακτική
κυβερνητική πρόταση. Μία αναδρομή
στα 51 χρόνια της Γ΄ Ελληνικής Δημο-
κρατίας θα μας βοηθούσε να δούμε το
μέγεθος του κινδύνου της πολιτικής
ασυμμετρίας.

Στο διάστημα 1974-1981 ήταν εμφα-
νής και αδιαμφισβήτητη η ηγεμονία
και κυριαρχία της ΝΔ, αφού ο ιδρυτής

της, Κ. Καραμανλής, πιστώθηκε την
ομαλή μετάβαση από τη δικτατορία στη
δημοκρατία. Ωστόσο το πολιτικό μας
σύστημα λειτουργούσε ομαλά, αφού το
ΠΑΣΟΚ, ως πολιτική θύελλα, κυριαρ-
χούσε στην αντιπολίτευση και διεκδι-
κούσε με πειστικό τρόπο και
νέες ιδέες την κυβερνητική
εξουσία. Υπήρχε, δηλαδή, το
θεσμικό αντίβαρο στην εναλ-
λαγή της εξουσίας, όπως συμ-
βαίνει -και πρέπει να συμβαί-
νει- σε μία κανονική δημο-
κρατία.

Μπορεί στις 18 Οκτωβρίου
1981 να μην είχαμε σοσιαλι-
σμό («Στις 18 σοσιαλισμό», κυ-
ρίαρχο προεκλογικό σύνθημα
του ΠΑΣΟΚ), είχαμε όμως μία
ομαλή εναλλαγή στην εξου-
σία. Ο διπολισμός που κυριάρχησε για
πολλά χρόνια (ΝΔ / ΠΑΣΟΚ) μπορεί να
είχε τα αρνητικά του, εξασφάλισε όμως
την πολιτική σταθερότητα στη χώρα
μας.

Σήμερα τα κόμματα της αντιπολίτευ-
σης, αντί να συναγωνίζονται-ανταγω-
νίζονται για τη διαδοχή της ΝΔ στην
εξουσία σε περίπτωση ήττας της στις
επόμενες εκλογές, αναλώνονται στον
αγώνα για την κατάκτηση της δεύτερης
θέσης, ως αξιωματικής αντιπολίτευ-
σηςκαι ενίοτε πανηγυρίζουν γι’ αυτό το

επίτευγμα. Και αντί να προβάλλουν το
πρόγραμμά τους ως εναλλακτική κυ-
βερνητική πρόταση εξαντλούνται στις
προτάσεις για Εξεταστικές ή Προανα-
κριτικές Επιτροπές.

Θα ήταν ενδιαφέρον, αντί για
τις υποκριτικές φιλοφρονήσεις
μεταξύ των πολιτικών στον κή-
πο του προεδρικού μεγάρου
και τις δηλώσεις για την ευεξία
της δημοκρατίας μας, να υπήρ-
χε μια διακομματική πρόταση
νόμου για την πρόληψη και
αποτροπή φαινομένων δια-
φθοράς και αδιαφάνειας στον
δημόσιο τομέα. Εξίσου, επί-
σης, ανησυχητικό σημείο είναι
και το γεγονός πως τη στιγμή
που ο Ερντογάν με ωμό και
απροκάλυπτο τρόπο αμφισβη-

τεί τα κυριαρχικά μας δικαιώματα σε
κάποια νησιά του Αιγαίου (βάζοντας
τελευταία και τη Λιβύη ως δορυφόρο
σε αυτήν την αμφισβήτηση), η κυβέρ-
νηση αγωνιά και άγχεται για τον τρόπο
με τον οποίο θα απεγκλωβιστεί από το
σκάνδαλο του ΟΠΕΚΕΠΕ.

Την αρνητική εικόνα της δημοκρα-
τίας μας στον τομέα αυτό συμπληρώνει
και η συμπεριφορά της αντιπολίτευσης
συλλήβδην, που, αντί να πιέζει και να
βοηθά την κυβέρνηση στη χάραξη μιας
νέας εξωτερικής πολιτικής και να δη-

μιουργεί κλίμα εθνικής ανάταξης του
λαού, εστιάζει την προσοχή της σε
ανούσια συνέδρια και σε σενάρια συγ-
κρότησης αντιμητσοτακικών κομματι-
κών σχηματισμών για τις επόμενες
εκλογές (περίπτωση Κεντροαριστε-
ράς).

Μέσα σε αυτό το νοσηρό κλίμα
ασφυκτιά η 51χρονη δημοκρατία μας
και αναζητά τρόπους απαλλαγής από
τα βαρίδια του παρελθόντος, αναζη-
τώντας νέα πρόσωπα και νέους δρό-
μους. Ωστόσο δεν πρέπει να ξεχνάμε
ως άτομα, κοινωνία, λαός και πολιτικό
σύστημα μία βασική θέση: «Η αλλαγή
είναι μία δύναμη της φύσης αναπό-
φευκτη. Η εξέλιξη, όμως είναι επιλο-
γή».

Γι’ αυτό τον λόγο και ενόψει των δυ-
σκολιών (εξωτερικών και εσωτερικών)
που θα εμφανιστούν, ελπίζω πως ο νέ-
ος Πρόεδρος Δημοκρατίας θα αναλά-
βει τις αναγκαίες πρωτοβουλίες για την
ενδυνάμωση της δημοκρατίας μας και
την ισχυροποίηση της χώρας μας στο
νέο διεθνές περιβάλλον που πλήττεται
από τεκτονικούς σεισμούς. Και να μην
ξεχνάμε πως στη δημοκρατία για τα
στραβά και τα ίσα είμαστε όλοι υπεύ-
θυνοι. Λαός (πολίτες) αλλά και πολιτι-
κοί. Ο Καμύ το είχε πει από παλιά:
«Όταν όλοι θα είμαστε ένοχοι, τότε θα
έχουμε δημοκρατία».
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Γιαννακόπουλου

Φιλόλογος
Blog ΙΔΕΟπολις

Τα 51α γενέθλια της Ελληνικής
Δημοκρατίας (1974-2025)



Σ
το πένθος βυθίστηκε η Κύπρος με τη
φωτιά που ξέσπασε στην ορεινή Λε-
μεσό και είχε ως αποτέλεσμα δύο άν-

θρωποι να καούν ζωντανοί στην προσπάθειά
τους να ξεφύγουν από τις φλόγες.

Στάχτες, αποκαΐδια και θρήνος. Μέχρι
στιγμής η πυρκαγιά έχει κάψει περίπου 100
τετραγωνικά χιλιόμετρα, ενώ υπάρχουν έν-
τονες αναζωπυρώσεις, οι οποίες αντιμετω-
πίζονται.

Η κατάσταση της φωτιάς, αν και βελτιωμέ-
νη, μέχρι χθες αργά το βράδυ παρέμενε ιδι-
αίτερα δύσκολη και οι πυροσβέστες της Κύ-
πρου έδιναν μάχη με μεγάλες εστίες, ενώ
αναμενόταν οι άνεμοι να ενισχυθούν.

Δύο νεκροί
Μέλη της Πολιτικής Άμυνας εντόπισαν

στις 9 το βράδυ της Τετάρτης έναν νεκρό
απανθρακωμένο μέσα σε αυτοκίνητο στον
δρόμο Μοναγρίου - Άλασσας. Σύμφωνα με
πληροφορίες, τα δύο θύματα είναι ζεύγος
Ελληνοκυπρίων από το Μονάγρι που προ-
σπαθούσε να διαφύγει από το πύρινο μέτω-
πο, ωστόσο κάτω από συνθήκες που διε-
ρευνώνται το όχημά τους τυλίχθηκε στις
φλόγες με αποτέλεσμα να βρουν τραγικό
θάνατο.

Λίγη ώρα αργότερα μέσα στο ίδιο όχημα
βρέθηκε και δεύτερο πτώμα και αναμενόταν
ταυτοποίησή του με τη μέθοδο του DNA. Οι
επιβαίνοντες εγκλωβίστηκαν στο όχημα τη
στιγμή που η φωτιά περνούσε πάνω από τον
δρόμο προς την κοινότητα της Άλασσας.

Τουλάχιστον δέκα άνθρωποι έχουν τραυ-
ματιστεί, εκ των οποίων δύο σοβαρά. Οι σκη-
νές που εκτυλίχθηκαν ήταν δραματικές. Κά-
τοικοι, ηλικιωμένοι, παιδιά και οικογένειες
αναγκάστηκαν να εγκαταλείψουν τα σπίτια
τους υπό συνθήκες χάους και πανικού. Αν-
θρώπινες φιγούρες, δακρυσμένες, με την
αγωνία ζωγραφισμένη στα πρόσωπα, παρα-
κολουθούσαν τις περιουσίες μιας ζωής να
παραδίδονται στις φλόγες.

Όλο το νησί στο πόδι
Στο πεδίο της μάχης εκατοντάδες πυρο-

σβέστες, εθελοντές και μέλη της Πολιτικής
Άμυνας, της Εθνικής Φρουράς, της ΜΜΑΔ
και της Πυροσβεστικής Υπηρεσίας επιχει-
ρούσαν αδιάκοπα για την κατάσβεση της
φωτιάς και την προστασία ζωών και περιου-
σιών. Εθελοντές από όλη την Κύπρο έσπευ-
σαν από την πρώτη στιγμή να βοηθήσουν,
ενώ κάτοικοι άλλων περιοχών άνοιξαν τα
σπίτια τους σε οικογένειες που εκκένωσαν
τις εστίες τους. Έχουν δηλωθεί επίσημα 53
κατοικίες, οι οποίες έχουν υποστεί ζημιές
από την πυρκαγιά, εκ των οποίων οι 32 κατα-
στραφεί ολοσχερώς.

Ο αρχιπύραρχος Νίκος Λογγίνος, μιλών-
τας στο κρατικό ραδιόφωνο, άφησε υπόνοι-
ες για εμπρησμό, λέγοντας πως αυτόπτες
μάρτυρες, οι οποίοι κάλεσαν την Πυροσβε-
στική Υπηρεσία, είδαν τη φωτιά να ξεκινάει
από δύο σημεία, σε απόσταση 100 μέτρων το

ένα από το άλλο, συγκεκριμένα κάτω από γε-
φύρι όπου υπάρχει παράνομη χωματερή.

Ο Πρόεδρος της Κύπρου Νίκος Χριστο-
δουλίδης μετέβη στο κέντρο κρίσεων στον
Άγιο Αμβρόσιο και στις δηλώσεις του στους
δημοσιογράφους επανέλαβε πέντε φορές
στις -διάρκειας περίπου τριών λεπτών- δη-
λώσεις του τη φράση «ανθρώπινες ζωές»,
στην προσπάθειά του να τονίσει ποιο είναι το
μέλημα των δυνάμεων ασφαλείας στην πε-
ριοχή.Προϊδέασε και για το γεγονός ότι ο
στόχος διαφύλαξης ανθρώπινων ζωών δεν
θα εγκαταλειφθεί χάριν των περιουσιών.
Προσπάθησε να γίνει ξεκάθαρος σε ό,τι
αφορά αυτό το ζήτημα, λέγοντας ότι «από κει
και πέρα θέλω δημόσια να κάνω μια έκκλη-
ση σε όλο τον κόσμο. Αντιλαμβάνομαι από-
λυτα το θέμα των περιουσιών, αλλά ο κόσμος
πρέπει να ακολουθήσει τις οδηγίες αυτών
που γνωρίζουν καλύτερα από όλους μας, να
απομακρυνθούν από τα σπίτια τους».
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Η ισλαμιστική παλαιστινιακή οργάνωση Χαμάς απάντησε στην ισ-
ραηλινή πρόταση για κατάπαυση του πυρός 60 ημερών στη Γάζα. Το
Ισραήλ έλαβε την απάντηση και την εξετάζει, όπως ανακοίνωσε το
γραφείο του Ισραηλινού πρωθυπουργού Μπενιαμίν Νετανιάχου. Σύμ-
φωνα με τα διεθνή πρακτορεία, η απάντηση περιλαμβάνει τροποποι-
ήσεις στις προτάσεις για την είσοδο ανθρωπιστικής βοήθειας, χάρτες
των ζωνών από τις οποίες θα πρέπει να αποσυρθεί ο ισραηλινός στρα-
τός, καθώς και εγγυήσεις για τον οριστικό τερματισμό του πολέμου.

Οι διαπραγματευτές των δύο πλευρών συνομιλούν μέσω των μεσο-

λαβητών στο Κατάρ, σε μια προσπάθεια να καταλήξουν σε συμφωνία
κατάπαυσης του πυρός που θα οδηγήσει στην απελευθέρωση δέκα
Ισραηλινών ομήρων, σε αντάλλαγμα για απροσδιόριστο αριθμό Παλαι-
στίνιων κρατουμένων. Εδώ και δύο εβδομάδες ωστόσο δεν έχει ση-
μειωθεί κάποια απτή πρόοδος, αφού η κάθε πλευρά αρνείται να υπο-
χωρήσει στις απαιτήσεις της άλλης. Σύμφωνα την «Jerusalem Post»,
προς το παρόν δεν είναι δυνατόν να επιβεβαιωθεί αν η στάση της Χα-
μάς έχει βελτιωθεί και επιτρέπει την πρόοδο, προσθέτοντας ότι οι δια-
βουλεύσεις θα πραγματοποιηθούν άμεσα.

Σε αυτό το στάδιο δεν έχει προγραμματιστεί συνάντηση μεταξύ του
υπουργού Στρατηγικών Υποθέσεων Ρον Ντέρμερ και του απεσταλμέ-
νου των ΗΠΑ Στιβ Γουίτκοφ, αλλά το πιθανότερο είναι να πραγματο-
ποιηθεί αν χρειαστεί. Στο Ισραήλ η πεποίθηση είναι ότι θα συναντη-
θούν μόνο αν οι διαφωνίες είναι μικρές, ενώ η διάλυση των στρατιωτι-
κών και κυβερνητικών δυνατοτήτων της Χαμάς δεν είναι διαπραγμα-
τεύσιμη. Η Χαμάς από την πλευρά της απαιτεί εγγυήσεις για μια βιώσι-
μη εκεχειρία, την αποχώρηση των ισραηλινών δυνάμεων και την
ελεύθερη κυκλοφορία της ανθρωπιστικής βοήθειας στη Γάζα.

Εν αναμονή της ανταπάντησης του Ισραήλ στην πρόταση της Χαμάς για κατάπαυση πυρός 60 ημερών
Γράφει η Αλεξία Τασούλη

Πύρινος εφιάλτης στη Λεμεσό
για δέκα κοινότητες με δύο νεκρούς

Ρωσική πρόταση
για παύση 
εχθροπραξιών
έως 48 ώρες 
με Ουκρανία

Ο επικεφαλής της ρωσικής αντιπρο-
σωπείας που μετέβη στην Κωνσταντι-
νούπολη για τον τρίτο γύρο συνομιλιών
με την ουκρανική πλευρά δήλωσε ότι
επανέλαβε την πρόταση της Μόσχας
προς το Κίεβο για παύσεις των εχθρο-
πραξιών «24 έως 48 ωρών» στην πρώτη
γραμμή των μαχών.

Στόχος της Μόσχας είναι οι δύο
στρατοί να έχουν τη δυνατότητα να
ανακτήσουν νεκρούς και τραυματίες
από το πεδίο των συγκρούσεων. «Προ-
τείναμε για άλλη μια φορά στην ουκρα-
νική πλευρά να εξετάσει την καθιέρω-
ση παύσης εχθροπραξιών για 24 έως
48 ώρες στην πρώτη γραμμή των μα-
χών ώστε οι ιατρικές ομάδες να μπο-
ρούν να απομακρύνουν τραυματίες και
οι διοικητές να έχουν τη δυνατότητα να
ανακτήσουν τις σορούς των στρατιω-
τών», δήλωσε ο Βλαντίμιρ Μεντίνσκι
σε συνέντευξη Τύπου. Κατά την έναρξη
των συνομιλιών ο υπουργός Εξωτερι-
κών της Τουρκίας Χακάν Φιντάν είχε
εκφράσει την ελπίδα πως οι αντιπρο-
σωπείες των δύο χωρών θα ήταν προ-
σηλωμένες στον στόχο της επίτευξης
αποτελεσμάτων.

Τις έντονες ανησυχίες της για τον
νέο νόμο που αποδυναμώνει την ανε-
ξαρτησία δύο υπηρεσιών καταπολέμη-
σης της διαφθοράς της Ουκρανίας εξέ-
φρασε η Ούρσουλα φον ντερ Λάιεν
προς τον Βολοντίμιρ Ζελένσκι σε τηλε-
φωνική επικοινωνία που είχαν.

Ο Πρόεδρος της Κύπρου Νίκος Χριστοδουλίδης 
επανέλαβε με έμφαση ότι πρώτο μέλημα των Αρχών 

είναι οι ανθρώπινες ζωές, προτρέποντας τους πολίτες 
να απομακρυνθούν από τις επικίνδυνες περιοχές
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Φ
ρίκη και σοκ προκαλεί η οικογε-
νειακή ιστορία που έρχεται στο
φως της δημοσιότητας από τη Ρό-

δο, η οποία, αν και αργά, βρήκε τον δρόμο
της δικαιοσύνης. Η υπόθεση ερευνήθηκε
ύστερα από την αναφορά που έκανε πριν

από δύο χρόνια κοινωνική
λειτουργός, η οποία αντιλή-
φθηκε ότι υπάρχει σοβαρή
κακοποίηση της νεαρής μητέ-
ρας, και κινήθηκε άμεσα, πα-
ραπέμποντας την υπόθεση
στην Εισαγγελία Πλημμελει-
οδικών Ρόδου. Η Εισαγγελία,
αναγνωρίζοντας τη βαρύτητα

των καταγγελλόμενων, παρενέβη χωρίς
χρονοτριβή και παρήγγειλε τη διενέργεια
προκαταρκτικής εξέτασης που ανέλαβε
αξιωματικός της Υποδιεύθυνσης Δίωξης και
Εξιχνίασης Εγκλημάτων Ρόδου για αδική-
ματα του βιασμού, αιμομιξίας, κατάχρησης
ανηλίκου και για ενδοοικογενειακή βία.

Δράστης ο πατέρας -
Θύμα η ίδια του η κόρη

Το θύμα, σήμερα 31 ετών, κατέθεσε πα-
ρουσία ψυχολόγου πως ο πατέρας της άρ-
χισε να τη βιάζει από την ηλικία των 16
ετών. 

Όπως είπε στην κατάθεσή της, οι κακο-
ποιήσεις ήταν συνεχείς και συστηματικές,
πραγματοποιούνταν στο σπίτι της οικογέ-
νειας και σταμάτησαν μόλις πριν από τέσ-

σερα χρόνια, όταν έμεινε έγκυος στο δεύ-
τερό της παιδί. 

«Η παθούσα εξετάστηκε στις 18/6/2025
παρουσία ψυχολόγου-πραγματογνώμονα
και με τη χρήση κάμερας. Η παθούσα κατά
την εξέτασή της ανέφερε πως ο πατέρας
της τη βίαζε κατ’ εξακολούθηση από την
ηλικία των 16 ετών και σταμάτησε να τη
βιάζει πριν από τέσσερα χρόνια, όταν έμει-
νε έγκυος στο δεύτερο παιδί της».

Συντριπτικά τα στοιχεία του DNA
Σύμφωνα με τις πληροφορίες, μετά από

παραγγελία της Εισαγγελίας για διερεύνη-
ση του αδικήματος της αιμομιξίας κατ’ εξα-
κολούθηση, πραγματοποιήθηκε γενετικός
έλεγχος DNA μεταξύ του φερόμενου ως
δράστη και της ανήλικης εγγονής του, ηλι-
κίας σήμερα μόλις τριών ετών.

Το αποτέλεσμα της εξέτασης ήταν ανα-
τριχιαστικό: προέκυψε κληρονομική συμ-
βατότητα σε ποσοστό που πιστοποιεί ότι εί-
ναι ο βιολογικός πατέρας του παιδιού. Δη-
λαδή, πατέρας και παππούς ταυτόχρονα.
«Σε εκτέλεση παραγγελίας της Εισαγγε-
λίας Πρωτοδικών Ρόδου, για το αδίκημα

της Αιμομιξίας κατ’ εξακολούθηση, είχε
ληφθεί δείγμα DNA από τον 55χρονο και
την ανήλικη, όπου στα αποτελέσματα προ-
έκυψε κληρονομική συμβατότητα. Η
31χρονη στην απολογία της ανέφερε πως ο
πατέρας της τη βίαζε από την ηλικία των 16
ετών. Κατόπιν των ανωτέρω, σχηματίστηκε
νέα δικογραφία», αναφέρει το ενημερωτι-
κό της Αστυνομίας.

«Ένιωθα ότι δεν
μπορούσα να ξεφύγω»

Κατά την εξέτασή της η γυναίκα μίλησε
για πρώτη φορά με κάθε λεπτομέρεια. Πε-
ριέγραψε τον τρόμο που ένιωθε, το πώς
αναγκάστηκε να υπομένει «γιατί δεν υπήρ-
χε διαφυγή», πώς της είχε επιβληθεί ψυχι-
κά και σωματικά ο ίδιος της ο πατέρας. Η
διάρκεια των βιασμών, η απουσία οποιου-
δήποτε συστήματος προστασίας και το πε-
ριβάλλον πλήρους απομόνωσης δημιουρ-
γούν ένα τοπίο απόλυτου ελέγχου και
εξουσίας του θύτη πάνω στο θύμα του.

Η απολογία του πατέρα της
Ο 55χρονος, όταν κλήθηκε να δώσει

εξηγήσεις, αρνήθηκε τις κατηγορίες περί
βιασμού, παραδεχόμενος ωστόσο πως
υπήρξε σεξουαλική σχέση με την κόρη
του. 

Ο ίδιος χαρακτήρισε τις πράξεις αυτές
ως «συναινετικές», προσθέτοντας πως
«σταμάτησαν όταν κατάλαβαν ότι δεν είναι
σωστό»! «Ανέφερε πως οι σεξουαλικές
πράξεις με την κόρη του είχαν διάρκεια
περίπου έναν μήνα, ήταν συναινετικές και
από τους δύο, και αυτές σταμάτησαν όταν
κατάλαβαν πως δεν ήταν σωστό», σύμφω-
να με όσα αναφέρει ο ανακριτικός υπάλ-
ληλος στη νέα δικογραφία.

Η απάντηση της δικαιοσύνης
Κατόπιν της αποκαλυπτικής απολογίας

του θύματος και των εργαστηριακών ευρη-
μάτων σχηματίστηκε δικογραφία. Οι αρμό-
διες αρχές συνεχίζουν τις ανακριτικές δια-
δικασίες, ενώ η παθούσα έχει ενημερωθεί
για τα διαθέσιμα μέσα υποστήριξης θυμά-
των ενδοοικογενειακής βίας. Πληροφο-
ρίες αναφέρουν πως η 31χρονη ζει στο σπί-
τι του φίλου της και αρνήθηκε να μεταφερ-
θεί σε δομή φιλοξενίας.

Το πρώτο της παιδί από την έρευνα δια-
πιστώθηκε σε προγενέστερο έλεγχο DNA
πως δεν ήταν παιδί του 55χρονου πατέρα
της. Τις επόμενες μέρες η Εισαγγελία Ρό-
δου, μελετώντας τη δικογραφία, αναμένε-
ται να εκδώσει ένταλμα σύλληψης για τον
πατέρα-βιαστή.

Γράφει 
o Γιώργος 

Γεραφέντης

Αγωνία και 
για το μέλλον 
του παιδιού -

Ο παππούς του 
είναι και 

πατέρας του

Από 16 ετών και επί 11 χρόνια βιαζόταν από τον πατέρα της - 
«Σταμάτησα όταν κατάλαβα ότι δεν ήταν σωστό», 

λέει ο φερόμενος ως δράστης...
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Α ποφασισμένη να κρίνει τους διοι-
κητές των νοσοκομείων με βάση
τις αξιολογήσεις των ασθενών μέ-

σω των SMS και του ερωτηματολογίου με-
τά τα εξιτήρια είναι η πολιτική ηγεσία του
υπουργείου Υγείας και δεν θα διστάσει να
παύσει διοικητές που δεν συμμορφώνον-
ται.

«Μέχρι στιγμής έχουν σταλεί 10.000
SMS. Έχει απαντηθεί περισσότερο από το 30%. Οι
ερωτήσεις είναι 35, χρόνος συμπλήρωσης είναι
τα 3 λεπτά. Τα πρώτα στοιχεία θα τα έχουμε τις
επόμενες μέρες, γιατί πρέπει να σχηματιστεί ικα-
νοποιητικός αριθμός για να μπορούν να βγουν
συμπεράσματα», ανέφερε ο υφυπουργός Υγείας
μιλώντας στον ΣΚΑΪ 100,3 και ξεδίπλωσε όλο τον
οδικό χάρτη των αλλαγών που γίνονται στο ΕΣΥ
μετά τα μνημόνια και την πανδημία.

Σε σχέση με την ενίσχυση των υγειονομικών
δομών με προσωπικό, ο κ. Θεμιστοκλέους τόνισε
ότι «αυτήν τη στιγμή έχουμε στους γιατρούς 10%
αύξηση, 7% στο νοσηλευτικό προσωπικό και αντί-
στοιχο ποσοστό στο διοικητικό προσωπικό. Ο
Ευαγγελισμός μπορεί να έχει μία αύξηση στους
γιατρούς 15%, έχουν δημιουργηθεί νέα τμήματα,
αναβαθμίζονται οι ιατρικές υπηρεσίες μέσα στο
νοσοκομείο». Παράλληλα, πρόσθεσε πως έχουν
δοθεί πάρα πολλά κίνητρα στους γιατρούς:
«Έχουμε νέα φορολόγηση εφημεριών, έχουμε

αύξηση μισθών, έχουν δοθεί κίνητρα στις
άγονες περιοχές. Με όλα αυτά, ακόμη και
στις περιοχές που ήταν προβληματικές τα
τελευταία δεκαπέντε χρόνια, καταφέρνου-
με να καλύψουμε τις θέσεις και από τις 300
θέσεις που έχουμε προκηρύξει στις άγο-
νες περιοχές, έχουν καλυφθεί οι 200».

Ο κ. Θεμιστοκλέους ανέφερε πως η ηλε-
κτρονική ιχνηλάτηση με το βραχιολάκι στα

επείγοντα αποδίδει και ήδη έχει μειωθεί η ανα-
μονή ή, όπως είπε ο ίδιος χαρακτηριστικά, ο χρό-
νος παραμονής στο τμήμα των επειγόντων για να
εξεταστεί ο ασθενής από γιατρούς διαφόρων ει-
δικοτήτων και να υποβληθεί και σε εξετάσεις.
Αναλύοντας τον νοσοκομειακό χάρτη, ο υφυ-
πουργός Υγείας ανέφερε ότι θα υπάρξουν μετα-
φορές κλινικών, όπου χρειαστεί.

«Θα υπάρξουν διάφορες φάσεις. Η πρώτη θα
περιλαμβάνει και μεταφορές τμημάτων και κλινι-
κών στην Αττική. Υπάρχουν νοσοκομεία που
έχουν έναν πολύ μεγάλο αριθμό πνευμονολογι-
κών κλινικών, όπως το νοσοκομείο Σωτηρία, ενώ
στο Ασκληπιείο της Βούλας δεν έχουμε πνευμο-
νολογική κλινική και δεν καλύπτουμε πλήρως την
εφημερία», τόνισε ο κ. Θεμιστοκλέους και σημεί-
ωσε πως λόγω καλοκαιριού έχουν αυξηθεί κατά
20% οι δυνατότητες του ΕΚΑΒ, ενώ στην Αθήνα
από τα 55 ασθενοφόρα έχουν αυξηθεί περίπου 10
ασθενοφόρα σε κάθε βάρδια.

Ο οδικός χάρτης
των αλλαγών στο ΕΣΥ

Καύσωνας:
Επικίνδυνα
φαινόμενα μέχρι
και τη Δευτέρα

Τα δόντια του μας δείχνει ο καύσω-
νας που ταλαιπωρεί τη χώρα μας από
την προηγούμενη Κυριακή. Σύμφωνα
με την ΕΜΥ, οι επόμενες μέρες αναμέ-
νεται να είναι ακόμη πιο δύσκολες,
καθώς οι θερμοκρασίες θα κινηθούν
σε ακόμη υψηλότερα επίπεδα. Ανάσα
θα πάρει μόνο η Βορειοδυτική Ελλάδα
την Κυριακή, ενώ η υπόλοιπη χώρα θα
βγει από το «καμίνι» από τη Δευτέρα. 

Επισημαίνεται πως οι ελάχιστες
θερμοκρασίες κυρίως το βράδυ θα
κυμανθούν σε υψηλά επίπεδα, δηλα-
δή στους 28 με 29 βαθμούς Κελσίου.

Αναλυτικά η πρόγνωση έχει ως
εξής: από σήμερα το μεσημέρι και μέ-
χρι και αύριο στα ανατολικά και κυ-
ρίως στο Αιγαίο θα επικρατούν ενι-
σχυμένοι βόρειοι άνεμοι εντάσεως 6
με 7 Μποφόρ.

Σήμερα οι μέγιστες τιμές θα φτά-
σουν:

α) Στα ηπειρωτικά τους 40 με 42 και
στα δυτικά τους 43 με 44 βαθμούς
Κελσίου. Στην Αθήνα τους 41 με 42 και
στη Θεσσαλονίκη τους 38 με 39 βαθ-
μούς.

β) Στα νησιά του Ανατολικού Αιγαί-
ου και τα Δωδεκάνησα τους 38 με 40
βαθμούς Κελσίου.

γ) Στα νησιά του Ιονίου και τη Νότια
Κρήτη τους 39 με 41 βαθμούς Κελσί-
ου.

Το Σάββατο οι μέγιστες τιμές θα
φτάσουν:

α) Στα ηπειρωτικά τους 40 με 41 και
τοπικά τους 42 και στα δυτικά τους 43
με 44 βαθμούς Κελσίου. Στην Αθήνα
τους 41 με 42 και στη Θεσσαλονίκη
τους 38 με 39 βαθμούς.

β) Στα νησιά του Ανατολικού Αιγαί-
ου και τα Δωδεκάνησα τους 38 με 40
βαθμούς Κελσίου.

γ) Στα νησιά του Ιονίου και τη νότια
Κρήτη τους 38 με 40 βαθμούς Κελσί-
ου.

Την Κυριακή οι μέγιστες τιμές θα
φτάσουν:

α) Στα ηπειρωτικά τους 38 με 40 και
τοπικά στα ανατολικά τους 41 βαθμούς
Κελσίου. Στην Αθήνα τους 40 με 41 και
στη Θεσσαλονίκη τους 37 με 38 βαθ-
μούς.

β) Στα νησιά του Ανατολικού Αιγαί-
ου και τα Δωδεκάνησα τους 36 με 38
βαθμούς Κελσίου.

γ) Στα νησιά του Ιονίου και την Κρή-
τη τους 35 με 37 βαθμούς Κελσίου.

Ιωάννα Ντάνη

Ένας νοσηλεύεται
και έξι τα εξιτήρια
από τον ιό του
Δυτικού Νείλου
Ο ιός του Δυτικού Νείλου

απειλεί τη δημόσια υγεία μέ-

σα στις διακοπές μας και κα-

λό θα είναι να μην αμελούμε

τα μέτρα αντικουνουπικής

προστασίας! 

Η νέα επιδημιολογική έκθε-

ση του ΕΟΔΥ αναφέρει πως

έχουμε μέχρι τώρα 7 κρού-

σματα στη χώρα μας με εκ-

δηλώσεις στο κεντρικό νευ-

ρικό σύστημα, ενώ την τε-

λευταία βδομάδα καταγρά-

φονται τρία από αυτά και ένα

ακόμη εισαγόμενο από Σερ-

βία. Από αυτά τα κρούσματα

τα έξι έχουν λάβει εξιτήριο,

ενώ το ένα νοσηλεύεται

εκτός ΜΕΘ. Ευτυχώς δεν κα-

ταγράφονται θάνατοι.

Τα κρούσματα προέρχονται

από τον Ασπρόπυργο, το Αι-

γάλεω, το Περιστέρι, τον Κο-

ρυδαλλό, τη Σαλαμίνα και τον

Πύργο. 

Οι πολίτες καλούνται να είναι

επιμελείς στην πρόληψη σε

σχέση με την αντικουνουπι-

κή προστασία με σήτες, κου-

νουπιέρες, μακριά ρούχα

και εντομοαπωθητικές λο-

σιόν και σπρέι.

Κατερίνα 
Παπακωστοπούλου

Τα SMS 
των πολιτών 
θα κρίνουν 
τους διοικητές

Γράφει 
η Κατερίνα 

Παπακωστοπούλου 

kpapakosto@yahoo.gr



Λ
αβράκια έβγαλαν τα δίχτυα της Αρχής για το Ξέπλυ-
μα Μαύρου Χρήματος και του πρώην αντεισαγγελέα
του Αρείου Πάγου Χαράλαμπου Βουρλιώτη με την

ολοκλήρωση των ερευνών για εικονικές επιστροφές φόρου
σε σειρά επιχειρήσεων-φαντασμάτων που πίστευαν ότι θα

μπορούσαν να περάσουν απαρατήρητες από
το ραντάρ της ΑΑΔΕ.

Ήδη οι Αρχές έχουν προχωρήσει στη δέ-
σμευση τραπεζικών λογαριασμών, τραπεζι-
κών θυρίδων, μετοχών, περιουσιακών στοι-
χείων κ.λπ. δεκάδων ατόμων-μελών κυκλώ-
ματος εταιρειών που από εικονικές επιστρο-
φές φόρου προκάλεσαν ζημιά στο ελληνικό
Δημόσιο ύψους 13,4 εκατ. ευρώ.

Το πόρισμα Βουρλιώτη
Ήδη ο αρμόδιος εισαγγελέας έχει στο γραφείο του το πο-

λυσέλιδο πόρισμα του κ. Βουρλιώτη προκειμένου να διατά-
ξει έρευνα για πληθώρα κακουργηματικών πράξεων, όπως
εγκληματική οργάνωση, φοροδιαφυγή, απάτη και ξέπλυμα
μαύρου χρήματος.

Σύμφωνα με το πόρισμα, πολλά φυσικά πρόσωπα είχαν
τον ρόλο του «αχυρανθρώπου», ενώ ο έλεγχος που έγινε από
τους αρμοδίους στις εταιρείες αυτές πριν από την επιστροφή
άλλοτε χαρακτηρίζεται ελλιπής και άλλοτε προβληματικός.

Όπως έγινε γνωστό, τα συγκεκριμένα πρόσωπα δρούσαν
οργανωμένα μέσω εταιρειών που συνέστησαν με σκοπό
να πάρουν πίσω χρήματα από την ΑΑΔΕ ως επιστροφή φό-
ρου από εικονικές συναλλαγές. Η ασυνήθιστα υψηλή επι-
στροφή φόρου, που ξεπερνούσε τα 4.000.000 ευρώ για τη
χρήση ενός και μόνο οικονομικού έτους σε συγκεκριμένες
εταιρείες, προκάλεσε το ενδιαφέρον της Αρχής, που ξεκί-
νησε εκτεταμένη έρευνα, η οποία αποκάλυψε την ύπαρξη
κυκλώματος.

Η δράση του κυκλώματος
Συγκεκριμένα, σύμφωνα με το πόρισμα, η Αρχή εντόπισε

ότι τα πρόσωπα φέρεται να δρούσαν οργανωμένα και συμμε-
τείχαν σε κύκλωμα με στόχο να περάσουν κάτω από τον
έλεγχο της ΑΑΔΕ, εισπράττοντας τα 4 και πλέον εκατ. ευρώ
ως επιστροφή φόρου, που φέρεται ότι προέκυψε ως πιστωτι-
κό υπόλοιπο από εικονικές συναλλαγές που είχαν μεταξύ
τους μέσα σε ένα μόνο έτος, ενώ η ζημία του Ελληνικού Δη-
μοσίου ήταν πολλαπλάσια. Και όντως είναι πολλαπλάσια, κα-
θώς στο ποσό της υπέρογκης επιστροφής φόρου συνυπολο-
γίζονται τα ποσά των ληξιπρόθεσμων οφειλών που πρόλα-

βαν να δημιουργήσουν οι ελεγχόμενες εταιρείες, καθώς και
οφειλές ΦΠΑ και φόρου εισοδήματος για τα φυσικά πρόσω-
πα. Το τελικό εκτιμώμενο ποσό που αποκόμισαν υπολογίζε-
ται σε τουλάχιστον 13,4 εκατ. ευρώ.

Οι εμπλεκόμενες εταιρείες ήταν νεοσύστατες με χρονικό
όριο τον Δεκέμβριο του 2023 και συστάθηκαν με ένα πολύ
μικρό κεφάλαιο. Και για αυτό επέλεξαν να έχουν και την ίδια
νομική μορφή και συγκεκριμένα να είναι Ιδιωτικές Κεφαλαι-
ουχικές Εταιρείες (ΙΚΕ).

Επίσης, εκτός από την ίδια νομική μορφή, είχαν και εξαι-
ρετικά μεγάλο τζίρο, με περιορισμένο όμως αριθμό πελατών
και προμηθευτών μέσα στο 2023, παρότι δεν είχαν ουσιαστι-
κά τον χρόνο να αναπτύξουν ένα τέτοιο πελατολόγιο, το
οποίο θα μπορούσε να δικαιολογήσει τέτοια ποσά.

Αυθημερόν πίστωση...
Η επιστροφή του φόρου πιστωνόταν στους λογαρια-

σμούς τους αυθημερόν πολλές φορές και τα ελεγχόμενα
πρόσωπα προχωρούσαν σε ανάληψη μετρητών ή σε μετα-
φορές σε λογαριασμούς τρίτων.

Επιπλέον, όλες τις οικονομικές και φορολογικές καταστά-
σεις είχε αναλάβει να υπογράφει πρόσωπο που είναι γνωστό
στην Αρχή από το παρελθόν - από άλλες υποθέσεις. Πρόκει-
ται για λογιστή που εμφανίζεται και σε άλλες υποθέσεις που
έχουν μπει στο «μικροσκόπιο» της Αρχής κατά της Νομιμο-
ποίησης Εσόδων από Εγκληματικές Δραστηριότητες.

Το πρόβλημα ήταν ότι τα άτομα αυτά χρησιμοποίησαν τις
παθογένειες του συστήματος και την αδυναμία της ΑΑΔΕ να
προχωρήσει σε αποτελεσματικούς ελέγχους, σύμφωνα με
την Αρχή, και απλώς εκκαθαρίστηκαν οι δηλώσεις τους. 

Η υπόθεση έχει σημάνει συναγερμό στις φορολογικές αρ-
χές, καθώς αναδεικνύει σοβαρά κενά στους ελέγχους των
επιστροφών φόρου και ανοίγει τον δρόμο για εκτεταμένες
διώξεις. 
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Γράφει 
η Ιωάννα

Ντάνη

ioannadani@gmail.com

Πώς έδρασαν οι «αχυράνθρωποι» και 
πώς έπεσαν στα «δίχτυα» της Αρχής 
για το Ξέπλυμα Μαύρου Χρήματος

Ζημιά-μαμούθ
14 εκατ. 

από κύκλωμα 
«εταιρειών»

Ο αντεισαγγελέας του Αρείου Πάγου Χαράλαμπος Βουρλιώτης
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«Ισαποστάκηδες» στη Μεταμόρφωση!
Σφοδρή επίθεση δέχθηκε ο δήμαρχος Μετα-

μόρφωσης Στράτος Σαραούδας στη συνεδρίαση
του Δημοτικού Συμβουλίου, αρχικά γιατί απέφευγε
να φέρει προς συζήτηση θέμα για τον πόλεμο στη
Γάζα και στη συνέχεια για το ψήφισμα που πρότει-
νε! Η αντιπολίτευση ζητούσε εδώ και αρκετές συ-
νεδριάσεις να συζητηθεί ψήφισμα καταδίκης της
γενοκτονίας στη Γάζα και, επειδή η δημοτική αρχή
απέφευγε τη συζήτηση, κατηγορούσαν τον κ. Σαραούδα σαν «αδιάφορο».
Ωστόσο τα πράγματα έγιναν χειρότερα όταν ο δήμαρχος πρότεινε ένα ψήφι-
σμα το οποίο χαρακτηρίστηκε «ντροπιαστικό» από την παράταξη της Λαϊκής
Συσπείρωσης Μεταμόρφωσης. Για την ακρίβεια τονίζεται ότι «η δημοτική αρ-
χή Σαραούδα παρουσίασε ένα «ντροπιαστικό» ψήφισμα με ανιστόρητες και
απαράδεκτες θέσεις ίσων αποστάσεων, χωρίς να αναφέρει ούτε μία λέξη για
τη σφαγή στη Γάζα, για το πού γίνεται πόλεμος ή ποιοι τον κάνουν». Ένας ακό-
μα κακός χειρισμός του κ. Σαραούδα που δημιούργησε πρόβλημα στη διοί-
κησή του χωρίς να υπάρχει πραγματικό πρόβλημα… 

Την αλληλεγγύη του προς όλους τους δή-
μους που δέχονται πίεση από τις μεταναστευ-
τικές και προσφυγικές ροές εξέφρασε το Διοι-
κητικό Συμβούλιο της ΚΕΔΕ θέτοντας παράλ-
ληλα μια σειρά από ζητήματα στον τομέα της
συνεργασίας των ΟΤΑ με την κεντρική διοίκη-
ση στο θέμα της διαχείρισης του προσφυγι-
κού-μεταναστευτικού ζητήματος. 

Οι δήμαρχοι τόνισαν ότι είναι αδιανόητο να
λαμβάνονται αποφάσεις για τοπικές κοινωνίες
χωρίς τη συμμετοχή των δήμων και κάλεσαν
την κυβέρνηση να εντάξει τους δήμους στα
αρμόδια όργανα σχεδιασμού και λήψης απο-
φάσεων. Στο πλαίσιο αυτό το Διοικητικό Συμ-
βούλιο της ΚΕΔΕ έθεσε δύο κεντρικά ζητήμα-
τα: το πρώτο αφορά την ανάγκη σαφούς δια-
χωρισμού προσφύγων και μεταναστών, σύμ-
φωνα με το διεθνές και εθνικό δίκαιο και το
δεύτερο την απαίτηση για ορθολογική κατανο-

μή των πληθυσμών στην επικράτεια, με στόχο
την κοινωνική συνοχή και την αναλογική επι-
βάρυνση των τοπικών κοινωνιών.

Στην ανακοίνωση της η ΚΕΔΕ κάνει σαφές
ότι «η αντιμετώπιση του προβλήματος των
προσφύγων και μεταναστών γίνεται στις πό-
λεις, στις γειτονιές, στις κοινότητες. Εκεί όπου
λειτουργεί ο δήμος. Η Τοπική Αυτοδιοίκηση
πρέπει να έχει ρόλο και λόγο».

Ξεφεύγει η αλαζονεία…
Διαστάσεις και πέραν του πλαισίου των

θεσμών λαμβάνει πλέον η «ειρωνική και
αλαζονική συμπεριφορά» της δημοτικής
αρχής του Σίμου Ρούσσου στο Χαλάνδρι,
όπως καταγγέλλει με δημόσια τοποθέτησή
της η επικεφαλής της αξιωματικής αντιπο-
λίτευσης Κρίστη Αγαπητού. «Δυστυχώς, το

τελευταίο διάστημα, τόσο στον δημόσιο διάλογο που αναπτύσσεται στα μέσα κοινωνικής
δικτύωσης όσο και στις συνεδριάσεις του Δημοτικού Συμβουλίου, παρατηρείται ένα φαι-
νόμενο που δεν τιμά κανέναν μας: η ειρωνεία, η αλαζονεία, οι προσωπικές αιχμές και η
σκόπιμη απαξίωση της αντιπολίτευσης - και μάλιστα από την πλευρά της Δημοτικής Αρ-
χής και του ίδιου του δημάρχου», αναφέρει η κ. Αγαπητού. Και προσθέτει: «Ακόμη πιο
ανησυχητικό, όμως, είναι ότι η ίδια λογική φαίνεται να επεκτείνεται και πέραν του πλαισί-
ου των θεσμών. Είναι πλέον συχνές οι περιπτώσεις πολιτών του Χαλανδρίου που εκφρά-
ζουν δημόσια την άποψή τους στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης του Δήμου Χαλανδρίου ή
σε ομάδες της πόλης ή ασκούν τεκμηριωμένη κριτική για ζητήματα του Χαλανδρίου και,
αντί να λάβουν απάντηση επί της ουσίας, δέχονται απαξιωτικούς χαρακτηρισμούς και
σχόλια και μια συνολική στάση που δεν αρμόζει στον ρόλο ενός δημάρχου»…

Σε ποιον δήμο της δυτικής
Αθήνας ο πολύπειρος δή-
μαρχος κατηγορείται από
την αντιπολίτευση πως με-

θοδικά και συγκαλυμμένα τον οδηγεί στη χρε-
oκοπία; Την ημέρα που ο δήμαρχος διαφήμιζε
δημόσια το έργο της θητείας του, στελέχη της
αντιπολίτευσης, παρότι απουσίαζαν όλοι από
την εκδήλωση, δημοσίευαν στοιχεία για την
«τακτική-έμμεση» δανειοδότηση του δήμου
μέσω λήψης προκαταβολών δόσεων ΚΑΠ και
για τα χρέη που παρουσιάζει σε προμηθευτές
και εργολάβους… Φυσικά, η αντιπαράθεση θα
μεταφερθεί σε επόμενη συνεδρίαση, οπότε θα
δούμε αν θα υπάρξει κάποια απάντηση. 

Ψηλά στην ατζέντα Μπάμπαλου η ασφάλεια
Με διευθυντικά και

επιτελικά στελέχη της
Ελληνικής Αστυνομίας
συναντήθηκε ο δήμαρ-
χος Ηρακλείου Αττικής
Νίκος Μπάμπαλος, για
να συζητήσουν τα θέμα-

τα ασφαλείας που απασχολούν την πόλη και να τους ζητήσει εντονότερη
παρουσία της ΕΛΑΣ σε στρατηγικά σημεία, ώστε να προλαμβάνονται οι
όποιες παραβατικές συμπεριφορές. Αφορμή για τη νέα αυτή συνάντηση
αποτέλεσε το πρόσφατο περιστατικό συμπλοκής παραβατικών στο κέντρο
της πόλης. Όπως τόνισε ο δήμαρχος, μπορεί η Αστυνομία να επέδειξε άμε-
σα αντανακλαστικά και να συνέλαβε μέσα σε λίγες ώρες τους περισσότε-
ρους εκ των εμπλεκομένων, εντούτοις το βέλτιστο είναι αυτά τα φαινόμενα
να προλαμβάνονται. Σε αυτή την κατεύθυνση, όλες οι πλευρές συμφώνη-
σαν να αυξηθούν οι περιπολίες των σωμάτων της Ελληνικής Αστυνομίας,
τόσο στο κέντρο όσο και στις γειτονιές της πόλης.

Η ΚΕΔΕ ζητά θεσμικό ρόλο και πόρους
για Προσφυγικό-Μεταναστευτικό 

Αιφνίδια αλλά…
καθυστερημένη
παραίτηση 

Την απόφασή του να παραιτηθεί από περι-
φερειακός σύμβουλος Στερεάς Ελλάδας και
από την παράταξη «Ενωτική Περιφερειακή
Κίνηση - Απόστολος Γκλέτσος» ανακοίνωσε
όλως αιφνιδίως ο Απόστολος Γκλέτσος. Με
την επιστολή του προς τον πρόεδρο του οι-
κείου Περιφερειακού Συμβουλίου, ο κ. Γκλέ-
τσος ζητά να αφαιρεθεί το όνομά του από την
παράταξη, καθώς, όπως αναφέρει, «αποτελεί
παράταξη του ΣΥΡΙΖΑ, με τον οποίο δεν έχω
καμία πολιτική σχέση». 

Βέβαια ο γνωστός ηθοποιός έχει διαφορο-
ποιηθεί από τον ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ εδώ και αρκετό
καιρό, γεγονός που προκαλεί απορίες για τη
χρονική στιγμή που επέλεξε τόσο να παραι-
τηθεί όσο και να αφαιρέσει το όνομά του από
αυτό της παράταξης… Σχολιάζοντας την επι-
στολή παραίτησης ο περιφερειάρχης Φάνης
Σπανός χαρακτήρισε «στενόχωρη» την εξέλι-
ξη αυτή, καθώς, όπως είπε, «έχουμε αντιπα-
ρατεθεί δις σε εκλογικές αναμετρήσεις και
έχουμε υπηρετήσει έξι χρόνια με τις όποιες
πολλές και σοβαρές διαφωνίες».

Κλειστή παραμένει 
η πλωτή γέφυρα 
της Λευκάδας

Εξώδικα συνεχίζουν να καταφθάνουν
στην Περιφέρεια Ιονίων Νήσων και την Αντι-
περιφέρεια Λευκάδας, με τα οποία η οικεία
περιφερειακή αρχή καλείται να αποκατα-
στήσει, «όσο το δυνατόν γρηγορότερα», την
εύρυθμη λειτουργία της πλωτής γέφυρας
«Αγία Μαύρα», που συνδέει τη Λευκάδα με
την ηπειρωτική χώρα. Σημειώνεται ότι τα με-
σάνυχτα της προηγούμενης Κυριακής η
πλωτή γέφυρα της Λευκάδας έκλεισε για τη
διέλευση διότι είχε λήξει και η παράταση που
δόθηκε πέρυσι για το πιστοποιητικό ασφα-
λείας της, ενώ δεν υπάρχει εναλλακτικό σχέ-
διο για το τι θα γίνει αν συμβεί κάτι και στον
καταπέλτη της. Ο αντιπεριφερειάρχης Λευ-
κάδας Αντώνης Δουβίτσας δήλωσε ότι ανα-
μένεται να λυθεί το πρόβλημα, καθώς ολο-
κληρώνεται άμεσα η διαδικασία συμβασιο-
ποίησης με ανάδοχο εργολάβο ώστε να ξεκι-
νήσει η διαδικασία δεξαμενισμού και επιθε-
ώρησης της περίπου εβδομήντα μέτρων μή-
κους γέφυρας «Αγία Μαύρα».

Πρόληψη καρδιακών
παθήσεων στην Ηλιούπολη

Ολοκληρώθηκε με επιτυχία το Πρόγραμμα
Αξιολόγησης Καρδιαγγειακού Κινδύνου στα Δη-
μοτικά Ιατρεία της πόλης. Το Κέντρο Υπέρτασης
STRIDE-7 του Εθνικού και Καποδιστριακού Πα-
νεπιστημίου Αθηνών της Γ΄ Παθολογικής Κλινι-
κής και του Νοσοκομείου «Η Σωτηρία», σε συ-
νεργασία με το Δήμο Ηλιούπολης, πραγματοποί-
ησαν το πρόγραμμα αξιολόγησης καρδιαγγει-
ακού κινδύνου για τους μήνες Μάιο και Ιούνιο. 

Κατά τη διάρκεια του προγράμματος εξετά-
σθηκαν συνολικά 76 υγιείς συμμετέχοντες χωρίς
γνωστό ιστορικό καρδιαγγειακών νοσημάτων.
Ένα σημαντικό ποσοστό των εξεταζόμενων είχε
παράγοντες κινδύνου όπως υπέρταση, υπερλιπι-
δαιμία, κάπνισμα, διαβήτης. Οι εξεταζόμενοι
υποβλήθηκαν σε εξετάσεις αίματος, μετρήσεις
αρτηριακής πίεσης, αξιολόγηση βλάβης των αρ-
τηριών τους. Από τον έλεγχο περίπου το 40% των
συμμετεχόντων ήταν υψηλού κινδύνου για έμ-
φραγμα ή αγγειακό εγκεφαλικό επεισόδιο. Το
πρόγραμμα θα επαναληφθεί τον Σεπτέμβριο.  
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Μ
ετρημένες ελαφρύνσεις για
όλους σε αρκετές μικρές... δό-
σεις, αλλά και εκπλήξεις προς το

τέλος της τετραετίας, θα περιέχει το πακέ-
το της κυβέρνησης για το 2026, ενώ μέχρι
στιγμής ο «κουμπαράς» έχει ως μόνα... σί-

γουρα λεφτά το 1,5 δισ. ευ-
ρώ της ρήτρας διαφυγής.

Ο πρωθυπουργός Κυ-
ριάκος Μητσοτάκης στη
συνέντευξή του στον ΣΚΑΪ
δεν θέλησε να ανοίξει κα-
θόλου τα χαρτιά του, κα-
θώς το Μέγαρο Μαξίμου
και το υπουργείο Εθνικής

Οικονομίας και Οικονομικών θέλουν να
έχουν το στοιχείο του αιφνιδιασμού. Και τα
δύο επιτελεία αναμένουν την προσεχή
Πέμπτη 31 Ιουλίου προκειμένου να δρομο-
λογήσουν οριστικές αποφάσεις για τις φο-
ροελαφρύνσεις και τα λοιπά μέτρα στήρι-
ξης μισθωτών ιδιωτικού και δημόσιου το-
μέα, συνταξιούχων, ελεύθερων επαγγελ-
ματιών, αγροτών και επιχειρήσεων. Η 31η
Ιουλίου είναι η μέρα που θα κρίνει σε ση-
μαντικό βαθμό το μέγεθος της φοροδοτι-
κής ικανότητας φυσικών προσώπων και
επιχειρήσεων, καθώς πρέπει να καταβλη-
θεί η πρώτη δόση του φόρου εισοδήματος
του 2024, ενώ κρίσιμο μέγεθος αποτελούν
οι εισπράξεις του ΦΠΑ λόγω της δυναμι-
κής που παρουσίασε στο α’ εξάμηνο η του-
ριστική κίνηση. Σε κάθε περίπτωση τα
προσωρινά στοιχεία του προϋπολογισμού
στο επτάμηνο Ιανουαρίου - Ιουλίου θα κα-
θορίσουν αποφασιστικά τις επόμενες κι-
νήσεις του Μεγάρου Μαξίμου και της πλα-
τείας Συντάγματος, λαμβάνοντας υπ’ όψιν
και «το τέλος της διαδρομής» την άνοιξη
του 2027, όταν θα διεξαχθούν οι εθνικές
εκλογές.

Υψηλές προσδοκίες
για αυξημένα έσοδα

Επιπλέον, καλλιεργούνται υψηλές
προσδοκίες για αυξημένα έσοδα από την
υποχρεωτική λειτουργία του ηλεκτρονι-
κού πελατολογίου και της Ψηφιακής Κάρ-
τας Εργασίας, σχεδόν στο σύνολο των κλά-
δων της οικονομικής δραστηριότητας, από
την 1η Ιουλίου, αλλά το τελικό όφελος θα
μετρηθεί έπειτα από 3-6 μήνες. Το οικονο-
μικό επιτελείο της κυβέρνησης προσδοκά
υπερέσοδα κοντά στα 500 εκατ. ευρώ από

την πάταξη της φοροδιαφυγής, τα οποία
δεν αθροίζονται προς το παρόν στο 1,5 δισ.
ευρώ της ρήτρας διαφυγής.

Το πιθανότερο σενάριο σχετικά με τις
φοροελαφρύνσεις προβλέπει πακέτο μέ-
τρων 1,5 δισ. ευρώ σε πρώτη φάση και
ακολούθως προσθήκη επιπλέον 500 εκατ.
ευρώ ανάλογα με τα υπερέσοδα που θα
προκύπτουν από τον περιορισμό της φο-
ροδιαφυγής και στη συνέχεια... ό,τι ήθελε
προκύψει. Στο παρασκήνιο και με βάση τη
μέχρι στιγμής εκτέλεση του προϋπολογι-
σμού, σε συνδυασμό με τις τάσεις που δια-
μορφώνονται για τους προσεχείς μήνες,
εκτιμάται ότι η κυβέρνηση θα έχει τη δυνα-
τότητα να ρίξει στο τραπέζι παροχές του-
λάχιστον 2,5 δισ. ευρώ τμηματικά και σε
δόσεις έως την άνοιξη του 2027 που θα
διεξαχθούν οι εκλογές. Επιπλέον, αυτό
που επισημαίνουν στελέχη του οικονομι-
κού επιτελείου είναι ότι δεν πρέπει να δο-
θεί σήμα στις αγορές ότι η Ελλάδα επι-

στρέφει στις... ασωτίες του παρελθόντος,
δίνοντας λεφτά δεξιά και αριστερά. Σε κά-
θε περίπτωση, η γραμμή Μητσοτάκη-
Πιερρακάκη βασίζεται στη δημοσιονομική
υπεραπόδοση με στόχο να προχωρήσει η
χώρα σε πρόωρη εξόφληση παλαιών δα-
νείων και στη συνέχεια ό,τι... μείνει θα δο-
θεί στοχευμένα μέσω ελαφρύνσεων και
ενισχύσεων «προς όλους».

Αναλυτικά οι παρεμβάσεις
Με βάση τους σχεδιασμούς που έχουν

γίνει από την κυβέρνηση, οι μέχρι στιγμής
σίγουρες παρεμβάσεις είναι οι εξής:
1.Αλλαγές στη φορολογική κλίμακα των

φυσικών προσώπων, χωρίς αυτήν τη στιγ-
μή να έχει ληφθεί καμία απόφαση τόσο σε
σχέση με τον αριθμό τους όσο και με τους
συντελεστές. Πάντως, η βασική στόχευση
της κυβέρνησης συνίσταται στην ελάφρυν-
ση των μεσαίων εισοδημάτων και στην έμ-
μεση αύξηση των ετήσιων αποδοχών για

όσους κινούνται στο εύρος 15.000-40.000
ευρώ. Με υψηλό βαθμό ασφαλείας, το μό-
νο που είναι σίγουρο αυτήν τη στιγμή είναι
ότι θα υπάρξει χαμηλότερος συντελεστής
φορολόγησης από το 22%, ο οποίος εφαρ-
μόζεται από το πρώτο ευρώ για τα εισοδή-
ματα άνω των 10.000 ευρώ ετησίως.
2.Κατάργηση και μείωση τεκμηρίων με

στοχευμένο τρόπο ανάλογα με τις κατηγο-
ρίες φορολογούμενων. Ειλημμένη απόφα-
ση της κυβέρνησης αποτελεί η μη οριζόν-
τια μείωση και η εφαρμογή συντελεστών
βαρύτητας ανάλογα με το συνολικό οικο-
νομικό προφίλ του φορολογούμενου.
3.Μείωση της φορολογίας ενοικίων με

επιπλέον κλίμακες αλλά και προϋποθέ-
σεις. Σημειώνεται ότι σήμερα επιβάλλεται
φόρος από το πρώτο ευρώ με συντελεστή
15% για όσους εισπράττουν ετησίως έως
12.000 ευρώ, 35% για το τμήμα 12.000,01-
35.000 και 45% για το υπερβάλλον. Στόχος
της κυβέρνησης είναι να φανεί η μείωση
των επιβαρύνσεων όχι μόνο στους μικροϊ-
διοκτήτες αλλά κυρίως στα μεσαία στρώ-
ματα.
4.Μείωση των εργοδοτικών εισφορών

επιπλέον κατά 0,5% για να πάρουν ανάσα οι
επιχειρήσεις και να μειωθεί το λειτουργικό
κόστος τους. 

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης

loukas1972@gmail.com

Τα μέτρα που μελετούν υπουργείο Οικονομικών 
και Μαξίμου περιλαμβάνουν αλλαγές στη φορολογική
κλίμακα, κατάργηση τεκμηρίων, μείωση φορολογίας 

και εισφορών - Πότε και σε ποια θα καταλήξουν

Διαρκείς ελαφρύνσεις και ενισχύσεις
με μέτρο και σε δόσεις
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Μ
ε έναν «φορολογικό μαρα-
θώνιο» βρίσκονται αντιμέ-
τωπα νοικοκυριά και επιχει-

ρήσεις για το β’ εξάμηνο του 2025, κα-
θώς έως τον Δεκέμβριο θα πρέπει να

πληρώσουν πάνω από 14 δισ. ευ-
ρώ για φόρους εισοδήματος, ΕΝ-
ΦΙΑ, ασφαλιστικές εισφορές και
τέλη κυκλοφορίας.

Η «λυπητερή» για περισσότε-
ρους από 2,5 εκατομμύρια φορο-
λογούμενους έρχεται για κάποι-
ους ως «κρύο ντους», καθώς επι-
στρέφουν από τις διακοπές, και

για άλλους ως σημαντικό ροκάνισμα
του διαθέσιμου ποσού για τις διακο-
πές, καθώς ετοιμάζονται να φύγουν για
τα εξοχικά τους. Αυτό που καλούνται
να διαχειριστούν τα νοικοκυριά είναι
ότι για τους επόμενους μήνες θα έχουν
τρεις παράλληλες φορολογικές υπο-
χρεώσεις, παρά το γεγονός ότι τα τε-
λευταία έτη έχουν υπάρξει στοχευμέ-
νες ελαφρύνσεις, όπως η κατάργηση
του τέλους επιτηδεύματος από το 2025.

Πιο απαιτητικός μήνας ο Ιούλιος
Ως ο πιο απαιτητικός μήνας διαφαί-

νεται ο Ιούλιος, καθώς οι συνολικές
φορολογικές υποχρεώσεις ξεπερνούν
τα 5 δισ. ευρώ, σύμφωνα με τα εκκαθα-

ριστικά που έχουν αποσταλεί. Πιο ανα-
λυτικά:

• Φόρος εισοδήματος: Περίπου 2,3
εκατ. νοικοκυριά καλούνται να πληρώ-
σουν συνολικά 4,8 δισ. ευρώ. Ο μέσος
φόρος ανά υπόχρεο έσπασε το ψυχο-
λογικό όριο των 2.000 ευρώ και δια-
μορφώθηκε στα 2.090 ευρώ, αυξημέ-
νος σε σχέση με πέρυσι που ήταν 1.993
ευρώ. Η εξόφληση γίνεται σε 8 δόσεις
(Ιούλιος 2025 - Φεβρουάριος 2026),
ενώ όσοι πληρώσουν εφάπαξ έως τις
31 Ιουλίου θα λάβουν έκπτωση 2%.

• Επιχειρήσεις: Περισσότερες από
250.000 εταιρείες θα καταβάλουν πρό-
σθετους φόρους 7,3 δισ. ευρώ.

• ΕΝΦΙΑ: Πάνω από 6 εκατ. ιδιοκτή-
τες πληρώνουν αυτό τον μήνα την πέμ-
πτη δόση. Ο συνολικός λογαριασμός
για το 2025 ανέρχεται σε 2,3 δισ. ευρώ
με μέσο φόρο 380 ευρώ.

• Ασφαλιστικές εισφορές: 223.500
ελεύθεροι επαγγελματίες ξεκινούν τις
πληρωμές των δόσεων που προβλέ-
πουν τα ετήσια εκκαθαριστικά ΕΦΚΑ.

Εναλλακτικές 
για «ανάσα» ρευστότητας

Για όσους δυσκολεύονται να ανταπο-
κριθούν στις πληρωμές, όπως έχουν
σχεδιαστεί από την ΑΑΔΕ, υπάρχουν
δύο βασικές επιλογές:

1. Πληρωμή μέσω πιστωτικής κάρτας
που επιτρέπει την καταβολή με έως 12
άτοκες δόσεις και επιτρέπει στον φο-
ρολογούμενο να απολαύσει και την έκ-
πτωση της εφάπαξ καταβολής.

2. Πάγια ρύθμιση στην εφορία με
εξόφληση σε έως 24 έντοκες δόσεις,
όμως εδώ υπάρχει επιτόκιο το οποίο
έχει οριστεί στο 4,34% για αποπληρωμή

σε 12 δόσεις και 5,84% όταν επιλέγονται
δόσεις από 13 έως 24.

Έρχονται και τα τέλη κυκλοφορίας
Ο φορολογικός αγώνας δρόμου ολο-

κληρώνεται τον Νοέμβριο με την ανάρ-
τηση των ειδοποιητηρίων για τα τέλη
κυκλοφορίας του 2026 που θα φτά-
σουν συνολικά το 1,2 δισ. ευρώ. Προς
το παρόν δεν προβλέπονται αλλαγές ή
αυξήσεις.

Το επόμενο εξάμηνο λοιπόν αποδει-
κνύεται «βαρύ» για τους φορολογού-
μενους, που καλούνται να οργανώσουν
προσεκτικά τις υποχρεώσεις τους για
να αντεπεξέλθουν στις εκτεταμένες
πληρωμές, όμως όλων τώρα τα βλέμ-
ματα έχουν στραφεί προς τη ΔΕΘ για
τις πρωθυπουργικές ανακοινώσεις για
φοροελαφρύνσεις και ενισχύσεις συ-
νολικού ύψους 1,5 δισ. ευρώ.

Βαρύς 
φορολογικά

ο Ιούλιος

του Κωνσταντίνου
Δαυλού

Έπειτα από επτά διαδοχικές μειώσεις επιτοκίων,
η Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα (ΕΚΤ) αποφάσισε
χθες να μην αλλάξει το υφιστάμενο ύψος, αντανα-
κλώντας την αβεβαιότητα που έχει δημιουργηθεί
για τις διαπραγματεύσεις της Ευρωπαϊκής Ένωσης
με την αμερικανική κυβέρνηση και άρα το ύψος που
θα λάβουν οι «δασμοί Τραμπ». Οι πιο πρόσφατες
δηλώσεις του Αμερικανού προέδρου κάνουν λόγο
για ελάχιστους δασμούς 15%, που μπορεί να φτά-
σουν ακόμη και το 50% «σε χώρες με τις οποίες δεν
τα πάμε (οι ΗΠΑ) καλά».

Έτσι, η Κριστίν Λαγκάρντ διατήρησε τα τρία βασικά
επιτόκια της ΕΚΤ στο εξής ύψος: 
• Διευκόλυνσης αποδοχής καταθέσεων: 2%.
• Πράξεων κύριας αναχρηματοδότησης: 2,15%.

• Διευκόλυνσης οριακής χρηματοδότησης: 2,40%.
Με την απόφαση για σταθεροποίηση των επιτοκίων

η ΕΚΤ στην ουσία κερδίζει χρόνο ώστε να δει πώς οι
δασμοί θα επηρεάσουν τον πληθωρισμό, μεταθέτον-
τας τις αποφάσεις για νέες μειώσεις των επιτοκίων τον
Σεπτέμβριο και Νοέμβριο.

Όπως τόνισε η πρόεδρος της ΕΚΤ κατά την καθιε-
ρωμένη συνέντευξη, για το θέμα των δασμών «όσο
συντομότερα ολοκληρωθεί αυτή η εμπορική συζήτη-
ση, τόσο λιγότερη αβεβαιότητα θα έχουμε να αντιμε-
τωπίσουμε». Όσο για τη γενικότερη εικόνα της οικο-
νομίας της Ευρωζώνης, εξήγησε ότι είμαστε σε καλή
θέση, διότι ο πληθωρισμός είναι στο 2% και υπάρχουν
προβλέψεις για σταθεροποίηση κοντά σε αυτό τον
στόχο μεσοπρόθεσμα. «Είμαστε πεπεισμένοι ότι το
πληθωριστικό σοκ των περασμένων χρόνων είναι πί-
σω μας», εξήγησε και συνέχισε λέγοντας ότι «το θέμα
είναι να δούμε τι έρχεται». Συμπλήρωσε πάντως ότι οι
μισθοί, που έχουν μεγάλη σημασία, πηγαίνουν στη
σωστή κατεύθυνση, ενώ και η ανάπτυξη κινείται με
ρυθμούς λίγο καλύτερους από τις προβλέψεις.

Φυσικά πρόσωπα και επιχειρήσεις καλούνται 
να πληρώσουν 14 δισ., με την αρχή 

να γίνεται αυτό τον μήνα, που αναμένονται 5 δισ.

Οι «δασμοί Τραμπ» πάγωσαν τα επιτόκια της ΕΚΤ
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Η
εκτόξευση των βραχυχρόνιων μισθώσεων στην
Ελλάδα μέσα από ψηφιακές πλατφόρμες, με κυ-
ρίαρχη την πλατφόρμα της Airbnb, αποτέλεσε

ένα από τα πλέον δυναμικά φαινόμενα της δεκαετίας μετά
την οικονομική κρίση. Η μελέτη του Οικονομικού Πανεπι-
στημίου Αθηνών (ΟΠΑ), η οποία διεξήχθη τον Μάιο, απο-

καλύπτει ότι η οικονομική και κοινωνική
συμβολή των STRs (Short-Term Rentals)
είναι εκτεταμένη, με πτυχές που ξεπερ-
νούν κατά πολύ τη δημόσια συζήτηση πε-
ρί «εκτόπισης κατοίκων».

Σύμφωνα με τη μελέτη του ΟΠΑ, οι κα-
τοικίες που διατίθενται αποκλειστικά για
βραχυχρόνιες μισθώσεις αντιστοιχούν μό-
λις στο 0,4% του συνολικού στεγαστικού

αποθέματος στην Ελλάδα, επισημαίνοντας ότι η επίδραση
της Airbnb στην αγορά κατοικίας είναι ελάχιστη.

Αναλύοντας τα στοιχεία της μελέτης, προκύπτει
ότι το 2023 η συνολική συνεισφορά των STRs στην
ελληνική οικονομία ανήλθε σε 9,82 έως 11,83 δισ.
ευρώ, δηλαδή στο 4,5%-5,4% του ΑΕΠ, με τη δημι-
ουργία έως και 108.000 θέσεων εργασίας. Ο άμε-
σος τζίρος από μισθώσεις έφτασε το 1,64 δισ. ευ-
ρώ, ενώ η έμμεση συμβολή από δευτερογενείς
δραστηριότητες, όπως μεταφορές, εστίαση ή ψυ-
χαγωγία, ξεπέρασε τα 2,84 δισ. ευρώ. Παράλληλα, οι STRs
προσέφεραν 45,17 εκατομμύρια διανυκτερεύσεις μέσα
στο 2024, αριθμός που αντιστοιχεί σχεδόν στο 30% όλων
των τουριστικών διανυκτερεύσεων της χώρας.

Οι πλατφόρμες αυτές απευθύνονται κυρίως σε μεμονω-
μένους ιδιοκτήτες, καθώς το 94% των οικοδεσποτών είναι
ιδιώτες και το 98% εξ αυτών διαθέτει μόλις ένα ή δύο ακί-
νητα και, σύμφωνα με τα ευρήματα της μελέτης, αποδομεί
το επιχείρημα της «βιομηχανοποίησης» της αγοράς. Μά-
λιστα, το μέσο μηνιαίο μεικτό εισόδημα ανά καταχώριση
για τους ιδιώτες είναι 628 ευρώ, εκ των οποίων το 42% κα-
τευθύνεται σε λειτουργικά έξοδα, όπως καθαριότητα,
συντήρηση, κοινόχρηστα και ασφαλίσεις.

Το εισόδημα των ιδιοκτητών
Το καθαρό ετήσιο εισόδημα για την πλειονότητα των

ιδιωτών οικοδεσποτών δεν ξεπερνά τις 4.300 ευρώ, ενώ

για 1 στους 2 αποτελεί συμπληρωματική πηγή εισοδήμα-
τος από την ίδια τους την κατοικία.

Σε ό,τι αφορά τη γεωγραφική διασπορά, μόλις το 17%
των διανυκτερεύσεων STRs καταγράφεται στην Αττική,
ενώ η πλειονότητα εντοπίζεται σε τουριστικές περιοχές,
όπως οι Κυκλάδες και το Νότιο Αιγαίο. Παρότι νησιά όπως
η Μύκονος και η Σαντορίνη παρουσιάζουν υψηλούς δεί-
κτες STRs σε σχέση με τον πληθυσμό, ακόμη και εκεί το
ποσοστό των «αποκλειστικών STRs» παραμένει σχετικά
χαμηλό. Στην Αθήνα τα ακίνητα που ενοικιάζονται απο-
κλειστικά ως STRs αποτελούν μόλις 1,1% του αποθέματος
κενών κατοικιών και 0,4% του συνολικού οικιστικού απο-
θέματος.

Η κριτική που αποδίδεται στις STRs για την άνοδο των
ενοικίων, σύμφωνα με τη μελέτη, δεν επιβεβαιώνεται εμ-
πειρικά. Η στατιστική συνεισφορά τους στην αύξηση των

ενοικίων την περίοδο 2019-2023 δεν ξεπερνά το 1,8%,
έναντι 10,3% που οφείλεται στη μείωση του διαθέσιμου ει-
σοδήματος και 7,5% στον πληθωρισμό. Ενδεικτικά, από τα
3,25 δισ. ευρώ που προσέφεραν τα STRs στο ΑΕΠ την πε-
ρίοδο 2018-2023, μόνο 0,56 δισ. ευρώ αντιστοιχούν στην
αύξηση των δαπανών για ενοίκια από τα ελληνικά νοικο-
κυριά.

Σε ποσοστό 34,5% οι κενές κατοικίες
Η Ελλάδα κατατάσσεται 3η στην ΕΕ σε ποσοστό κενών

κατοικιών με 34,5%. Η οικοδομική δραστηριότητα είναι
περιορισμένη, καθώς μόνο 60.000 κατοικίες κατα-
σκευάστηκαν από το 2015, ενώ το 40% των νεόδμητων
κατοικιών παραμένει κενό. Παράλληλα, η Ελλάδα επεν-
δύει μόλις το 2,3% του ΑΕΠ της σε στέγαση, κατατάσσον-
τάς την πολύ χαμηλότερα από τον ευρωπαϊκό μέσο όρο.

Το προφίλ των οικοδεσποτών διαφέρει έντονα από τα

στερεότυπα και μόλις το 31% αυτών αφορά ακίνητα απο-
κλειστικά αφιερωμένα σε βραχυχρόνια μίσθωση, ενώ το
77% των οικοδεσποτών δεν θεωρεί τη δραστηριότητα κύ-
ρια εργασία. Στην περίπτωση αυστηρής ρύθμισης του το-
μέα, μόνο το 9% δηλώνει πρόθυμο να στραφεί σε μακρο-
χρόνιες μισθώσεις, ενώ το 23% θα προτιμούσε να αφήσει
το ακίνητο κενό, υποδηλώνοντας ότι οι STRs δεν λειτουρ-
γούν ως αυτόματη δεξαμενή λύσης για το Στεγαστικό.

Σημαντική είναι και η συμβολή τους στη διευκόλυνση
των εσωτερικών μετακινήσεων και της οικονομικής προ-
σβασιμότητας σε διακοπές. Το 2024 μόνο το 45% των ελ-
ληνικών νοικοκυριών δήλωσε ότι θα πάει διακοπές και εξ
αυτών το 22% θα προτιμήσει τέτοιες πλατφόρμες ή ενοι-
κιαζόμενες εξοχικές κατοικίες, φαινόμενο που αναδει-
κνύεται και ως κοινωνική διέξοδος εκτός από τουριστική.

Η μελέτη αποδίδει τη στεγαστική πίεση στην καθίζηση
του διαθέσιμου εισοδήματος και τη στασιμό-
τητα της κατασκευαστικής δραστηριότητας.

«Οι βραχυχρόνιες μισθώσεις στην Ελλάδα
αποτελούν αναπόσπαστο στοιχείο της ελλη-
νικής τουριστικής βιομηχανίας, με σημαντι-
κή συμβολή στην εθνική οικονομία και την
υποστήριξη πολλών χιλιάδων θέσεων εργα-
σίας, ενώ καλύπτουν τις αυξανόμενες ανάγ-
κες για φιλοξενία σε όλη την επικράτεια πα-

ρέχοντας απαραίτητες εναλλακτικές διαμονής για τους
ξένους αλλά και Έλληνες τουρίστες. Η συντριπτική
πλειοψηφία των παροχών είναι ιδιώτες με μια καταχώ-
ριση που παρέχει ένα μικρό αλλά κρίσιμο εισόδημα σε
πολλές χιλιάδες ελληνικές οικογένειες. Οι βραχυχρό-
νιες μισθώσεις αντιπροσωπεύουν μόνο το 2,9% του συ-
νολικού αριθμού κατοικιών και δεν έχουν σημαντική
επίδραση στην προσφορά στέγης», δήλωσε ο επιστημο-
νικός υπεύθυνος της μελέτης, καθηγητής του ΟΠΑ Γε-
ώργιος Δουκίδης.

Είναι γεγονός ότι οι βραχυχρόνιες μισθώσεις αποτε-
λούν αδιαμφησβήτητα μια ευέλικτη λύση για την κάλυ-
ψη της αυξημένης ζήτησης στον τουρισμό, διαδραμα-
τίζοντας σημαντικό ρόλο στην απορρόφηση του κύμα-
τος ζήτησης, ιδιαίτερα τους μήνες αιχμής του καλοκαι-
ριού, όταν η πληρότητα των ξενοδοχείων ξεπερνάει
συχνά το 90%.

Γράφει 
η Ρεγγίνα 

Σαβούρδου

Μελέτη του Οικονομικού Πανεπιστημίου Αθηνών
επισημαίνει ότι μόλις το 0,4% του συνολικού στεγαστικού

αποθέματος της Ελλάδας αφορά βραχυχρόνιες
μισθώσεις - Τι δηλώνει στην «P» ο επιστημονικός

υπεύθυνος της μελέτης Γεώργιος Δουκίδης

Μικρή η επίδραση της Airbnb
στην αγορά κατοικίας
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Σ
ε πλήρη εξέλιξη βρίσκεται το εμ-
βληματικό σιδηροδρομικό έργο
του Ομίλου AKTOR στη Ρουμα-

νία, επιβεβαιώνοντας τη δυναμική πα-
ρουσία της εταιρείας στον τομέα των με-
γάλων υποδομών της Νοτιοανατολικής
Ευρώπης. Σύμφωνα με επίσημη ανακοί-
νωση, ο Όμιλος AKTOR υλοποιεί με τα-

χύτατους ρυθμούς το
έργο αναβάθμισης της
σιδηροδρομικής γραμ-
μής Apa�a - Ca�a, τμή-
μα της νέας διαδρομής
Bra�ov - Sighi�oara.
Το συγκεκριμένο έργο, προϋπολογισμού
507 εκατ. ευρώ, αποτελεί κομβικό σημείο
του διευρωπαϊκού άξονα Ρήνου - Δούναβη
και χαρακτηρίζεται ως ένα από τα σημαντι-

κότερα συγκοινωνιακά έργα της Ρουμανίας.

Εντυπωσιακές επιδόσεις
Η θυγατρική AKTOR Ρουμανίας έχει αναλάβει την κατα-

σκευή του τμήματος Lot-2, που περιλαμβάνει την υλοποίηση
δύο δίδυμων σηράγγων στους ορεινούς όγκους Homorod και
Ormenis, συνολικού μήκους 12 χιλιομέτρων, σχεδιασμένων
για ταχύτητες έως 160 χλμ./ώρα. Οι τεχνικές ομάδες της εται-
ρείας καταγράφουν εντυπωσιακές επιδόσεις, με μέση ημε-
ρήσια πρόοδο 18 μέτρων στη διάνοιξη της σήραγγας στη θέση
Ormeni�, αξιοποιώντας προηγμένες τεχνολογίες και προκα-
τασκευασμένα τμήματα σκυροδέματος.

Μέχρι σήμερα, στο νότιο μέτωπο του έργου έχουν διανοιχ-
θεί πάνω από 3,2 χιλιόμετρα σήραγγας, ενώ στο βόρειο τμή-
μα, στη γεωτεχνικά απαιτητική περιοχή Homorod, έχουν
ολοκληρωθεί πάνω από 500 μέτρα, με την εταιρεία να εφαρ-
μόζει ολοκληρωμένο πλάνο επιτάχυνσης των εργασιών.

Παράλληλα, προχωρούν με ταχύ ρυθμό οι εργασίες εγ-

κατάστασης της σιδηροδρομικής υποδομής, με την AK-
TOR Ρουμανίας να συνεργάζεται με περισσότερους από
200 υπεργολάβους και προμηθευτές, στηρίζοντας άμεσα
και έμμεσα χιλιάδες θέσεις εργασίας και ενισχύοντας την
τοπική οικονομία.

Σημείο-σταθμός η χρήση 
τεσσάρων Μηχανημάτων 
Διάνοιξης Σηράγγων

Σημείο-σταθμός για το έργο αποτελεί
η καινοτόμος χρήση τεσσάρων Μηχανη-
μάτων Διάνοιξης Σηράγγων (TBM) ταυ-
τόχρονα - μια πρωτιά για τα ρουμανικά
δεδομένα και μία από τις ελάχιστες αντί-
στοιχες εφαρμογές στην Ευρώπη. Η
επένδυση ύψους 70 εκατ. ευρώ για την
απόκτηση των TBM προσφέρει στον
Όμιλο AKTOR σημαντικό στρατηγικό
πλεονέκτημα ενόψει μελλοντικών δια-
γωνισμών για έργα σε ορεινές περιοχές

της χώρας. Το έργο χρηματοδοτείται από την Ευρωπαϊκή
Ένωση και υλοποιείται μέσω κοινοπραξίας, αποτελώντας βα-
σικό πυλώνα για τον εκσυγχρονισμό του σιδηροδρομικού δι-
κτύου της Ρουμανίας και την ενίσχυση της διασυνοριακής
συνδεσιμότητας.

Ισχυρή παρουσία
Η AKTOR Ρουμανίας διατηρεί ισχυρή παρουσία στον τομέα

των μεταφορών, υλοποιώντας παράλληλα έργα αναβάθμισης
στη γραμμή Bra�ov - Sighi�oara (Lot 1-3), συνολικού προ-
ϋπολογισμού 272 εκατ. ευρώ και μήκους 84 χλμ., καθώς και
στη γραμμή Σύνορα - Curtici - Simeria (τμήμα Ilteu - Gurasa-
da), ύψους 159 εκατ. ευρώ, που επίσης εντάσσεται στο Διευ-
ρωπαϊκό Δίκτυο Μεταφορών. 

Επιπλέον, η εταιρεία έχει υπογράψει δύο συμφωνίες-πλαί-
σιο με τις ρουμανικές αρχές για τη συντήρηση της γραμμής
Βουκουρέστι - Κωστάντζα, συνολικού ύψους 186 εκατ. ευρώ.
Με τα παραπάνω έργα, ο Όμιλος AKTOR ενισχύει τη θέση του
ως κορυφαίος πάροχος τεχνικών λύσεων και καινοτομίας
στον τομέα των υποδομών, συμβάλλοντας καθοριστικά στον
εκσυγχρονισμό και την ανάπτυξη του σιδηροδρομικού δι-
κτύου της Ρουμανίας. 

Γράφει 
η Αμαλία 
Κάτζου

amaliakatzou@gmail.com

Επένδυση €70 εκατ. για την αγορά 
των 4 TBM ενόψει της δημοπράτησης

πολύ σημαντικών συγκοινωνιακών έργων

Σε πλήρη εξέλιξη 
το σιδηροδρομικό 
έργο του Ομίλου 

AKTOR στη Ρουμανία



ΚΚατά μάνα, κατά κύρη…
Οι Ελληνίδες παγκόσμιες
πρωταθλήτριες του πόλο

δεν θα μπορούσαν να
έχουν πάρει άλλον

δρόμο, αφού 
οι οικογένειές τους…

ζουν στις πισίνες 
εδώ και χρόνια 
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Τ α χρυσά κορίτσια της Εθνικής ομάδας πόλο μόνο
τυχαία δεν βρέθηκαν σε αυτή τη θέση. Όχι μόνο για-
τί παλεύουν από πολύ μικρή ηλικία να διακριθούν

σε ένα άθλημα το οποίο θα έπρεπε να είναι το εθνικό σπορ
της Ελλάδας, και λόγω του υδάτινου στοιχείου και λόγω
των μεγάλων διακρίσεων των εθνικών ομάδων, αλλά και
γιατί το πόλο για αυτές είναι… υπόθεση οικογενειακή.

Όπως γράφει το Αθηναϊκό Πρακτορείο Ειδήσεων, δεν
είναι λίγες οι παγκόσμιες πρωταθλήτριες που γεννήθηκαν
σε οικογένειες άρρηκτα συνδεδεμένες με την υδατοσφαί-
ριση. Πάμε, λοιπόν, να δούμε την… οικογενειακή υπόθεση των
παγκόσμιων πρωταθλητριών, όπως την κατέγραψε το ΑΠΕ.

ΣΤΕΦΑΝΙΑ ΣΑΝΤΑ: Γεννήθηκε στις 6 Σεπτεμβρίου 2004 και ήταν
η καλύτερη παρηγοριά για τον πατέρα της, που λίγες ημέρες νωρίτε-
ρα είχε χάσει στις λεπτομέρειες ένα Ολυμπιακό μετάλλιο στην Αθή-
να. Ο Πέτρε Σάντα γεννήθηκε στη Ρουμανία, ήταν διεθνής με την
Εθνική ομάδα της χώρας και ήρθε στην Ελλάδα το 1997, για λογα-
ριασμό του Ηλυσιακού. Ρίζωσε εδώ, έπαιξε σε κορυφαίες ομάδες
(Ολυμπιακό, Βουλιαγμένη, Πανιώνιο, Χίο μεταξύ άλλων), πήρε την
ελληνική υπηκοότητα και εκπροσώπησε την Εθνική Ελλάδας, κατα-
κτώντας το χάλκινο μετάλλιο στο Παγκόσμιο του Μόντρεαλ. Η Στε-
φανία είναι καρπός του γάμου του με την πρωταθλήτρια της κολύμ-
βησης Αγγελική Λυμπεροπούλου.

ΑΘΗΝΑ ΓΙΑΝΝΟΠΟΥΛΟΥ: Κόρη του Άκη Γιαννόπουλου, τερμα-
τοφύλακα της μεγάλης ομάδας του ΑΝΟ Γλυφάδας της δεκαετίας
του 1980, και ανιψιά ενός εκ των κορυφαίων πολιστών εκείνης της

περιόδου, του νυν προέδρου της ΚΟΕ, Κυριάκου Γιαννό-
πουλου. Όπως ήταν φυσικό, ξεκίνησε την καριέρα της από
τον ΑΝΟΓ, αλλά σε νεαρή ηλικία μετακόμισε στη Βουλιαγμέ-
νη, την οποία οδήγησε φέτος στην κατάκτηση του πρωτα-
θλήματος. Από του χρόνου θα αγωνίζεται στην πανίσχυρη
Σαμπαντέλ.

ΕΛΕΝΑ ΞΕΝΑΚΗ: Το επώνυμο δεν το φανερώνει, αλλά η
28χρονη φουνταριστή είναι κόρη μιας εκ των «πιονιέρων»
της γυναικείας υδατοσφαίρισης στην Ελλάδα. Η Μαρία
Βούλγαρη υπήρξε στέλεχος της πρώτης Εθνικής ομάδας

γυναικών που συγκροτήθηκε στη χώρα μας, στα τέλη της δεκαετίας
του 1980, μαζί με την -τέως ομοσπονδιακή τεχνικό- Αλεξία Καμμέ-
νου, τις αδελφές Ρούπακα, την Άννα Χατζηγεωργάκη (μητέρα της
19χρονης Αριάδνης Καραμπέτσου, που «κόπηκε» τελευταία από
την αποστολή για τη Σιγκαπούρη), τη Βούλα Βάσσου κ.ά.

ΜΑΡΙΑ ΠΑΤΡΑ: Η υψηλόσωμη αμυντικός είναι κόρη ενός από
τους κορυφαίους τερματοφύλακες που έχουν περάσει από την ελ-
ληνική υδατοσφαίριση, του Βαγγέλη Πάτρα, με συμμετοχή σε τρεις
Ολυμπιακούς Αγώνες και ένα ασημένιο μετάλλιο στο Παγκόσμιο
Κύπελλο του 1997, στην Αθήνα. Η αδελφή της, Ειρήνη, είναι επίσης
πολίστρια και μάλιστα τερματοφύλακας, όπως ο πατέρας τους.

ΝΤΕΝΙΑ ΚΟΥΡΕΤΑ: Η νεαρή Πατρινή φουνταριστή είναι κόρη
ενός ανθρώπου που υπηρέτησε την υδατοσφαίριση από διαφορετι-
κά πόστα. Ο Μιχάλης Κουρέτας αγωνίστηκε στον ΝΟ Πατρών και
τον Ολυμπιακό, αλλά αποσύρθηκε σχετικά νωρίς από την ενεργό
δράση και στράφηκε στη διαιτησία. Υπήρξε επί σειρά ετών διεθνής

διαιτητής, «σφύριξε» σε μεγάλες διοργανώσεις και πλέον συνεχί-
ζει ως μέλος της ΚΕΔ αλλά και της Τεχνικής Επιτροπής Υδατοσφαί-
ρισης της Ευρωπαϊκής Ομοσπονδίας.

Αδελφικές επιτυχίες 
Ειδική περίπτωση αποτελούν οι αδελφές Πλευρίτου, που αποτε-

λούν σημείο αναφοράς της Εθνικής εδώ και 13 χρόνια. Η 28χρονη
Ελευθερία και η 27χρονη Βάσω αναδείχθηκαν σήμερα πρωταθλή-
τριες κόσμου, σίγουρα όμως είχαν στην άκρη του μυαλού τους τη
μεγαλύτερη αδελφή τους, την 31χρονη Μαργαρίτα, που υπήρξε αρ-
χηγός του αντιπροσωπευτικού συγκροτήματος μέχρι και τους
Ολυμπιακούς Αγώνες στο Παρίσι.

Ο… υδάτινος αρχιτέκτονας 
Ξεχωριστό κεφάλαιο, φυσικά, είναι ο προπονητής αυτής της

ομάδας. Ο Χάρης Παυλίδης. Γεννημένος το 1971 στη Θεσσαλονί-
κη, έπαιξε αρχικά στον Άρη και στη συνέχεια στον Ολυμπιακό,
όπου κατέκτησε πληθώρα τίτλων ενώ έγινε και διεθνής με την
Εθνική ανδρών παίζοντας σε μεγάλες διοργανώσεις. Από το 2000
πέρασε στην προπονητική, αναλαμβάνοντας τις ανδρικές ομάδες
Εθνικού και Γλυφάδας. Το 2007 ανέλαβε τη γυναικεία ομάδα του
Ολυμπιακού και μέχρι το 2023 κατέκτησε τα πάντα σε Ελλάδα και
Ευρώπη. Τότε βρέθηκε στην Εθνική ομάδα της Κίνας, ενώ τον
Νοέμβριο του 2024 ανέλαβε τη «γαλανόλευκη», με τα αποτελέ-
σματα (Παγκόσμιο Πρωτάθλημα και Παγκόσμιο Κύπελλο) να μι-
λούν από μόνα τους… 

Γράφει 
o Χρήστος
Γιαννούλης

Οι βαθιές ρίζες της παγκόσμιας επιτυχίας



Η
Ελλάδα δεν είναι απλά παγκόσμια δύναμη αλλά
υπερδύναμη στο πόλο. Μετά το χρυσό μετάλλιο
των γυναικών στο Παγκόσμιο Πρωτάθλημα της

Σιγκαπούρης, οι άνδρες διέλυσαν 16-7 τη Σερβία και κα-
τέκτησαν το χάλκινο μετάλλιο, ένα ακόμα που βάζει στη
συλλογή του το αντιπροσωπευτικό μας συγκρότημα. Η
ομάδα του Θοδωρή Βλάχου από το πρώτο λεπτό δεν άφη-
σε περιθώρια αντίδρασης στους αντιπάλους της, κυριάρ-
χησε στην πισίνα και έφτασε με εμφατικό τρόπο στη νίκη
και στο μετάλλιο που τόσο ήθελε. Και μπορεί να μην ήταν
το χρώμα που όλοι περιμέναμε, το χρυσό, ήταν όμως ακό-
μα μια πιστοποίηση της μεγάλης ικανότητας και ποιότη-
τας αυτής της ομάδας, που μας έκανε ξανά υπερήφανους.

Ο ομοσπονδιακός τεχνικός, Θοδωρής Βλάχος, ξεκίνη-
σε τις δηλώσεις του δίνοντας συγχαρητήρια στην Εθνική
γυναικών για το χρυσό μετάλλιο, ενώ στη συνέχεια ανα-
φέρθηκε στη μεγάλη προσπάθεια των δικών του παικτών.
«Δεν ξέρω τι θα γινόταν αν ήμασταν στον τελικό, δεν είμαι

των υποθετικών σεναρίων, είμαι της πραγματικότητας. Η
πραγματικότητα είναι ότι είμαστε χάλκινοι, δεν θέλαμε να
φύγουμε με άδεια χέρια από εδώ και τα καταφέραμε»,
ανέφερε μεταξύ άλλων.

Βραχύβια συνεργασία
Σε πρόωρη λήξη οδηγήθηκε η συνεργασία του

Στέφανου Τσιτσιπά με τον Γκόραν Ιβανίσεβιτς,
όπως ανακοίνωσε ο Έλληνας τενίστας μέσω των
social media. «Η συνεργασία με τον Γκόραν Ιβα-
νίσεβιτς ήταν σύντομη, αλλά έντονη και πραγμα-
τικά πολύτιμη στη διαδρομή μου», έγραψε ο Τσι-
τσιπάς σε story στον προσωπικό του λογαριασμό
στο Instagram, επιβεβαιώνοντας το «διαζύγιο».

«Ατύχημα ο θάνατος 
του Μπάλντοκ»

Δημοσίευμα της «Daily Mail» αναφέρει ότι ο
θάνατος του Τζορτζ Μπάλντοκ προήλθε από
ατύχημα, όπως αποφάνθηκε το Ιατροδικαστικό
Δικαστήριο του Μίλτον Κέινς στην Αγγλία. Όπως
αναφέρεται, στο σώμα του άτυχου διεθνούς
μπακ του Παναθηναϊκού δεν υπήρχαν ίχνη αλ-
κοόλ ή ουσιών, σε αντίθεση με όσα είχαν υπο-
νοήσει μερίδα των media στην Ελλάδα όταν συ-
νέβη το μοιραίο.

Πρόκριση για τη Σάκκαρη
Η Μαρία Σάκκαρη συνεχίζει την πορεία της

στο τουρνουά της Ουάσιγκτον, παίρνοντας την
πρόκριση στα προημιτελικά του Citi Open με
επιβλητική εμφάνιση απέναντι στην Έμα Ναβά-
ρο. Η κορυφαία Ελληνίδα τενίστρια επικράτησε
με 2-0 σετ (7-5, 7-6) και σημείωσε την τρίτη δια-
δοχική νίκη της επί της Αμερικανίδας, βελτιώ-
νοντας το μεταξύ τους ρεκόρ στο 3-1.

Λάμψη… Χόλιγουντ 
στην τελετή έναρξης

Οι διοργανωτές των Ολυμπιακών Αγώνων του

Λος Άντζελες του 2028 όρισαν έναν άνθρωπο

του Χόλιγουντ, τον Πίτερ Ράις, στέλεχος τηλεό-

ρασης και κινηματογράφου -με εμπειρία με την

21st Century Fox και την Walt Disney Company-

ως επικεφαλής εκτελεστικό παραγωγό τόσο για

την Τελετή Έναρξης όσο και για την Τελετή Λή-

ξης, σε Ολυμπιακούς και Παραολυμπιακούς

Αγώνες.
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Ο δικός 
της Ραζβάν 

Επιμέλεια:  Χρήστος Γιαννούλης 

«Υπερηφάνεια και χαρά»
Με τη βοήθεια της τεχνολογίας, ο πρωθυπουργός

επικοινώνησε με τις παγκόσμιες πρωταθλήτριες του

πόλο, για να τις συγχαρεί. «Μίλησα με τα χρυσά μας

κορίτσια και μοιράστηκα μαζί τους την υπερηφάνεια

και τη χαρά που μας γέμισαν με τη συγκλονιστική

τους παρουσία, μέσα και έξω από την πισίνα! Σας ευ-

χαριστούμε για όλα!», ανέφερε σε σχετική ανάρτηση

ο Κυριάκος Μητσοτάκης.

Χάλκινοι στον κόσμο, χρυσοί στις καρδιές μας

Με αστραπιαίες κινήσεις η ΑΕΚ απέκτησε τον αρχηγό της Εθνικής 
Ρουμανίας, Ραζβάν Μάριν, ενισχύοντας έτσι τη μεσοεπιθετική της γραμμή. 
Ο ποδοσφαιριστής ανακοινώθηκε επίσημα και τέθηκε στη διάθεση του Νίκολιτς. 



Συνέντευξη στη Δήμητρα Δάρδα

Ε
να νέο βιβλίο-αφιέρωμα στην «αθάνατη φωνή»
που αγαπήθηκε φανατικά φωτίζει άγνωστες
πτυχές της μυθιστορηματικής ζωής του, προκα-

λώντας έντονο ενδιαφέρον στα media, τον καλλιτεχνι-
κό κόσμο και στους αφοσιωμένους θαυμαστές του
αξεπέραστου θρύλου.

Ο Κώστας Μπαλαχούτης, διακεκριμένος ερευνη-
τής του ελληνικού τραγουδιού, υπογράφει μια νέα,
πολυεπίπεδη μελέτη αφιερωμένη στον μεγάλο Στέ-
λιο Καζαντζίδη με τίτλο «Δεν με σβήνει κανένας». Ο
δημοσιογράφος με την πλούσια συγγραφική δραστη-
ριότητα καταθέτει ένα έργο-σταθμό για τον αλησμό-
νητο καλλιτέχνη που σημάδεψε ανεξίτηλα το συλλο-
γικό μας βίωμα. Και παρά τα 24 χρόνια από τη βιολο-
γική του απουσία, ο «Στελάρας» εξακολουθεί στις
μέρες μας να παραμένει ακλόνητος. Στο YouTube και
στο Spotify, τα νούμερά του ξεπερνούν κορυφαίους
καλλιτέχνες τού σήμερα και φυσικά, κατά πολύ, άξι-
ους συνοδοιπόρους της γενιάς του.

Ο πληρέστερος ερμηνευτής όλων των εποχών
Μιλώντας στην «P», ο Κώστας Μπαλαχούτης ξεδι-

πλώνει την προσωπική του πορεία προς τον βαρύτονο
θρύλο: «Προσπάθησα να φωτίσω το φαινόμενο Καζαν-
τζίδης και να αποσαφηνίσω τα συστατικά του μύθου
του, μιας και γύρω από την περίπτωσή του έχει ανα-
πτυχθεί κάμποση παραφιλολογία καθώς και ανυπό-
στατες τοποθετήσεις που βασίζονται σε λάθος δεδομέ-
να και άλλα παρεμφερή. Η γνωριμία μου μαζί του και το
γεγονός πως με τίμησε παραχωρώντας μου συνεντεύ-
ξεις και προλογίζοντας ιδιοχείρως ένα από τα πρώτα
μου έργα («Άπονες Εξουσίες - Το λαϊκό τραγούδι στη
δεκαετία του ’70») με ώθησε μετά από πολλά χρόνια να
καταπιαστώ ξανά με την πορεία του στην τέχνη και τη
ζήση, σε συνδυασμό με τις εξελίξεις στην κοινωνία,
στην πολιτική σκηνή και το τραγούδι μας», αναφέρει ο
δημοσιογράφος.

Ένα βιβλίο για τον Στέλιο Καζαντζίδη είναι στην ου-
σία μια έκδοση για το ελληνικό τραγούδι. Δικαίως θεω-
ρείται ο πληρέστερος ερμηνευτής όλων των εποχών
στην πατρίδα μας και όχι μόνο, όπως αναφέρει ο συγ-
γραφέας.

«Δεν έβγαζε κραυγές, απέδιδε λόγια παντρεμένα με
μελωδίες. Στην περίπτωσή του, ως “καλύτερος”, τα

κομμάτια που ερμήνευε τα υπέγραφαν οι σπουδαιότε-
ροι συνθέτες και στιχουργοί και τα υπηρετούσαν οι τοπ
μουσικοί και τεχνικοί. Αυτονόητο, καθώς, λόγω της
απήχησής του βάρδου, όλοι ήθελαν να δώσουν τον κα-
λύτερό τους εαυτό, για να έχουν καλλιτεχνική και εμ-
πορική επιτυχία» υπογραμμίζει ο συγγραφέας.

Ο μυθικός Στέλιος τραγούδησε, αποδομώντας και
αναδημιουργώντας με το χάρισμα του μερικές από τις
σημαντικότερες στιγμές των Τσιτσάνη, Παπαϊωάννου,

Χιώτη, Μητσάκη, Καλδάρα, Τσάντα, Ευτυχίας Παπα-
γιαννοπούλου και άλλων λαϊκών δημιουργών. Ομοίως
και στο λεγόμενο έντεχνο τραγούδι με τους Θεοδωρά-
κη, Χατζιδάκι, Γκάτσο, Λεοντή, Λοΐζο, Μαρκόπουλο,
Χριστοδούλου, Λειβαδίτη, Λευτέρη Παπαδόπουλο, γε-
γονός που απέφερε παντοτινά διαμάντια: «Σαββατό-
βραδο», «Βράχο βράχο», «Παράπονο» («Εγώ περπάτη-
σα γυμνός»), «Άπονες εξουσίες», «Το πέλαγος είναι
βαθύ», «Ο κυρ Αντώνης», «Δεν θα ξαναγαπήσω» («Το
μερτικό μου απ’ τη χαρά»).

Ποιος είναι ο αληθινός Καζαντζίδης
Ο Κώστας Μπαλαχούτης, πέρα από τις μαρτυρίες του

ίδιου του ερμηνευτή, συνομίλησε με στενούς συνεργά-
τες και φίλους του, με κομβικούς δευτεραγωνιστές,
καθώς και σύγχρονους καλλιτέχνες. Παράλληλα, για
πολλά χρόνια αποθησαύριζε μεθοδικά και ακάματα
όλα όσα έχουν ειπωθεί και γραφεί για τον βάρδο, ώστε
να δημιουργήσει αυτό το ολοκληρωμένο βιβλίο για την
προσωπικότητα και το έργο του Στέλιου Καζαντζίδη.

«Δεκαετίες τώρα συγκεντρώνω τα κομμάτια που θα
ολοκληρώσουν το δύσκολο παζλ του βάρδου. Έχω μι-
λήσει με το σύμπαν του τραγουδιού κι έχω συλλέξει
σχεδόν όσα έχουν ειπωθεί για εκείνον. Ευχή μου, ο
αναγνώστης, όταν διαβάσει το έργο, να καταλάβει επι-
τέλους ποιος πραγματικά είναι ο Καζαντζίδης και όλα
τα “γιατί” που αφορούν την ειδική περίπτωσή του και
μαζί το πώς ταξίδεψε το λαϊκό μας τραγούδι και οι άν-
θρωποι του στο διάβα των καιρών, απ’ τη μετεμφυλιακή
περίοδο έως και τις μέρες μας», υπογραμμίζει.

Όπως εύστοχα σημειώνει -μεταξύ άλλων- και η Χά-
ρις Αλεξίου στον πρόλογο της έκδοσης: «Ο Καζαντζί-
δης εισπνέει αέρα, καημό και συναισθήματα και εκ-
πνέει τον απόλυτο στρογγυλό ήχο. Ρουφάει τη μιζέρια
και δίνει πίσω το κάλλος του ήχου».
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«Δεν με σβήνει κανένας» 
Ο Καζαντζίδης 

του Κώστα Μπαλαχούτη

Ο διακεκριμένος ερευνητής 
του ελληνικού τραγουδιού υπογράφει

μια νέα, πολυεπίπεδη μελέτη
αφιερωμένη στον μυθικό Στέλιο, 
με τίτλο «Δεν με σβήνει κανένας»
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M
ε εκλεκτούς καλεσμένους από
τον επιχειρηματικό, καλλιτεχνικό
και αρχιτεκτονικό χώρο πραγμα-

τοποιήθηκε η επίσημη παρουσίαση του
νέου showroom πολυτελών επίπλων
«Varangis». Τους προσκεκλημένους της
βραδιάς υποδέχτηκαν η νέα ιδιοκτησία,
οικογένεια Κυριάκου.

Η αθηναϊκή ελίτ 
σε βραδιά design 
και κομψότητας

Βίκυ Ελιασά,
Μελίνα
Αργυρίου,
Νοέλα Ελιασά

David Overi, 
Μάκης Σεριάτος, 

Βασίλης Παπαζήσης

Δημήτρης
Ρίζος,
Κωστής
Αρδάμης

Ηλέκτρα Παυλοπούλου, Σιάνα
Κυριάκου

Έλενα και
Αλέξανδρος

Αθανασούλας

Πάνος
και
Έβελυν
Μπίσσα

Μελίνα
Αργυρίου

Βαγγέλης Μπόνιος,
Αφροδίτη Μπονάτσου

Γιάννης Λαιμός, Κωστής Αρδάμης,
Σταύρος Λαιμός

Σιάνα και
Ράιαν
Κυριάκου

Γιώργος Παρμενίδης,
Ιφιγένεια Μάρη

Μάνος Πετρακάκης, Δημήτρης
Θανασούλας



Γράφει
η  Αλεξάνδρα Καρτά

Oι καθημερινές προβλέψεις
www.facebook.com/alexandra.karta

astro.karta19@gmail.com - Τηλ.: 697 3232 775

Κριός
(21/3-20/4)
Αν και δεν δέχεστε αρνητικές όψεις, η
αντίθεση Ήλιου - Πλούτωνα ταράζει για
λίγο τα νερά των σχέσεών σας. Είναι μία
ένδειξη ότι κάποια πράγματα πρέπει να
αλλάξουν για να πάτε παρακάτω.

Ταύρος
(21/4-20/5)
Εσείς που ανήκετε στις πρώτες μέρες
του ζωδίου σας, είστε γεμάτοι υποχρεώ-
σεις, τόσο οικογενειακές όσο και επαγ-
γελματικές. Πολύ πιθανό να συμβεί ένα
γεγονός που θα σας σοκάρει ή θα χρει-
αστεί να αλλάξετε τις συνθήκες για να
προχωρήσετε παρακάτω.  

Δίδυμοι
(21/5-21/6)
Για σας τους Διδύμους, η αντίθεση σή-
μερα Ήλιου - Πλούτωνα δείχνει αλλαγές
σε καθημερινά θέματα. Ίσως έχετε την
επιθυμία να αλλάξετε κάτι που σας έχει
ταλαιπωρήσει και μέσα από αντίξοες
συνθήκες να προχωρήσετε στην ολο-
κλήρωση των σχεδίων σας.

Καρκίνος
(22/6-22/7)
Για σας τους Καρκίνους, η χθεσινή Νέα
Σελήνη άνοιξε ένα πολύ ευαίσθητο θέμα
που αφορά τα οικονομικά σας. Εσείς των
πρώτων ημερών φροντίστε την έκθεσή
σας σε οικονομικές υποθέσεις, που
μπορεί να μην είναι ξεκάθαρες.

Λέων
(23/7-22/8)
Για σας τους Λέοντες, το ευαίσθητο
πρώτο πενθήμερο του ζωδίου σας κάτι
ζητά από τους περισσότερους από σας.
Φροντίστε τις σχέσεις σας, απομακρύ-
νετε από τη ζωή σας τους τοξικούς συν-
τρόφους ή συνεργάτες, ενώ μπορεί να
πρέπει άμεσα να αλλάξετε τρόπο ζωής
ή να κάνετε μία εσωτερική κάθαρση. 

Παρθένος
(23/8-22/9)
Βρίσκεστε σε μία πολύ ιδιαίτερη περίο-
δο, και αυτό μπορεί να σας γεμίζει ενέρ-
γεια και διάθεση για νέα πράγματα, αλλά
είναι και μία χρονική στιγμή που τα
πράγματα εξελίσσονται σε ένα κρυφό,
σκοτεινό σημείο του ωροσκοπίου σας,
κάτι που θα πρέπει να σας αφυπνίσει και
να βρίσκεστε σε εγρήγορση.

Ζυγός
(23/9-23/10)
Σήμερα κάτι συμβαίνει και έχει να κά-

νει με τον συναισθηματικό σας κόσμο,

τις επιθυμίες σας αλλά και κάθε κατά-

σταση που αφορά τις προσωπικές σας

επιλογές.

Σκορπιός
(24/10-21/11)
Εσείς οι Σκορπιοί, κυρίως των πρώτων

ημερών, θα νιώσετε να πραγματοποιεί-

ται στη ζωή σας ένα γεγονός, μία κατά-

σταση, σαν κεραυνός εν αιθρία, χωρίς

να υπάρχει η δική σας παρέμβαση.

Τοξότης
(22/11-21/12)
Εσείς οι Τοξότες, αν και έχετε κάποιες

ανησυχίες, βρίσκεστε σε ένα εξελικτι-

κό στάδιο της ζωής σας που ενισχύεται

κάθε μέρα περισσότερο.

Αιγόκερως
(22/12-19/1)
Εσείς οι Αιγόκεροι ένα άγχος θα το

έχετε σήμερα και δυστυχώς ό,τι έχετε

προβλέψει το βλέπετε να εξελίσσεται

μπροστά σας, κάτι που σας ανησυχεί

ακόμη περισσότερο. Φροντίστε τα οι-

κονομικά σας.

Υδροχόος
(20/1-18/2)
Εσάς τους Υδροχόους των πρώτων

ημερών, οι καταστάσεις έχουν αρχίσει

και σας αλλάζουν, εσωτερικά και εξω-

τερικά, και όλο αυτό δεν μπορείτε να το

σταματήσετε. Είναι φυσική συνέπεια

των επιλογών σας.  

Ιχθύες
(19/2-20/3)
Εσείς οι Ιχθύες βρίσκεστε σε μία αρ-

κετά απαιτητική περίοδο, που ενι-

σχύεται κάθε μέρα περισσότερο, και

αυτό σας κουράζει συναισθηματικά

και σωματικά.
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ΟΉλιος έρχεται σε αντίθεση με τον
Πλούτωνα, μία θέση μεγάλων κρίσεων σε
προσωπικό και κοινωνικό πλαίσιο, και σε

συνδυασμό με τη Νέα Σελήνη, που
πραγματοποιήθηκε χθες, θα γίνουμε μάρτυρες
πολλών καταστάσεων που θα μας σοκάρουν.


